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Αθήνα, σήµερα στις 24 Απριλίου 2018, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.03’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη
Επιτροπή Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου,
η Υποεπιτροπή για τα θέµατα των ατόµων µε αναπηρία και η Υπο-
επιτροπή για την καταπολέµηση της Εµπορίας και της Εκµετάλ-
λευσης Ανθρώπων καταθέτουν τις εκθέσεις τους, σύµφωνα µε
το άρθρο 43Α παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, οι
οποίες θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης.

(Οι προαναφερθείσες εκθέσεις λόγω µεγάλου όγκου δεν κα-
ταχωρίζονται στα Πρακτικά και βρίσκονται σε ηλεκτρονική
µορφή στο αρχείο της Διεύθυνσης Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών)

Επίσης η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας: «Διαρθρωτικά µέτρα για την πρόσβαση
στο λιγνίτη και το περαιτέρω άνοιγµα της χονδρεµπορικής αγο-
ράς ηλεκτρισµού».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Διαρθρωτικά µέτρα για την πρόσβαση στον λιγνίτη
και το περαιτέρω άνοιγµα της χονδρεµπορικής αγοράς ηλεκτρι-
σµού».

Το ανωτέρω σχέδιο νόµου χαρακτηρίστηκε από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον και η αρµόδια Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου αποδέχτηκε κατά πλειοψηφία τον χαρακτηρισµό
του ως επείγοντος, σύµφωνα µε το άρθρο 110 του Κανονισµού
της Βουλής.

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση της
στις 19 Απριλίου 2018 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συ-
νεδριάσεις, ενιαία επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών
και του συνόλου.

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

συνεφώνησε.
Να υπενθυµίσουµε ότι οι εγγραφές των οµιλητών ξεκινούν από

τώρα, από την έναρξη δηλαδή της οµιλίας του πρώτου εισηγητή,
του κ. Καµατερού, και θα ολοκληρωθούν µε το πέρας της οµιλίας
του δεύτερου εισηγητή, του κ. Σκρέκα.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Καµατερός.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προηγή-

θηκε η συζήτηση στην επιτροπή, ακούσαµε και τους φορείς και
νοµίζω ότι µέχρι τώρα, µετά από έναν γόνιµο διάλογο, µπορούµε
να κάνουµε µια εξίσου γόνιµη συζήτηση και ό,τι βελτιώσεις µπο-
ρούν να γίνουν στο νοµοσχέδιο, να γίνουν. Ήδη, ο κύριος Υπουρ-
γός κατά την τελευταία του οµιλία µάς ανέφερε ότι θα καταθέσει
νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

Επειδή δεν είµαστε όλοι όσοι ήµασταν στις επιτροπές, να δι-
ευκρινίσουµε ότι συζητάµε την πρόσβαση στο λιγνίτη ιδιωτών και
τη δυνατότητα παραγωγής ενέργειας. Τι είχε βρει η Κυβέρνηση
µας; Είχε βρει ένα νόµο για τη «µικρή» ΔΕΗ, ο οποίος προέβλεπε
ότι θα πουλιόταν το 22% του συνολικού παραγωγικού δυναµικού
της, το 21,4% του σηµερινού λιγνιτικού δυναµικού της, το 18%
του σηµερινού δυναµικού φυσικού αερίου της και το 26,3% του
υδροηλεκτρικού δυναµικού της. Εµείς το 2015 ακυρώσαµε αυτή
τη συµφωνία γιατί τη θεωρήσαµε ασύµφορη, όπως ακυρώσαµε
τη συµφωνία και τον νόµο που είχε γίνει για τον ΑΔΜΗΕ και κα-
ταφέραµε και διατηρήσαµε το 51% του ελέγχου πάνω στον
ΑΔΜΗΕ.

Αποφασίσαµε την πρόσβαση των ιδιωτών και τη χρήση λιγνίτη
για την παραγωγή ενέργειας, µε µια πρότασή µας που έγινε την
1η Δεκεµβρίου του 2017 προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στις 19
Ιανουαρίου του 2018 υποβάλαµε και έρευνα αγοράς και στις 17
Απριλίου του 2018 βγήκε η απόφαση της επιτροπής. Τι µεσολά-
βησε από τότε; Μεσολάβησε η τελεσίδικη απόφαση του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου, που βγήκε στο τέλος του 2016, γιατί
καταδίκασε τη χώρα µας για µονοπωλιακή πρόσβαση της «ΔΕΗ
Α.Ε.» στον λιγνίτη. 

Τι είχε προηγηθεί; Είχαν προηγηθεί δύο αποφάσεις του 2008
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που διαπίστωναν στρεβλώσεις στην
πρόσβαση του λιγνίτη, του 2009 που µας επέβαλε µέτρα και
εµείς, λοιπόν, βρεθήκαµε µπροστά στην ανάγκη και τη δικαστική
απόφαση να συµµορφωθούµε, αλλά και να ανταποκριθούµε στο
προαπαιτούµενο αυτό της συµφωνίας, που µας επέβαλε ότι
έπρεπε να εξασφαλιστεί η πρόσβαση των ιδιωτών στη ΔΕΗ.

Κάναµε αυτή την επιλογή που συζητάµε σήµερα σαν την κα-
λύτερη δυνατή, γιατί αντί να ανοίξουµε καινούργιες λιγνιτικές µο-
νάδες για να ανταποκριθούµε στην απαίτηση πρόσβασης
ιδιωτών στην αγορά λιγνίτη και στην παραγωγή ενέργειας και
αντί να εκποιήσουµε µέρος όλων των τοµέων της ΔΕΗ, αποφα-
σίσαµε µέσα από αυτό το νοµοσχέδιο να δώσουµε την πρόσβαση
σε ιδιώτες µόνο στα ορυχεία του λιγνίτη τα οποία λειτουργούν.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’

Τρίτη 24 Απριλίου 2018



Με αυτό τον τρόπο απαντάµε σε τέσσερις υποχρεώσεις -
ανάγκες. Η πρώτη είναι αυτή που σας είπα, όσον αφορά τη συµ-
µόρφωση προς το δικαστήριο. Η δεύτερη είναι η µνηµονιακή
απαίτηση και µάλιστα είναι και στην αξιολόγηση τώρα. Τρίτη υπο-
χρέωση είναι τα µέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα οποία µας
επιβάλλονται, κατόπιν συµφωνιών, για τη µείωση ρύπων, όπως
του διοξειδίου του άνθρακος στα πλαίσια της κλιµατικής αλλα-
γής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα παρακαλούσα
για λίγη ησυχία µέσα στην Αίθουσα. Παρακαλώ πολύ.

Συνεχίστε, παρακαλώ.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Και η τέταρτη και βασική για µας είναι η

πολιτική που έχουµε εµείς. Να ενισχυθούν οι ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας και να µειωθεί η χρήση του λιγνίτη στη χώρα µας.
Επειδή όµως η χρήση του λιγνίτη είναι υπερβολικά µεγάλη αυτή
τη στιγµή, δεν µπορεί να γίνει απότοµα. Θα γίνει σταδιακά. Το
νοµοσχέδιο εξυπηρετεί αυτούς τους στόχους ως εξής:

Συστήνονται δυο θυγατρικές εταιρείες της ΔΕΗ. Μία στον
βορρά, στην Μελίτη που συµπεριλαµβάνει ένα ορυχείο και την
άδεια της Βεύης και ένα δεύτερο στον νότο στη Μεγαλόπολη.
Γι’ αυτές θα γίνει διεθνής διαγωνισµός ως τις 31 Μαΐου και σε
έξι µήνες το νοµοσχέδιο προβλέπει ότι θα πρέπει να έχει ολο-
κληρωθεί. Κι ως το τέλος του 2018 είναι υποχρεωµένη η ΔΕΗ να
έχει εξασφαλίσει τις αδειοδοτήσεις. 

Έτσι µ’ αυτό τον τρόπο η ΔΕΗ, πρώτον, παραµένει πυλώνας
της αγοράς ενέργειας. Δεύτερον, εναρµονίζεται στο κοινοτικό
δίκαιο. Τρίτον, είναι πλήρως συµβατές µε τον στρατηγικό σχε-
διασµό της ΔΕΗ και τέταρτον παραχωρούνται, όπως είπα και
πριν, µόνο λιγνιτικές µονάδες, ενώ παραµένουν ανέπαφα οι ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας, τα υδροηλεκτρικά και το αέριο. Αυτά
µε την προηγουµένη συµφωνία και πρόταση των κυβερνώντων
τότε εκποιούνταν. 

Η ΔΕΗ διατηρεί το 78,6% του λιγνιτικού δυναµικού της, το
90,9% του συνολικού δυναµικού της και µεσοπρόθεσµα µέχρι το
2026 θα έχει πέσει στο 68% η ενέργεια από λιγνίτη και µακρο-
πρόθεσµα από το 35% ως το 65% από τότε που προγραµµατί-
ζουµε να πιάσουµε και τον στόχο. Όλα αυτά τα έχει δεχθεί η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε αντίθεση µε αυτά που είχαν συµφωνη-
θεί και που για κάποιους θα φαινόντουσαν ότι ήταν αδύνατον να
γίνουν αποδεκτά. 

Στην επιτροπή ακούσαµε τους φορείς. Ακούσαµε κύρια, καθο-
λικά την άρνηση απέναντι στην εκποίηση οποιουδήποτε περιου-
σιακού στοιχείου της ΔΕΗ. Αυτό καταλαβαίνετε τι σηµαίνει.
Υπάρχει η άποψη, όχι µόνο στα συµφέροντα των εργαζοµένων
και των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης, ότι τέτοιοι παραγω-
γικοί τοµείς αγαθών στα οποία πρέπει να έχουν καθολική πρό-
σβαση οι πολίτες ανεξαρτήτως εισοδήµατος δεν πρέπει να
εκποιούνται σε ιδιώτες, παρ’ όλο που οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις προσπάθησαν όλα αυτά τα χρόνια να διαβάλλουν τη λει-
τουργία των δηµόσιων επιχειρήσεων είτε µε τις γνωστές
προσλήψεις, είτε γενικότερα µε την κακοδιαχείριση µέσα από
δαπάνες, χαριστικές συµβάσεις κ.λπ.. Παρ’ όλα αυτά, το αίσθηµα
όλων των φορέων είναι ότι τέτοιους τοµείς δεν πρέπει να τους
εκποιούµε. Γι’ αυτό και η δική µας η προσπάθεια είναι να ελαχι-
στοποιήσουµε την πρόσβαση των ιδιωτών στον λιγνίτη και να αν-
ταποκριθούµε και στις υποχρεώσεις που σας ανέπτυξα
παραπάνω.

Πέρα απ’ αυτό, στην επιτροπή ακούσαµε την αγωνία και των
εργαζοµένων για την εξασφάλισή τους. Μέσα από το νοµοσχέδιο
εξασφαλίζονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ,
κάντε ησυχία. Σεβαστείτε τον οµιλητή. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Το νοµοσχέδιο έχει πάρα πολλές ασφα-
λιστικές δικλίδες γι’ αυτούς, όπως είναι ότι στα έξι χρόνια δεν
µπορούν να απολυθούν, ότι µεταβιβάζονται οι συµβάσεις όπως
είναι την ώρα που θα γίνει η µεταβίβαση των εταιρειών και πολλά
άλλα. Πάνω σ’ αυτά θα ακούσουµε και νοµοτεχνικές βελτιώσεις
µε βάση τις προτάσεις που ακούστηκαν, όπως επίσης και την
αγωνία των τοπικών κοινωνιών για το τι µέλλει γενέσθαι µετά τη
µεταλιγνιτική περίοδο. Κι εκεί νοµίζω ότι η πολιτεία πρέπει να εγ-
κύψει για να δει τα αναπτυξιακά προγράµµατα των περιοχών. 

Προβλέπεται και το τέλος που αποδίδεται στις τοπικές κοινω-
νίες, που είναι περίπου το ίδιο µε αυτό που έχουν ως τώρα, το
οποίο όµως θα αποµειούµενο όσο θα µειώνεται η παραγωγή και
η χρήση του λιγνίτη. 

Ήθελα να τελειώσω µε µια παρατήρηση όσον αφορά τη στάση
της Αντιπολίτευσης, κύρια όµως της Νέας Δηµοκρατίας. Μου
έκανε εντύπωση η επιµονή θα έλεγα –φαντάζοµαι ότι και σήµερα
θα την έχουµε- της Αντιπολίτευσης στο απόσπασµα της αιτιολο-
γικής έκθεσης που έλεγε ότι όλη αυτή η ιστορία της πρόσβασης
σε ιδιώτες βοηθάει τον ανταγωνισµό. Και µάλιστα µε ένα ύφος,
είτε αγωνίας είτε σκωπτικό, ότι εµείς -τάχα µου- προσχωρούµε
σε αυτή τη φιλοσοφία. 

Μην φοβάστε, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν
πρόκειται να σας κλέψουµε το πρόγραµµά σας όσον αφορά τις
ιδιωτικοποιήσεις έτσι όπως τις φαντάζεστε εσείς κι έτσι όπως τις
κάνατε και όπως θέλατε να τις κάνετε. Και ξέρουµε πού µας οδή-
γησε ο ανταγωνισµός που εσείς επιβάλατε. Αντί να εξυπηρετήσει
το δηµόσιο συµφέρον και να εξυπηρετήσει στο τέλος και τους
πολίτες, δηµιούργησε µονοπώλια τελικά. Η ιδιωτικοποίηση δεν
κατάφερε να βοηθήσει τον ανταγωνισµό, όπως για παράδειγµα
έγινε µε την Ολυµπιακή -λόγω χρόνου θα αναφέρω µόνο αυτό
το παράδειγµα- την οποία πουλήσατε και βλέπουµε τώρα το µο-
νοπώλιο στις αερογραµµές και πώς το υφιστάµεθα οι επαρχιώ-
τες και ιδίως οι νησιώτες. Βλέπουµε, επίσης, το άνοιγµα της
ακτοπλοΐας στους ιδιώτες µε την κατάργηση του καµποτάζ, που
έχει δηµιουργήσει µονοπώλιο στην ακτοπλοΐα και την υφιστά-
µεθα κι εµείς από τα νησιά. 

Και δεν είµαστε ίδιοι, αν θέλετε αυτό να δείξετε µε τη στάση
σας ή να υπονοήσετε, ακόµα κι αν αναγκαζόµαστε να πάρουµε
µέτρα µέσα στα πλαίσια της συµφωνίας, όπως αυτά εδώ. Να σας
θυµίσω και γιατί δεν είµαστε ίδιοι: Διότι ακόµα και που είµαστε
αναγκασµένοι, προσπαθούµε και καταφέρνουµε στο τέλος να
έχουµε το ελάχιστο δυνατό κόστος και αυτό είναι σε όφελος του
δηµοσίου και κατά συνέπεια των πολιτών. 

Θα σας αναφέρω πάλι ένα-δυο παραδείγµατα: Θα σας ανα-
φέρω το λιµάνι του Πειραιά, για το οποίο, όταν το παραλάβαµε
και έπρεπε να το δώσουµε σε ιδιώτες, βρήκαµε µια συµφωνία
που δεν έκανε τίποτα άλλο παρά τράβαγε µια γραµµή σε ένα το-
πογραφικό και ό,τι ήταν µέσα στο λιµάνι τα πούλαγε χωρίς να
υπολογίσει δεξαµενές, χωρίς να υπολογίσει παραλίες, χωρίς να
υπολογίσει δηµόσια κτήρια τα οποία χρησιµοποιούσαν οι δηµό-
σιες υπηρεσίες, χωρίς καν να υπολογίσει περιουσία του ΟΛΠ που
υπήρχε εκτός λιµένος. Όλα αυτά τα δίνατε µε την προηγούµενη
συµφωνία σας. 

Πετύχαµε, λοιπόν, εµείς µια καλύτερη συµφωνία. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως καλύτερη συµφωνία πετύχαµε στο αεροδρόµιο, όπου

εσείς πάλι τα δίνατε όλα και εµείς απελευθερώσαµε ακτές, απε-
λευθερώσαµε χώρο ελεύθερο, µειώσαµε τη δόµηση και όλα
αυτά. Και να µην πω για το λιµάνι της Θεσσαλονίκης.

Τελειώνοντας, ήθελα να πω, αγαπητοί συνάδελφοι, απευθυνό-
µενος και στους συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας, το εξής:
Κοιτάξτε να δείτε, ο δικός σας ανταγωνισµός είναι αυτή η κρατι-
κοδίαιτη επιχειρηµατικότητα, είναι οι offshore εταιρείες, είναι η
«NOVARTIS», τα δανεικά και αγύριστα, είναι ο οργανισµός Θεσ-
σαλονίκης, που ήταν ιδιωτικός και ζούσε µε χρήµατα του κρά-
τους. 

Ο δικός µας ανταγωνισµός, όσο κι αν θέλετε να ταυτιστείτε
µαζί µας, είναι οι κανόνες και η διαφάνεια που προσπαθούµε να
βάλουµε, είναι η ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, είναι
η αναδιανοµή, στο τέλος, του πλούτου υπέρ των αδυνάτων.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµατερό.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σκρέκας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια δεν είναι η πρώτη φορά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

που καλούµαστε στην Ολοµέλεια της Βουλής από την Κυβέρ-
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νηση να συζητήσουµε ένα νοµοσχέδιο, το οποίο δεν έχει καµµία
σχέση µε αυτά που προεκλογικά είχαν εξαγγείλει και είχαν υπο-
σχεθεί.

Πολλές φορές αυτή η Κυβέρνηση τα τρία χρόνια τώρα που
βρίσκεται στην εξουσία φέρνει συνέχεια νοµοσχέδια, φέρνει συ-
νέχεια νοµοθετικές διατάξεις, οι οποίες είναι εντελώς ανάποδες
µε αυτά τα οποία είχαν πει και είχαν υποσχεθεί στους Έλληνες
πολίτες για να υφαρπάξουν την ψήφο τους και να ανέβουν στην
εξουσία. 

Η συγκεκριµένη περίπτωση, όµως, που αφορά την πώληση
των λιγνιτικών µονάδων της ΔΕΗ, είναι µια ιδιαίτερη περίπτωση,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Και γιατί είναι µια ιδιαίτερη περί-
πτωση; Γιατί νοµίζω ότι αναδεικνύει το µέγεθος µιας πραγµατικά
πολύ µεγάλης πολιτικής απάτης, η οποία έλαβε χώρα. 

Και γιατί λέω «πολιτική απάτη»; Γιατί στη συγκεκριµένη περί-
πτωση, όπως θα αποδείξω παρακάτω, ο κ. Τσίπρας όταν έλεγε
αυτά που έλεγε πριν ανέλθει στην εξουσία, είχε δόλο. Είχε και
γνώση του τι θα έπρεπε να κάνει µετά και παρ’ όλα αυτά συνει-
δητά είπε ψέµατα για να κοροϊδέψει τον κόσµο, να κοροϊδέψει
τις τοπικές κοινωνίες, να κοροϊδέψει τους εργαζόµενους της
ΔΕΗ για να υφαρπάξει µε αυτό τον ανέντιµο πολιτικά τρόπο την
ψήφο τους.

Γιατί το λέω αυτό; Είπε ο προλαλήσας εισηγητής της Συµπο-
λίτευσης ότι αναγκαζόµαστε –λέει- να προχωρήσουµε στην πώ-
ληση των λιγνιτικών µονάδων επειδή µας δεσµεύει µια συµφωνία
η οποία προήλθε µετά από απόφαση του Δικαστηρίου των Ευ-
ρωπαϊκών Κοινοτήτων, δηλαδή αποφάσισε το Δικαστήριο των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και εξαιτίας αυτής της απόφασης δε-
σµεύονται. Έλα, όµως, που ο ίδιος ο Πρόεδρος της ΔΕΗ κ. Πα-
ναγιωτάκης όταν ήρθε στην επιτροπή της Βουλής, που
συζητήθηκε το νοµοσχέδιο χθες, τι είπε µπροστά σε όλους τους
παριστάµενους Βουλευτές και παρουσία του αρµόδιου Υπουρ-
γού; Είπε ο κ. Παναγιωτάκης, ο οποίος να θυµίσω ότι είναι Πρό-
εδρος της ΔΕΗ και Διευθύνων Σύµβουλος της ΔΕΗ, ορισµένος
από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, αλλά πάνω και πέρα από
αυτό ήταν και συνδικαλιστής του ΣΥΡΙΖΑ και Πρόεδρος της
ΓΕΝΟΠ - ΔΕΗ, ήταν δηλαδή συνδικαλιστής της ΔΕΗ, είπε ο κ.
Παναγιωτάκης ότι ξέραµε εδώ και δεκαπέντε χρόνια ότι η ΔΕΗ
δεν θα µπορούσε να συνεχίσει έτσι, ότι άλλα είναι αυτά τα οποία
συζητάνε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι αλλιώς φαντάζεται η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση τον ενεργειακό χάρτη στην Ευρώπη και απλά οι
προηγούµενες κυβερνήσεις δεν έκαναν αυτό που έπρεπε να κά-
νουν και ήρθε αυτή η Κυβέρνηση καθυστερηµένα να υλοποιήσει
ακριβώς αυτά που γνώριζε ο κ. Παναγιωτάκης, ο συνδικαλιστής
του ΣΥΡΙΖΑ, και αφού γνώριζε ο συνδικαλιστής του ΣΥΡΙΖΑ,
θεωρώ ότι αυτονοήτως θα γνώριζε και ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.

Δεν είναι, όµως, µόνον αυτό. Άντε και δεν γνώριζε, δεν τον είχε
ενηµερώσει. Έρχεται εδώ η αιτιολογική έκθεση που καταθέτει ο
παριστάµενος Υπουργός που τι λέει; Αναφέρεται µόνο στην από-
φαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και στη δέ-
σµευση που αυτή δυστυχώς επιβάλλει στην Ελλάδα; Όχι. Λέει
ότι προχωρούν στην πώληση των λιγνιτικών µονάδων –και δια-
βάζω από µέσα- γιατί µε αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται η ισότιµη
πρόσβαση σε όλες τις πηγές ενέργειας. Έτσι λέει ο Υπουργός.
Συνάδει βέβαια και µε το ευρωπαϊκό ζητούµενο για την απελευ-
θέρωση της αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας µε όρους ελεύ-
θερου ανταγωνισµού και όχι µόνο. Βοηθάει και την εξωστρέφεια
της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και δηµιουργούνται
οι προϋποθέσεις για τη συµµετοχή περισσότερων ισχυρών διε-
θνών παικτών στην ελληνική αγορά. Έτσι µε αυτό τον τρόπο υπο-
βοηθείται η µείωση των τιµών ενέργειας στον τελικό καταναλωτή.

Τι µας λέει, λοιπόν, ο Υπουργός και η Κυβέρνηση; Συνυπογρά-
φουν την αιτιολογική έκθεση πάνω από πέντε-έξι Υπουργοί της
Κυβέρνησης. Λέει ότι αυτό το οποίο κάνουν, δηλαδή η πώληση
των λιγνιτικών µονάδων, είναι καλό, γιατί βοηθάει στον ελεύθερο
ανταγωνισµό και άρα θα χαµηλώσουν οι τιµές στον καταναλωτή. 

Ρωτάω: Πότε λέει αλήθεια η Κυβέρνηση διά του Υπουργού;
Τότε που ήταν ενάντια σε οποιαδήποτε προσπάθεια απελευθέ-
ρωσης της αγοράς της ενέργειας ή σήµερα; Ξέρετε τι έλεγε τότε
ο κ. Τσίπρας, στις 22-10-2013, έναν χρόνο και κάτι πριν αναλάβει
τη διακυβέρνηση του τόπου; Έλεγε ότι όσοι επενδυτές έρθουν

να κερδοσκοπήσουν αγοράζοντας κοµµάτια της ελληνικής περι-
ουσίας θα χάσουν και τα λεφτά τους και θα βρεθούν υπόλογοι
στη δικαιοσύνη. Μοίραζε φυλακές τότε ο κ. Τσίπρας στους πιθα-
νούς επενδυτές. Επίσης, τότε είχε προαναγγείλει την παραποµπή
στη δικαιοσύνη των Υπουργών και των πολιτικών που θα υπογρά-
ψουν τις αποφάσεις αυτές. 

Καταθέτω τις δηλώσεις του κ. Τσίπρα εκείνη την εποχή.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι άλλο έλεγε; Μίλαγε για εθνικό έγκληµα και ότι η πώληση της
ΔΕΗ πρέπει να ανατραπεί.

Καταθέτω και αυτές τις δηλώσεις.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι έλεγε, επίσης; Ότι εκείνος θα προσπαθήσει να επαναφέρει
τον δηµόσιο έλεγχο στο 100% της ΔΕΗ. Αυτά έλεγε τότε. Και
βλέπετε τώρα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Συµπολίτευσης,
τι έρχεστε να ψηφίσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Υπερβάλλετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Για αυτό σας καταθέτω αυτά τα
οποία έλεγε, τις γραπτές δηλώσεις, για να τα ξαναθυµηθείτε,
γιατί δυστυχώς, κύριοι συνάδελφοι, έχετε κοντή µνήµη.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ, κύ-

ριοι συνάδελφοι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Έχετε κοντή µνήµη και ψηφίζετε

πολύ εύκολα ανάποδα σε αυτά τα οποία τότε λέγατε.
Τέλος πάντων, όµως, ας πάµε στην ουσία του νοµοσχεδίου.

Αυτό το νοµοσχέδιο έτσι όπως έρχεται είναι καλό; Διασφαλίζει,
δηλαδή, αυτό που είναι το ζητούµενο σήµερα στη χώρα µας;
Ποιο είναι το ζητούµενο στον ενεργειακό κλάδο;

Το πρώτο το οποίο πρέπει να διασφαλίσουµε είναι η ασφάλεια
εφοδιασµού. Δεν θα πρέπει, για παράδειγµα, να έχουµε διακο-
πές ρεύµατος. Συµφωνούµε όλοι σε αυτό. 

Τι θα πρέπει, επίσης, να διασφαλίσουµε, σύµφωνα µε το ευ-
ρωπαϊκό κεκτηµένο και ζητούµενο; Θα πρέπει να διασφαλίσουµε
ότι θα υπάρχουν διαφανείς όροι ελεύθερου ανταγωνισµού και
στην παραγωγή αλλά και στην εµπορία.

Τρίτον, θα πρέπει να διασφαλίσουµε ότι όλα αυτά θα έχουν
σαν αποτέλεσµα την πτώση των τιµών ηλεκτρικού ρεύµατος στα
νοικοκυριά, στους επαγγελµατίες, στους κτηνοτρόφους, στους
αγρότες, στην παραγωγική βάση της χώρας.

Με το νοµοσχέδιο που φέρνει η Κυβέρνηση διασφαλίζονται
όλα αυτά; Κατ’ αρχάς, να ρωτήσω το εξής και να συµφωνήσουµε
όλοι σε κάτι. Φαντάζεται κανείς τον ενεργειακό χάρτη της χώρας
χωρίς µια ισχυρή, µια βιώσιµη ΔΕΗ; Φαντάζεται κανείς ότι θα
µπορούσαµε να διασφαλίσουµε υγιείς όρους ελεύθερου αντα-
γωνισµού µε µια ΔΕΗ η οποία είναι στα πρόθυρα της χρεοκοπίας,
µε µια ΔΕΗ η οποία δεν θα µπορεί να στηρίξει την παραγωγή της
και δεν θα µπορεί να στηρίξει τους πελάτες της, µε µια ΔΕΗ η
οποία δεν θα µπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της; Δεν
νοµίζω ότι µπορεί να φανταστεί κανείς κάτι τέτοιο.

Τι κάνει, όµως, η Κυβέρνηση µε αυτό το νοµοσχέδιο; Ακούστε
τι κάνει. Η ΔΕΗ έχει τρεις µονάδες πάρα πολύ καλές, πολύ αν-
ταγωνιστικές, τα κοσµήµατά της, τα ασηµικά της. Είναι οι δύο
µονάδες στη Μεγαλόπολη και η µια µονάδα στη Μελίτη. 

Αυτές οι µονάδες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι οι µο-
νάδες ηλεκτροπαραγωγής από λιγνίτη που έχουν το χαµηλότερο
µεταβλητό κόστος. Είναι, δηλαδή, οι πιο ανταγωνιστικές µονά-
δες. Είναι οι µονάδες οι οποίες προσφέρουν τη µεγαλύτερη κερ-
δοφορία στη ΔΕΗ. Επειδή έχουν το χαµηλότερο µεταβλητό
κόστος, είναι οι µονάδες, οι οποίες πρώτες συνεισφέρουν στο
ενεργειακό σύστηµα και είναι και οι µονάδες οι οποίες δου-
λεύουν τις περισσότερες ώρες. Αυτές οι µονάδες δε είναι και οι
µόνες µονάδες που έχουν εγκατεστηµένο, σήµερα που µιλάµε,
σύστηµα αποθείωσης. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι µετά το
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2020 και µε τις νέες προδιαγραφές ακόµα θα δουλεύουν. 
Αυτές τις µονάδες, τις πιο ανταγωνιστικές, πουλάει η Κυβέρ-

νηση σήµερα. Όχι, όµως, µόνο τις πουλάει, έτσι απλά. Προσέξτε
τι γίνεται, ποια είναι η απροκάλυπτα µεροληπτική αντιµετώπιση
υπέρ του υποψήφιου µελλοντικού ιδιώτη επενδυτή. Σε αυτές τις
µονάδες, που είναι ήδη ανταγωνιστικές, έρχεται και αφαιρεί προ-
σωπικό, δηλαδή µειώνει το κόστος λειτουργίας τους, το οποίο
το µεταφέρει στην υπόλοιπη ΔΕΗ, χωρίς να ενδιαφέρεται τι θα
γίνει η ΔΕΗ. 

Και όχι µόνο αυτό, αλλά δεν επιβαρύνει ούτε µε ένα ευρώ δα-
νειακών υποχρεώσεων και αφήνει όλα τα δάνεια στη µεγάλη
ΔΕΗ. Έτσι η υπόλοιπη ΔΕΗ που παραµένει, µε περισσότερο προ-
σωπικό, το οποίο θα έχει πάει από αυτές τις µονάδες, µε όλα τα
δάνεια, θα κληθεί να σηκώσει το άχθος της λειτουργίας της, έτσι
όπως την έχουν καταντήσει σήµερα, επιµερίζοντας παραπάνω
διοικητικό κόστος σε λιγότερες µονάδες παραγωγικές, αλλά και
µε περισσότερα δάνεια για λιγότερες πάλι παραγωγικές µονά-
δες.

Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, όχι µόνο δεν διασφαλίζεται το
µέλλον της ΔΕΗ, αλλά µια ΔΕΗ που έχει τα τελευταία τρία χρόνια
χάσει το 80% της χρηµατιστηριακής της αξίας, που έχει χάσει το
πιο ακριβό περιουσιακό της στοιχείο, τον ΑΔΜΗΕ, ένα περιου-
σιακό στοιχείο που ο ανεξάρτητος εκτιµητής το εκτίµησε σε 1,2
δισεκατοµµύριο ευρώ, απώλεσε το 100% των µετοχών που κα-
τείχε ως ΔΕΗ, για να πάρει µόλις 300 εκατοµµύρια καθαρά. Με-
γάλη επιτυχία, µοναδικό σχέδιο αυτής της Κυβέρνησης. 

Και όχι µόνο αυτό, αλλά η ΔΕΗ από ένα δισεκατοµµύριο ληξι-
πρόθεσµα που είχε το καλοκαίρι του 2014, δηλαδή επί σαράντα
χρόνια η ΔΕΗ είχε συσσωρεύσει ένα δισεκατοµµύριο ληξιπρόθε-
σµα, σε τρία χρόνια απέκτησε δύο δισεκατοµµύρια επιπλέον λη-
ξιπρόθεσµα και έτσι από ένα δισεκατοµµύριο που της
χρώσταγαν τότε, τώρα της χρωστάνε τρία δισεκατοµµύρια οι πε-
λάτες της. Τεράστιες επιτυχίες από αυτή την Κυβέρνηση, άξιες
για να πανηγυρίζει.

Δεν είναι, όµως, µόνο αυτό. Στη Μεγαλόπολη η ΔΕΗ θα συνε-
χίσει να λειτουργεί το τελειότερο εργοστάσιο παραγωγής ηλε-
κτρικού ρεύµατος που διαθέτει από φυσικό αέριο.

Αυτό το εργοστάσιο έχει εγκατεστηµένη ισχύ 830 MW. Επειδή
όµως, θα πρέπει να προικοδοτήσει η σηµερινή Κυβέρνηση κι
άλλο τις µονάδες που θα πουλήσει στον ιδιώτη -όχι για να κερ-
δοσκοπήσει ο ιδιώτης, για άλλον λόγο, δεν ξέρουµε τι θα µας πει
ο Υπουργός-, περιορίζει τη λειτουργία αυτού του εργοστασίου
περίπου στο 50% της δυνατότητας παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Ενώ δηλαδή µπορεί να λειτουργεί µέχρι 830 MW εγκατε-
στηµένης ισχύος, αυτό θα λειτουργεί µέχρι 500 MW
εγκατεστηµένης ισχύος. Δηλαδή το κόβουν στη µέση. Και γιατί
το κάνουν αυτό; Διότι λέει ο Υπουργός ότι οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις δεν βελτίωσαν τη διασύνδεση της Πελοποννήσου µε
την ηπειρωτική Ελλάδα και γι’ αυτόν τον λόγο δεν µπορεί. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όµως, τέσσερα χρόνια που κυβερνάει αυτή η Κυβέρνηση

αυτόν τον τόπο δεν έκαναν τίποτα γι’ αυτή τη διασύνδεση.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Όµως, για όλα φταίνε οι προηγούµενοι. Εδώ και τέσσερα χρό-
νια, τον τέταρτο χρόνο µόνο κυβερνάνε. Δεν έχουν κυβερνήσει
παραπάνω οι άνθρωποι. Πώς θα µπορούσαν να τα κάνουν άλλω-
στε αυτά µέσα σε τέσσερα χρόνια; Κατά τα άλλα, όµως, τη ΔΕΗ
κατάφεραν να την καταστρέψουν µέσα σε τέσσερα χρόνια, όπως
καταφέρνουν τώρα να φέρουν ένα νοµοσχέδιο µέσα σε τέσσερις
µήνες για να καταστρέψουν και ό,τι έχει αποµείνει απ’ αυτή τη
ΔΕΗ. Άρα το συµπέρασµα είναι ότι η ΔΕΗ µένει µε τις υπόλοιπες
λιγνιτικές µονάδες. 

Ακούστε, όµως, το µεγαλύτερο και τραγικότερο έγκληµα που
κάνει αυτό το νοµοσχέδιο. Η ΔΕΗ αυτή τη στιγµή έχει το σύµ-
πλεγµα των µονάδων του Αγίου Δηµητρίου, πέντε µονάδες λιγνι-
τικές, έχει το σύµπλεγµα των µονάδων της Καρδιάς, τέσσερις
λιγνιτικές µονάδες που δουλεύουν, έχει δύο µονάδες του Αµύν-
ταιου, µία µονάδα στη Μελίτη, την πιο καινούργια, την οποία που-
λάει, δύο µονάδες στη Μεγαλόπολη, τις πιο ανταγωνιστικές, που
τις πουλάει. 

Από τις υπόλοιπες µονάδες που σας προανέφερα, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, η µοναδική µονάδα που µπορεί το 2020 να
λειτουργεί είναι µία από το σύµπλεγµα του Αγίου Δηµητρίου,
γιατί είναι η µόνη µονάδα για την οποία έχει προχωρήσει η δια-
γωνιστική διαδικασία αγοράς και εγκατάστασης συστήµατος
αποθείωσης. Για τις δε µονάδες της Καρδιάς η ΔΕΗ έχει αποφα-
σίσει ότι θα τις κλείσει. Έχει, λοιπόν, προχωρήσει σε λειτουργία
δεκαεπτά χιλιάδων ωρών που θα εκπνεύσουν µέσα στο 2019 και
µετά θα κλείσουν. Το ίδιο µέχρι τώρα ισχύει και για το Αµύνταιο.
Δεν ξέρουµε τι θα κάνει από εδώ και πέρα. 

Για τον Άγιο Δηµήτριο για τις τέσσερις από τις πέντε µονάδες
δεν έχει κάνει τίποτα η ΔΕΗ και η Κυβέρνηση τρία χρόνια τώρα -
διανύει τον τέταρτο χρόνο- ώστε να προχωρήσει σε εγκατά-
σταση συστήµατος αποθείωσης, πράγµα που σηµαίνει ότι το
2020, που αλλάζουν οι προδιαγραφές, αυτές οι µονάδες δεν θα
µπορούν να λειτουργήσουν.

Άρα οφείλουµε πραγµατικά να δώσουµε συγχαρητήρια σε
αυτήν την Κυβέρνηση που µίκρυνε τη ΔΕΗ κατά 80%, σύµφωνα
µε τη χρηµατιστηριακή της αξία, που τριπλασίασε τα ληξιπρόθε-
σµα που τις χρωστάνε σήµερα οι πελάτες της και που έρχεται
σήµερα και την καταδικάζει να δουλεύει µετά το 2020 µε µόλις
µία µονάδα από τις πάνω από δεκατέσσερις µονάδες που έχει
σήµερα. 

Και µε αυτόν τον τρόπο πιστεύει η Κυβέρνηση ότι η ΔΕΗ θα
είναι βιώσιµη και ότι θα επιτελεί το έργο της και ότι θα διασφα-
λίσει τις θέσεις εργασίας των εργαζοµένων της και ότι θα προ-
σφέρει υπηρεσίες στην ελληνική οικονοµία παράγοντας
ενέργεια, για να τροφοδοτεί την παραγωγική βάση της χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν γίνει πολλά κακά απ’ αυτή
την Κυβέρνηση σε αυτόν τον τόπο, πάρα πολλά κακά, τα οποία
τα βλέπει σήµερα ο κάθε πολίτης στην τσέπη του και στην καθη-
µερινότητά του. Όµως, µε το να υλοποιεί ένα καταστροφικό σχέ-
διο, που ούτε το πιο αρρωστηµένο µυαλό δεν θα µπορούσε να
φανταστεί, κατά της ΔΕΗ, κατά της ενεργειακής ευστάθειας της
χώρας και κατά των Ελλήνων πολιτών, δεν θα µπορούσε κανείς
να είναι πέρα απ’ αυτή την Κυβέρνηση, η οποία σε κάθε φάση
αυτού του καταστροφικού σχεδίου πανηγυρίζει για την κατα-
στροφή την οποία επιτελεί. Και, βέβαια, µεταφέρει το πρόβληµα
στους επόµενους χωρίς να την ενδιαφέρει καθόλου για το τι µέλ-
λει γενέσθαι. 

Θα έχουµε τη δυνατότητα να πούµε πάρα πολλά και στη δευ-
τερολογία µας. Δεν υποστηρίζουµε αυτό το σχέδιο, το οποίο για
άλλη µια φορά είναι µία απόδειξη του τι κακό µπορεί να κάνει
αυτή η Κυβέρνηση σε αυτή τη χώρα. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-
δικός αγορητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έγινε ήδη πολύς λόγος στην επιτροπή περί του κρα-
τικού ή ιδιωτικού χαρακτήρα της ΔΕΗ. Βέβαια, φτάσαµε στο
2018 να µιλάµε ακόµα µε όρους περασµένων δεκαετιών ή του-
λάχιστον έτσι θέλουν να τοποθετούνται ορισµένοι. 

Από πλευράς µας, κατέστησα σαφές ότι ο ρόλος µιας σύγχρο-
νης πολιτείας είναι καθαρά ρυθµιστικός. Το κράτος βάζει τους
κανόνες, οι ιδιώτες έρχονται υπό την επιτήρηση ανεξάρτητων
αρχών και του νόµου να λειτουργήσουν και αυτή η συλλειτουρ-
γία πρέπει να παραγάγει αποτέλεσµα προς όφελος των πολιτών. 

Κάθε µέτρο και κάθε πολιτική πρέπει να στοχεύει στην ασφαλή
παροχή ενέργειας και στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέ-
χουµε στους πολίτες, πώς, δηλαδή, τα νοικοκυριά, οι επιχειρή-
σεις, η βιοµηχανία, οι αγρότες θα έχουν χαµηλότερες τιµές
ρεύµατος, πώς θα αντιµετωπίσουµε την ενεργειακή φτώχεια,
πώς θα αυξήσουµε την παραγωγικότητα, πώς καθένας θα είναι
ελεύθερος να επιλέξει πάροχο και να συγκρίνει τιµολόγια και
υπηρεσίες, αλλά και πώς θα εξασφαλίζονται οι ποσότητες ενέρ-
γειας που έχει ανάγκη η χώρα. 

Όλα τα παραπάνω, βέβαια, καθορίζονται από το ευρωπαϊκό
πλαίσιο και τη συµµετοχή µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τους στό-
χους του 2030 και την ενεργειακή ένωση που πρέπει να προκύ-
ψει, καθώς και από εθνικές προτεραιότητες που οφείλουµε να
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θέσουµε ως χώρα. Και οι εθνικές προτεραιότητες που χρειάζεται
να θέσει η Ελλάδα στον ενεργειακό τοµέα είναι επενδύσεις σε
δίκτυα και ανανεώσιµες πηγές ενέργειας κι όχι δώρα και παιχνί-
δια µε λιγνιτικές µονάδες. 

Καθορίζονται, όµως, όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
και από τις τεχνολογικές εξελίξεις της εποχής µας. Κι αυτές οι
τεχνολογικές εξελίξεις υπαγορεύουν αποκεντρωµένη παραγωγή
ενέργειας, ενίσχυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, εξοικο-
νόµηση και έξυπνη διαχείριση της ενέργειας. 

Η Πορτογαλία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατάφερε να
έχει τον Μάρτιο µηνιαία παραγωγή καθαρής ενέργειας που ξε-
πέρασε τη ζήτηση και στοχεύει η ίδια χώρα σε ουδέτερο ισοζύγιο
εκποµπών του άνθρακα µέχρι το 2050. Η Πορτογαλία, µια χώρα
µε την οποία µπορούµε να συγκριθούµε άµεσα, κι όχι η Ιρλανδία
ή η Δανία.  

Κι εµείς εδώ τρέχουµε, τελευταία στιγµή πάλι, µε την Κυβέρ-
νηση, που καθυστερεί αδικαιολόγητα τρία χρόνια, να φέρνει
άρον-άρον στη Βουλή το νοµοσχέδιο για πώληση των λιγνιτικών
µονάδων της ΔΕΗ σε Μελίτη και Μεγαλόπολη. 

Σας είπα και στην επιτροπή ότι είναι ένα κακογραµµένο νοµο-
σχέδιο, κύριε Υπουργέ. Πέρα από την πίεση την οποία έχετε, αν
µια άλλη στιγµή γινόταν, έπρεπε να το πάρετε πίσω, να το ξανα-
γράψετε και να διαµορφώσετε µία αξιόπιστη και βιώσιµη λύση
για τη ΔΕΗ. Αλήθεια, πόσο περήφανος µπορεί να είναι κανείς
όταν σε ένα νοµοσχέδιο εννέα άρθρων χρειάζεται να καταγραφεί
έντεκα φορές ότι οι διατάξεις αυτές θα εφαρµοστούν κατά πα-
ρέκκλιση κάθε άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης νόµου; Κι αυτό
από εκείνους οι οποίοι ήθελαν να επαίρονται ότι θα είναι οι εγ-
γυητές κάθε λέξης του Συντάγµατος. 

Η έκθεση αξιολόγησης των συνεπειών του νοµοσχεδίου είναι
ελλιπέστατη, ενώ η αιτιολογική έκθεση είναι µια απλή περιγρα-
φική έκθεση, χωρίς καµµιά τεκµηριωµένη αιτιολογία για την επι-
λογή της Κυβέρνησης να πουλήσει µόνο λιγνιτικές µονάδες. Κι
αυτή την επιλογή της η Κυβέρνηση την προβάλλει ως εναλλα-
κτική πρόταση µεταρρύθµισης και αναδιοργάνωσης της ΔΕΗ σε
σχέση µε το σχέδιο –αυτό το δαιµονοποιηµένο σχέδιο- της «µι-
κρής» ΔΕΗ, σαν τεράστια επιτυχία που προέκυψε µετά από εξαι-
ρετικά επίπονη διαπραγµάτευση.

Η ευθύνη των επιλογών αυτών, κύριε Υπουργέ, αλλά και όσων
επισυµβούν, θα είναι αποκλειστικά δική σας ευθύνη. Fast track
διαδικασία κατάθεσης και ψήφισης του νοµοσχεδίου ως επείγον-
τος, fast track διαδικασία πώλησης και αποεπένδυσης του λιγνι-
τικού δυναµικού της ΔΕΗ σε ασφυκτικά χρονοδιαγράµµατα. 

Ελπίζω να προλάβετε, κύριε Υπουργέ, τα χρονοδιαγράµµατα
που έχετε εσείς βάλει και τα οποία, αν δεν τηρηθούν, πρέπει να
µας απαντήσετε εδώ ποιο θα είναι το εναλλακτικό σενάριο, τι θα
έρθουµε να κάνουµε στη συνέχεια. Ουσιαστικά, δεν υπάρχει κα-
νένα ακριβές αντίστοιχο παράδειγµα αποεπένδυσης ενεργειακής
εταιρείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε την πώληση των λιγνιτικών
µονάδων. 

Το παράδειγµα της Τσεχίας, που αναφέρει η έκθεση, δεν είναι
ακριβώς το ίδιο. Σας ρώτησα ευθέως στις συνεδριάσεις των επι-
τροπών, κύριε Υπουργέ, για το ποια σενάρια εξετάσατε, τα απορ-
ρίψατε ως αναξιόπιστα και καταλήξατε µετά από τόσο
προβληµατισµό στην εφαρµογή αυτού του σεναρίου. Μπορεί να
κατακεραυνώνετε και να δαιµονοποιείτε το σχέδιο της «µικρής»
ΔΕΗ, αλλά ήταν µία προσπάθεια συνολικής προσέγγισης του ζη-
τήµατος και έφερνε επενδύσεις και αναγκαία κεφάλαια στη ΔΕΗ
εκείνη την εποχή, όπως είχε σχεδιαστεί.

Με το δικό σας νοµοσχέδιο, δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για
τις απαραίτητες επενδύσεις. Αντίθετα, µε αυτό το σχέδιο της «µι-
κρής» ΔΕΗ που είχε κατατεθεί και ψηφιστεί, το τίµηµα που θα ει-
σέπραττε η ΔΕΗ θα δεσµευόταν για επενδυτικές ανάγκες της
επιχείρησης, κατά προτεραιότητα µάλιστα για αυτές που σχετί-
ζονται µε την αντικατάσταση και την περιβαλλοντική αναβάθµιση
των υφιστάµενων λιγνιτικών µονάδων παλιάς τεχνολογίας, κάτι
που ενδιαφέρει και τις περιοχές που έχουν πληρώσει ήδη υψηλό
περιβαλλοντικό τίµηµα µε την ποιότητα ζωής τους και τις επιλο-
γές τόσων χρόνων.

Οι εργαζόµενοι, επίσης, διασφαλίζονταν καλύτερα, ενώ τώρα
υπάρχουν γκρίζες περιοχές ως προς τα δικαιώµατά τους και τις

διαδικασίες επιλογής. Δεν καταγράφεται πουθενά ο ακριβής
αριθµός όσων θα µεταφερθούν στις νέες εταιρείες, όπως προ-
βλεπόταν στο σχέδιο της «µικρής» ΔΕΗ. Με το δικό µας σχέδιο
η Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής θα ενηµερω-
νόταν και θα διατύπωνε παρατηρήσεις και προτάσεις µέσα σε
τριάντα ηµέρες επί του σχεδίου προκήρυξης του διαγωνισµού
και θα υπήρχε ενηµέρωση για το αποτέλεσµα του διαγωνισµού
πριν την υπογραφή µε τον προτιµητέο επενδυτή. Τώρα ψηφίστε,
υπογράψτε, τελειώσατε! Είναι εξαιρετικά σηµαντικές δηµοκρα-
τικές διαδικασίες που σέβονται πραγµατικά τη διαβούλευση και
τον προβληµατισµό που αναπτύσσεται στη Βουλή!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην εποχή των έξυπνων ενερ-
γειακών δικτύων, των νέων τεχνολογιών αποθήκευσης και δια-
χείρισης ενέργειας, των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, που δεν
έχουµε αξιοποιήσει ακόµη σε όλες τις µορφές τους, ενώ έχουµε
τις δυνατότητες -και αναφέρω σαν παράδειγµα την κυµατική
ενέργεια, τη γεωθερµία- εµείς κοιτάµε το πώς θα ανακατανεί-
µουµε τον λιγνίτη.

Δεν αξίζει σε κανέναν µας αυτή η µίζερη κατάσταση, ούτε στη
χώρα ούτε στους πολίτες ούτε στη ΔΕΗ, που παρ’ όλα τα προ-
βλήµατα είχε τόσο µεγάλη προσφορά όλα αυτά τα χρόνια στην
ελληνική οικονοµία.

Επαναλαµβάνω ότι δύο είναι οι µεγάλες εθνικές προτεραιότη-
τες, τις οποίες πρέπει να έχουµε κατά νου στο πλαίσιο που αυτές
ορίζουν και εντάσσουν την κάθε µας ενέργεια για την ενέργεια.
Πρώτον, αναβάθµιση και επέκταση δικτύων, εσωτερική διασύν-
δεση και εξωτερική διασύνδεση, εσωτερική διασύνδεση νησιών
και περιοχών, όπως η Κρήτη, τα νησιά αλλά και η Πελοπόννησος
µε τη δυτική Ελλάδα. Υπάρχει εµπλοκή και καθυστέρηση στο κα-
λώδιο που θα ενώνει τις δύο αυτές κρίσιµες περιοχές και θα απε-
λευθέρωνε τα έργα ΑΠΕ και ίσως να µην χρειαζόταν να
προχωρήσουµε για την ασφάλεια του δικτύου στον περιορισµό
που θέτει το άρθρο 5 στο παρόν νοµοσχέδιο. Επίσης, η εξωτε-
ρική διασύνδεση µε άλλες χώρες, αγωγούς και κοµβικά σηµεία
σύνδεσης πηγών ενέργειας θα αναβαθµίσουν τη γεωπολιτική
θέση της χώρας. Και είναι και οι ΑΠΕ, µε επιτάχυνση αδειοδοτή-
σεων, µε µικρούς παραγωγούς, µε νέα επενδυτικά σχέδια.

Μπορούµε, κυρίες και κύριοι, να γίνουµε ενεργειακή υπερδύ-
ναµη σε ΑΠΕ χωρίς να έχουµε στο µέλλον ανάγκη κανένα πυρη-
νικό εργοστάσιο, όπως κατασκευάζει ή επιλέγει να κατασκευάσει
η γειτονική χώρα. Και είναι ένα θέµα που πρέπει ιδιαίτερα να µας
απασχολήσει.

Αυτές τις δύο µεγάλες εθνικές προτεραιότητες χρειαζόµαστε
µία ισχυρή ΔΕΗ για να τις υλοποιήσουµε. Και µε αυτό το νοµο-
σχέδιο δεν οδηγούµαστε σε µία ισχυρή ΔΕΗ. 

Δίκτυα, νέα δίκτυα και περισσότερο οι ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας είναι και θα είναι και πρέπει να είναι η µόνιµη επωδός
όποιου χειρίζεται τα ενεργειακά θέµατα. Η Ελλάδα πρέπει, µπο-
ρεί και ίσως είναι η σηµαντικότερη επιλογή της να γίνει ενεργει-
ακός κόµβος.

Κύριε Υπουργέ, εκεί πρέπει να στοχεύει κάθε προσπάθειά µας
και κάθε µέτρο ενεργειακής πολιτικής. Σε αυτούς τους τοµείς
πρέπει να κατευθυνθούν όσοι δηµόσιοι πόροι έχουµε και όσα
ιδιωτικά κεφάλαια µπορούµε να προσελκύσουµε. Δυστυχώς,
όµως, αυτό ούτε συµβαίνει ούτε είναι κάτι το οποίο προωθεί το
νοµοσχέδιό σας και γι’ αυτό το καταψηφίζουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Σαχινίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βλέπω µεγάλο άγχος διακατέχει τους εισηγητές της Συµπολί-

τευσης και της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Οι µεν απολογούν-
ται για ποιον λόγο αναγκάζονται να ξεπουλήσουν βασικούς
πυλώνες της οικονοµίας µας και οι δε για το ότι δεν θα µείνει τί-
ποτα να ξεπουλήσουν αυτοί. Το µόνο που δεν ακούσαµε είναι
υποσχέσεις ότι θα καλύψουν αυτά τα κενά µε πυρηνικά εργοστά-
σια µε τον Πούτιν.

Καλούµαστε σήµερα να συζητήσουµε και να αποφασίσουµε
για το µείζον θέµα της ενέργειας και συγκεκριµένα για τα λιγνι-
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τικά κοιτάσµατα, τους λιγνιτικούς σταθµούς «Μελίτη 1», την
άδεια για την κατασκευή της µονάδος «Μελίτη 2» και τους λιγνι-
τικούς σταθµούς «Μεγαλόπολη 3» και «Μεγαλόπολη 4».

Παραχωρείτε τα ορυχεία που συνοδεύουν αυτές τις µονάδες,
όλον τον εξοπλισµό τους µέχρι και τα οχήµατα και όλα τα κτήρια
και τις εκτάσεις που είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί. Οι µονάδες
που ξεπουλάτε µε το παρόν σχέδιο νόµου έχουν εγκατεστηµένο
σύστηµα αποθείωσης, που σηµαίνει ότι είναι και λιγότερο ρυπο-
γόνες. Κρατάτε τις ρυπογόνες λιγνιτικές µονάδες, οι οποίες δεν
θα µπαίνουν στο σύστηµα, και από λιγνιτική παραγωγή θα υπάρ-
χουν στο σύστηµα πλέον µόνο οι λιγνιτικές οι οποίες θα ανήκουν
σε ιδιώτες. Εδώ να επισηµάνω πως οι λιγνιτικές µονάδες που θα
κρατήσετε είναι και αυτές που θα εξαντλήσουν τον χρόνο λει-
τουργίας τους το 2020.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, του παρόντος νοµοσχεδίου συνεχίζετε
την τακτική διάλυσης και καταστροφής της εθνικής οικονοµίας
µας και την εσαεί υποδούλωση της πατρίδας σε ξένα κέντρα.
Κοινώς υποκύπτετε ξανά και ξανά στις προσταγές των αφεντικών
σας, ερχόµενοι σε πλήρη αντίθεση µε τις προεκλογικές σας
εξαγγελίες και εκχωρείτε, όπως και οι προκάτοχοί σας, την
εθνική µας κυριαρχία ξεπουλώντας κοµµάτι-κοµµάτι όλους τους
νευραλγικούς τοµείς της οικονοµίας της χώρας µας.

Τα διαρθρωτικά µέτρα, που τόσο δουλικά θα έλεγα δέχεστε,
προβλέπουν, όσο οξύµωρο και αν ακουστεί, την αποεπένδυση
µε επένδυση περιουσιακών στοιχείων και δραστηριοτήτων της
ήδη κατακερµατισµένης και σε µεγάλο βαθµό ξεπουληµένης
«ΔΕΗ Α.Ε.». Τα διαρθρωτικά µέτρα µάς επιβάλλονται µε το «έτσι
θέλω» κατόπιν οδηγιών της Ευρωπαϊκή Επιτροπής και µάλλον
µας θυµίζει µία σχέση µεταξύ αφεντικού και δούλου. Ή όπως
έχω αναφέρει και παλαιότερα, εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί-
ται οικογένεια και εµείς µέλος αυτής της οικογένειας, εµείς υφι-
στάµεθα ενδοοικογενειακή βία.

Το σχέδιο νόµου, λοιπόν, που συζητάµε είναι απαράδεκτο,
είναι καταστροφικό, είναι διαλυτικό για τη ΔΕΗ, για τον ενεργει-
ακό σχεδιασµό της χώρας, για τις τοπικές κοινωνίες, για τους
εργαζοµένους και, θα έλεγα, προκλητικά ευνοϊκό για τους κρα-
τικοδίαιτους αεριτζήδες στον χώρο της ενέργειας. Από τις δια-
τάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου αναδεικνύεται η στόχευση του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας να δώσει κίνητρα και
δώρα για προσέλκυση επενδυτών στις λιγνιτικές µονάδες. Οι δια-
δικασίες και οι επιλογές που έχετε κάνει οδηγούν στο ξεπούληµα
των εγκαταστάσεων των µονάδων και των ορυχείων µε απαρά-
δεκτα ευτελές τίµηµα. Εκχωρείτε τη χρήση των εκτάσεων που
στο παρελθόν είχαν απαλλοτριωθεί από τη ΔΕΗ και ουσιαστικά
περνάνε στα χέρια των αγοραστών.

Κύριε Υπουργέ, δεκαπέντε φορές αναφέρεται ο όρος «παρεκ-
κλίσεις από τη νοµοθεσία», προκειµένου οι διαδικασίες να επι-
σπευσθούν για τη λήψη των απαιτούµενων αδειοδοτήσεων και
άλλων υποχρεώσεων. Βέβαια, οι παρεκκλίσεις σε ισχύοντες νό-
µους δεν µας προκαλούν απολύτως καµµία εντύπωση. Εδώ
έχετε παρεκκλίνει του Κανονισµού της Βουλής και του Συντάγ-
µατος της Ελλάδας θα είχατε ενδοιασµούς για κάποιους νόµους;

Σχετικά, λοιπόν, µε το άρθρο 1, στο οποίο αναφέρεται η από-
σχιση και εισφορά δύο λιγνιτικών κλάδων της ΔΕΗ σε δύο νέες
εταιρείες, προκύπτει εδώ το εξής ερώτηµα: Στη ΔΕΗ, κύριε
Υπουργέ, τι ακριβώς θα αποµείνει; Από το τίµηµα που θα προκύ-
ψει είτε θα καλυφθεί µέρος του δηµοσίου χρέους είτε θα εξυπη-
ρετηθούν άλλα συµφέροντα. Το µόνο σίγουρο είναι ότι οι
επιπτώσεις που θα υπάρξουν, δυστυχώς, θα είναι οδυνηρές για
τους Έλληνες.

Επίσης, η είσοδος των ιδιωτών στην αγορά ηλεκτρικής ενέρ-
γειας µέσω της απόκτησης ιδιοκτησιακών δικαιωµάτων στις υπο-
δοµές παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας θα επηρεάσει σηµαντικά
τους όρους και το ποσοστό συµµετοχής του λιγνίτη στο εγχώριο
ενεργειακό µίγµα αλλά και το κόστος του λιγνίτη, αφού πλέον θα
µιλάµε µόνο για τους κανόνες ιδιωτικής οικονοµίας.

Σχετικά µε το άρθρο 4, στο οποίο αναφέρονται οι εργασιακές
σχέσεις των εργαζοµένων και στους δύο κλάδους, µε µια πρώτη
ανάγνωση εύκολα θα µπορούσε κάποιος να ξεγελαστεί, νοµίζον-
τας ότι διασφαλίζονται οι εργαζόµενοι. Όµως, φυσικά και δεν
ισχύει κάτι τέτοιο. Με την παρέλευση της εξαετίας η εταιρεία θα

µπορεί να τους απολύσει και δεν θα υπάρχει κανένας απολύτως
περιορισµός για αυτή τους την ενέργεια. Όσοι ασχολούνται σε
υπηρεσιακές µονάδες, που τίθενται εκτός λειτουργίας ή δεν ει-
σφέρονται κατά την ηµεροµηνίας απόσχισης, τότε αυτοί είτε θα
µετατίθενται σε άλλες µονάδες της ΔΕΗ είτε µετακινούνται σε
άλλες θυγατρικές της ΔΕΗ είτε θα εντάσσονται σε πρόγραµµα
εθελούσιας εξόδου. Σύµφωνα µε πληροφορίες, αυτό αφορά το
προσωπικό της ΑΗΣ Καρδιάς και Αµυνταίου και τον σταθµό πα-
ραγωγής ρευµάτων των νησιών όπου γίνονται διασυνδέσεις για
τις Κυκλάδες και την Κρήτη.

Όµως, για να κάνετε ελκυστική και συµφέρουσα την πώληση,
προβαίνετε σε σηµαντική µείωση των θέσεων απασχόλησης και
στην όποια µείωση θέσεων εργασίας που θα προχωρούσαν οι
ιδιώτες. Το κόστος της επιλογής αυτής εκ των προτέρων θα επω-
µιστεί η ΔΕΗ, χωρίς οι επενδυτές να αναθέσουν τα αναγκαία κε-
φάλαια για τη µείωση του προσωπικού που θα ήθελαν.

Οι υποψήφιοι, λοιπόν, αγοραστές θα έχουν χαµηλότερο εργα-
τικό κόστος, αφού δεν είναι διασφαλισµένες οι σηµερινές θέσεις
εργασίας και δεν διασφαλίζονται πουθενά τα εργασιακά δικαιώ-
µατα όλων των σηµερινών εργαζοµένων.

Κλείνοντας, θα αναφερθώ στο άρθρο 7, το οποίο αφορά το ει-
δικό τέλος δικαιωµάτων έρευνας και εκµετάλλευσης του λιγνίτη.
Καταργείται το τέλος ανάπτυξης βιοµηχανικών περιοχών παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνιτικούς σταθµούς και αντι-
καθίσταται µε το νέο ειδικό τέλος ύψους 1,20 ευρώ ανά
µεγαβατώρα παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη. Τα
έσοδα, που θα προκύψουν από την είσπραξή του, υποτίθεται –
και λέω «υποτίθεται»- ότι θα χρησιµοποιηθούν σε έργα υποδο-
µής, ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και
για τα έργα µετεγκατάστασης οικισµών των Περιφερειακών Ενο-
τήτων Αρκαδίας, Κοζάνης και Φλώρινας.

Εδώ να επισηµάνουµε ότι το λιγνιτόσηµο ήταν επί του τζίρου
που έκανε η ΔΕΗ παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια από λιγνίτη,
φυσικό αέριο, υδροηλεκτρικές µονάδες και ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας. Με τη διάταξη του τέλους του 1,20 ευρώ ανά µεγα-
βατώρα παραγόµενη από λιγνίτη περιορίζεται η εισφορά µόνο
στο λιγνίτη, που, δυστυχώς, θα επιβαρύνει κατάφωρα την αντα-
γωνιστικότητά του έναντι άλλων καυσίµων.

Άµεσο επακόλουθο θα είναι να καταλήξουν λιγότεροι πόροι
στην τοπική αυτοδιοίκηση, παρά τις διαβεβαιώσεις του Υπουρ-
γείου σας, που αναφέρουν ότι η αλλαγή αυτή δεν θα επηρεάσει
τα έσοδα και τις τοπικές κοινωνίες που επιβαρύνονται περιβαλ-
λοντικά από τη λειτουργία αυτών των µονάδων. Και φυσικά, που-
θενά δεν διασφαλίζετε ότι τα έσοδα που θα προκύψουν θα
διοχετευτούν στις τοπικές κοινωνίες και δεν θα χρησιµοποιηθούν
για άλλους λόγους, όπως προανέφερα, παραδείγµατος χάριν,
για τις δανειακές µας υποχρεώσεις.

Οι επιπτώσεις, λοιπόν, από την πώληση των µονάδων και την
ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ είναι προφανείς. Οι καταναλωτές θα
στερηθούν ένα κοινωνικό αγαθό και η χώρα µας έναν βασικό πυ-
λώνα ανάπτυξης. Το ρεύµα πολύ σύντοµα θα είναι ένα πανάκριβο
προϊόν για τους πολλούς και ένα εργαλείο κερδοσκοπίας για
τους λίγους.

Εµείς, ως Χρυσή Αυγή θα συνεχίσουµε να αντιστεκόµαστε σε
αυτή την προοπτική ξεπουλήµατος της ενέργειας, την οποία δια-
θέτουµε σε αφθονία, και θα τονίσουµε άλλη µία φορά ότι ο το-
µέας της ενέργειας πρέπει να είναι υπό πλήρη εθνικό έλεγχο.
Ειδικότερα, το ηλεκτρικό ρεύµα και η κάλυψη των βασικών ενερ-
γειακών αναγκών του λαού µας φυσικά και δεν πρέπει να είναι
εµπορικό προϊόν, αλλά κοινωνικό και ταυτόχρονα εθνικό αγαθό.

Εµείς εµµένουµε στις βασικές µας πολιτικές θέσεις, οι οποίες
και εκφράζουν το συµφέρον του ελληνικού έθνους και µόνο:
Φάρµακα, τρόφιµα, στρατιωτικός εξοπλισµός και ενέργεια χρει-
άζεται ένα έθνος για να µπορέσει να επιβιώσει στη σύγχρονη
ζούγκλα των γεωπολιτικών αντιπαραθέσεων. Και εσείς µε το ολέ-
θριο έργο που επιτελείτε, στερείτε και τα τέσσερα αυτά βασικά
στοιχεία από τους Έλληνες.

Σαφώς και θα καταψηφίσουµε και επί της αρχής και επί των
άρθρων το εν λόγω επαίσχυντο νοµοθέτηµα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-
δικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Βαρ-
δαλής.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατά την γνώµη µας, µε αυτό το νοµοσχέδιο πραγµατοποιείται

ένα ακόµη βήµα δίπλα στα βήµατα που έκαναν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ στην υλο-
ποίηση ενός προµελετηµένου εγκλήµατος.

Πραγµατοποιείται ένα ακόµη αποφασιστικό βήµα στην κατεύ-
θυνση απελευθέρωσης της εγχώριας αγοράς ηλεκτρισµού µε
την πώληση λιγνιτικών µονάδων στην οποία προχωρά η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ υλοποιώντας την ενεργειακή πολιτική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ακέραιο. Πρόκειται για µια ενεργειακή
πολιτική που στόχο έχει να εξασφαλίσει την κερδοφόρα διέξοδο
σε συσσωρευµένα κεφάλαια και να εξασφαλίσει ένα ανταγωνι-
στικό περιβάλλον γι’ αυτά.

Απελευθέρωση, όµως, της αγοράς ενέργειας δεν µπορεί να
γίνει, χωρίς συρρίκνωση της ΔΕΗ, χωρίς να διαµορφώσετε ένα
ευνοϊκό περιβάλλον, για να δράσουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι,
τόσο στην παραγωγή, όσο και στην µεταφορά και διανοµή της
ηλεκτρικής ενέργειας. Και µιλάµε για τον τοµέα της ενέργειας,
που είναι ένας τοµέας στρατηγικής σηµασίας για την οικονοµία.
Μιλάµε για έναν τοµέα που βρίσκεται στον πυρήνα των ανταγω-
νισµών ισχυρών δυνάµεων µεγάλων µονοπωλιακών οµίλων, τόσο
εγχώριων όσο και ξένων, ευρωπαϊκών, αµερικανικών και άλλων.

Το νέο αυτό βήµα, δηλαδή, η πώληση των λιγνιτικών µονάδων
πραγµατοποιείται σε µία περίοδο που οξύνονται οι ανταγωνισµοί
των ιµπεριαλιστικών δυνάµεων και των µονοπωλιακών οµίλων
στην ευρύτερη περιοχή µε επίκεντρο, βεβαίως, την προσπάθεια
ελέγχου των ενεργειακών πηγών και των δρόµων µεταφοράς
αυτών των πηγών της ενέργειας.

Σε αυτούς τους ανταγωνισµούς συµµετέχει ενεργά και η
αστική τάξη της χώρας µας, µε σκοπό να διασφαλίσει τα δικά
της συµφέροντα. Και αυτό το νοµοσχέδιο υπηρετεί µε τον καλύ-
τερο τρόπο τους σχεδιασµούς της µετατροπής της χώρας µας
σε ενεργειακό κόµβο. Αυτοί, όµως, οι σχεδιασµοί εµπλέκουν
ακόµη περισσότερο τη χώρα µας σε αυτούς τους ιµπεριαλιστι-
κούς ανταγωνισµούς που αναφέρθηκα που µόνο δεινά για τους
λαούς µπορούν να φέρουν.

Την ίδια πολιτική υπηρέτησης ακριβώς αυτών των σχεδίων της
αστικής τάξης ακολούθησαν εδώ και χρόνια οι κυβερνήσεις της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Η Κυβέρνηση σήµερα υπο-
στηρίζει ότι µε την πολιτική της ακυρώνει αυτά τα σχέδια των
προηγούµενων κυβερνήσεων. Καλό θα ήταν να µην υποτιµάτε τη
νοηµοσύνη του λαού, διεκδικώντας βραβείο πολιτικής εξαπάτη-
σης. Διότι µπορεί όντως να ακυρώνετε το σχέδιο της Νέας Δη-
µοκρατίας και στη θέση του να βάζετε το δικό σας σχέδιο, αλλά
και το προηγούµενο σχέδιο και το δικό σας δεν ακυρώνουν το
συνολικότερο σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν ακυρώνουν
τους σχεδιασµούς της αστικής τάξης των εγχώριων και ξένων
επιχειρηµατικών οµίλων που δραστηριοποιούνται στην ενέργεια.

Να, γιατί οι επιχειρηµατικοί όµιλοι, η Ευρωπαϊκή Ένωση, παρά
τις διαφορές µεταξύ τους των δύο σχεδίων, δεν είχαν και δεν
έχουν καµµία αντίρρηση και στα δύο. Τσακώνεστε µεταξύ σας
για τους ρυθµούς, τσακώνεστε για τους τρόπους που θα υλοποι-
ηθεί η πολιτική της άρχουσας τάξης και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης σε βάρος του λαού. Περί αυτού πρόκειται. Βεβαίως και
υπάρχουν διαφορές µεταξύ των δύο σχεδίων. Σε καµµία περί-
πτωση, όµως, αυτές οι διαφορές δεν αναιρούν τις αρνητικές επι-
πτώσεις που θα έχει αυτή η στρατηγική επιλογή, δηλαδή, της
απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας.

Προσπαθείτε να πείσετε τον λαό ποια µορφή ιδιωτικοποίησης
της ΔΕΗ πρέπει να διαλέξει. Ποια ιδιωτικοποίηση είναι η καλύ-
τερη; Η «µικρή» ΔΕΗ των προηγούµενων ή η πώληση των λιγνι-
τικών µονάδων που υλοποιεί η σηµερινή Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ; Τους βάζετε να διαλέξουν, δηλαδή, το µικρότερο κακό.
Και στις δύο περιπτώσεις, όµως, αυτοί που θα πληρώσουν
ακριβά το ρεύµα θα είναι οι λαϊκές οικογένειες.

Αυτή η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας θα
οδηγήσει σε νέες πρόσθετες αυξήσεις στα τιµολόγια της ηλε-

κτρικής ενέργειας και θα δυσκολέψει ακόµη περισσότερο την
πρόσβαση χιλιάδων λαϊκών νοικοκυριών στην ηλεκτρική ενέρ-
γεια. Θα οδηγήσει σε απολύσεις και επιδείνωση των όρων εργα-
σίας για τους εργαζόµενους στον κλάδο και οι µόνοι, µα οι µόνοι
που θα είναι ωφεληµένοι θα είναι οι επενδυτές -µε ή χωρίς εισα-
γωγικά- που θα εξασφαλίσουν φθηνή ηλεκτροπαραγωγή και
ακόµη µεγαλύτερα κέρδη.

Οι κάτοικοι των περιοχών που είχαν σχετικά φθηνότερη θέρ-
µανση –αναφέροµαι κυρίως στη δυτική Μακεδονία- θα δουν τις
τιµές να ανεβαίνουν, είτε λόγω αλλαγής των καυσίµων είτε λόγω
του ιδιώτη-παρόχου. Αυτό είναι, λοιπόν, το µικρότερο κακό που
µας περιµένει µε το δικό σας σχέδιο. 

Και όταν τα πράγµατα δυσκολεύουν, τότε αρχίζει και η κοροϊ-
δία. Ξέρετε, αυτή η πολιτική δεν είναι δική µας, µας την επιβάλ-
λουν. Πουλάµε γιατί υπάρχουν δεσµεύσεις, υπάρχει η απόφαση
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Αυτά λέτε. Όµως, να γνωρίζετε
ότι και η προσπάθεια πολιτικής εξαπάτησης και η κοροϊδία του
λαού έχουν και αυτές τα όριά τους. 

Κατ’ αρχάς, τι λέει η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου;
Το λέτε οι ίδιοι στην αιτιολογική έκθεση, ότι ο καθένας πρέπει να
έχει πρόσβαση σε όλες τις πηγές ενέργειας µε όρους ελεύθερου
ανταγωνισµού. 

Και ερωτούµε: Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει άλλη άποψη; Συµφωνεί ή διαφω-
νεί µε τον ελεύθερο ανταγωνισµό; Συµφωνείτε ή όχι µε την απε-
λευθέρωση της αγοράς ενέργειας, που αποτελεί βασικό άξονα
της ενεργειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

Όµως, δεν σταµατάτε εδώ. Υποστηρίζετε παρακάτω στην αι-
τιολογική έκθεση –και, άρα, φαντάζοµαι ότι συµφωνείτε µε αυτό
που γράφετε οι ίδιοι- ότι η προσέλκυση επενδυτών θα φέρει µεί-
ωση της τιµής στον τελικό καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας.
Αυτό υποστηρίζετε. Αλήθεια, γιατί δεν λέτε στους εργαζόµενους
και στα λαϊκά στρώµατα από τη δεκαετία του ’90, που άρχισε η
απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, ποια ήταν η πορεία των
τιµολογίων; Γιατί δεν λέτε ότι όλα αυτά τα χρόνια οι αυξήσεις
των οικιακών τιµολογίων µεταφράστηκαν σε µειώσεις της τιµής
του ρεύµατος για τις µεγάλες ενεργοβόρες βιοµηχανίες, προκει-
µένου αυτές να γίνουν ανταγωνιστικές; Αυτό υποστηρίζατε χρό-
νια τώρα και εσείς και οι προηγούµενοι. 

Υπήρχαν χαµένοι και κερδισµένοι από την απελευθέρωση και
όσο και αν προσπαθείτε, δεν θα µπορέσετε να κρύψετε αυτή την
πραγµατικότητα. Άλλωστε, τώρα δεν µπορεί κανείς να ισχυριστεί
ότι δεν γνωρίζει. Από τη δεκαετία του ’90, όπως προείπα, το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία µας διαβεβαίωναν από τότε πως
οι καπιταλιστικές επενδύσεις στην ενέργεια θα έφερναν ανά-
πτυξη µε όφελος για όλους, ότι ο ανταγωνισµός θα ωφελήσει
τον λαϊκό καταναλωτή, ότι θα δηµιουργηθούν χιλιάδες θέσεις ερ-
γασίας καλοπληρωµένες. 

Ισχυρίζονταν -να σας θυµίσω- ότι η πράσινη ανάπτυξη, η
στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα οδηγήσει στην
προστασία του περιβάλλοντος και στην αναβάθµιση της ζωής
µας. Στην πράξη έγιναν άλλα, όµως. Μειώθηκε δραµατικά η πα-
ραγωγή από τον λιγνίτη. Απολύθηκαν εργαζόµενοι, αυξήθηκε η
ανεργία, µπήκαν οι εργολαβίες, έχουµε απλήρωτους εργαζόµε-
νους. 

Πράγµατι, υπήρξε ανάπτυξη της παραγωγικότητας όλα αυτά
τα χρόνια και ανάπτυξη των κερδών των επιχειρηµατικών οµίλων.
Αυτή η ανάπτυξη, όµως, βασίστηκε στις απανωτές θυσίες των
εργαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων. Την ίδια περίοδο, αυ-
ξήθηκαν τα τιµολόγια του ηλεκτρικού ρεύµατος και τα λεγόµενα
«πράσινα τέλη», που οι σχετικοί κρατικοί φόροι, που µπήκαν στα
νοικοκυριά, αυξήθηκαν συνολικά κατά 149%. Τώρα γιατί θα
υπάρξουν µειώσεις; Γιατί τώρα την απελευθέρωση την προωθεί
η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ; Άλλωστε, το ίδιο συνέβη σε όλες
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου έχει προχωρήσει η
απελευθέρωση της αγοράς. Χώρες, όπως η Δανία, η Σουηδία, η
Ιρλανδία και η Βρετανία, γνώρισαν αυξήσεις τιµολογίων της οι-
κιακής κατανάλωσης µεγαλύτερες του 100%. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της EUROSTAT, τρεις στους δέκα Έλ-
ληνες αδυνατούν να έχουν πρόσβαση σε συστήµατα θέρµανσης
σήµερα, το 2018! Όλοι εσείς, η Κυβέρνηση και οι προηγούµενοι,
η Νέα Δηµοκρατία, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, που δηµιουρ-
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γήσατε και οξύνατε το πρόβληµα της ενεργειακής φτώχειας µε
αυτή ακριβώς την πολιτική της απελευθέρωσης, τώρα, χωρίς
ντροπή µάλιστα, υποστηρίζετε ότι θα την αντιµετωπίσετε κιόλας!
Εδώ έχουµε φτάσει, να αυξάνεται η παραγωγή ενέργειας και
ταυτόχρονα οι λαϊκές οικογένειες να µην έχουν ρεύµα και θέρ-
µανση! 

Η ευθύνη, µάλιστα, της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι και
ξεχωριστή σ’ αυτό το ζήτηµα. Γιατί; Γιατί όλα αυτά τα χρόνια και
όταν ήταν στην αντιπολίτευση, συστηµατικά καλλιεργούσε την
αυταπάτη ότι µπορεί να υπάρξει φιλολαϊκή διαχείριση σ’ αυτό το
πλαίσιο της απελευθέρωσης της ενέργειας. 

Γιατί εµφάνιζε και εµφανίζει τα αντιλαϊκά µέτρα µόνο ως συ-
νέπεια των µνηµονίων του παλιού πολιτικού προσωπικού, συσκο-
τίζοντας τον πραγµατικό αντίπαλο και κρύβοντας πως η
απελευθέρωση είναι στρατηγική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και έχει ξεκινήσει από τη δεκαετία του ’90.

Αφήστε, λοιπόν, τις δικαιολογίες κατά µέρος. Συµφωνείτε µε
την Ευρωπαϊκή Ένωση, συµφωνείτε µε την απελευθέρωση της
αγοράς ενέργειας. Πουλάτε τώρα τέσσερα εργοστάσια παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας -τρία εργοστάσια, συν µία άδεια.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα η δική σας.

Μιλάτε για προστασία των δικαιωµάτων των εργαζοµένων, των
εργασιακών και µισθολογικών, µε την προϋπόθεση βεβαίως ότι
θα υπογραφεί και συλλογική σύµβαση εργασίας. Οι εργαζόµενοι
που µας ακούν, κατά τη γνώµη µας, ένα πράγµα θα πρέπει να
κρατήσουν. Η κερδοφορία της ΔΕΗ και των άλλων επενδυτών θα
βασιστεί κυρίως στα αποκαΐδια των δικαιωµάτων τους. Τα µε-
γάλα λόγια περί προστασίας των δικαιωµάτων των εργαζοµένων
είναι αέρας κοπανιστός. Και εδώ υπάρχει τεράστια εµπειρία.

Οι εργαζόµενοι στη ΔΕΗ το 1994 ξεπερνούσαν τις τριάντα οκτώ
χιλιάδες, µε σχέσεις µάλιστα πλήρους και σταθερής εργασίας. Σή-
µερα έχουν µείνει οι µισοί. Και αυτοί που έµειναν, γνώρισαν συνε-
χείς ετήσιες µειώσεις στο µισθό τους. Οι νέοι προσλαµβάνονται
µε µαύρες ευέλικτες εργασιακές σχέσεις, µε ολιγόµηνες συµβά-
σεις και µάλιστα, σε υπεργολάβους, µε επιβολή ατοµικών συµβά-
σεων εργασίας. Η επίθεση της εργοδοσίας θα ενταθεί στους
εργαζόµενους, είτε πάνε στον ιδιώτη είτε µείνουν στη ΔΕΗ. Γιατί;
Γιατί ο ανταγωνισµός τους για µεγαλύτερο κοµµάτι της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας και άρα και µεγαλύτερα κέρδη θα επιβάλει
τη µείωση του εργατικού κόστους, θα φέρει µειώσεις θέσεων ερ-
γασίας, µειώσεις µισθών και, εν τέλει, χειροτέρευση των εργασια-
κών σχέσεων.

Μέχρι τώρα η πείρα λέει ότι ακόµα κι αν υπάρξει µια «µικρή
προστασία» των εργαζοµένων, αυτή θα είναι για πολύ χρονικό
διάστηµα και, βεβαίως, µε πολύ αρνητικές σχέσεις εργασίας, δη-
λαδή µε τις σχέσεις που ισχύουν και σήµερα -αυτές που ζουν οι
εργαζόµενοι σήµερα- και που θα γίνουν ακόµα χειρότερες.

Αρκετός λόγος έγινε για τον ειδικό πόρο προς τις δύο Περι-
φέρειες Πελοποννήσου και Δυτικής Μακεδονίας, για το ύψος,
τον τρόπο υπολογισµού και πώς θα αξιοποιηθεί. Πρόκειται για
«καθρεφτάκια προς τους ιθαγενείς», γιατί ακόµα και στην περί-
πτωση που διασφαλιστεί το ύψος του πόρου που υπήρχε µέχρι
τώρα, αυτό θα µετακυλιστεί στους καταναλωτές. Στο άρθρο 7,
παράγραφος 1 λέει ότι: «Το ανώτερο τέλος ανακτάται από τις λι-
γνιτικές µονάδες µέσω σχετικής χρέωσης που προστίθεται στις
χρεώσεις προσαυξήσεων της χονδρεµπορικής αγοράς ηλεκτρι-
σµού». Και παρακάτω: «Αυτό γίνεται για λόγους διασφάλισης της
ανταγωνιστικότητας». Είναι στη σελίδα 7 της αιτιολογικής έκθε-
σης. Όχι, που θα το πλήρωναν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι που θα
αγοράσουν τις µονάδες από τα κέρδη που θα έβγαζαν. Κι αυτό
στις πλάτες της λαϊκής οικογένειας θα το φορτώσετε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το «όχι» του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος της Ελλάδας στην ιδιωτικοποίηση λιγνιτικών µονάδων,
στην απελευθέρωση αγοράς ενέργειας είναι απόλυτο, συγκεκρι-
µένο και καθαρό. Η ενέργεια είναι κοινωνικό αγαθό και όχι εµπό-
ρευµα. Καµµία, λοιπόν, παράδοση λιγνιτωρυχείων,
υδροηλεκτρικών και ατµοηλεκτρικών σταθµών σε ιδιωτικούς οµί-
λους. Ακύρωση όλων των νόµων για την απελευθέρωση της αγο-
ράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Αυτό που είναι ρεαλιστικό, αυτό που χρειάζεται σήµερα είναι
να υπάρξει µείωση των τιµολογίων για τα εργατικά λαϊκά νοικο-

κυριά και για τους φτωχούς αγρότες, καµµιά διακοπή παροχής
σε λαϊκό σπίτι, να καταργηθούν οι ολιγόµηνες συµβάσεις, να κα-
τοχυρωθεί η σταθερή εργασία -τριανταπεντάωρο, πενθήµερο,
οκτάωρο- να προχωρήσουν άµεσα οι µετεγκαταστάσεις οικισµών
και η αποκατάσταση και η επαναπόδοση στον λαό της περιοχής
των εδαφών που έχει τελειώσει η εξόρυξη του λιγνίτη.

Τελειώνοντας, σχεδιασµός που να υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες
και ταυτόχρονα τα κέρδη των οµίλων απλά δεν υπάρχει.

Η βάση της πολιτικής πρότασης του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας είναι ο ενεργειακός σχεδιασµός της χώρας µας να
υπηρετεί τις εργατικές, λαϊκές ανάγκες. Αυτό προϋποθέτει απο-
κλειστικά ενιαίο κρατικό φορέα ενέργειας, που θα αποτελεί κοι-
νωνική ιδιοκτησία. 

Αυτό είναι που χρειάζεται και που είναι απαραίτητο σήµερα για
την ενεργειακή ανάπτυξη της χώρας. Με βάση αυτό το κριτήριο,
δηλαδή την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, να είναι φθηνή η
ενέργεια και να αξιοποιούνται όλες οι εγχώριες πηγές ενέργειας.
Γιατί αν δεν έχεις κοινωνική ιδιοκτησία -δηλαδή όλη αυτή η πα-
ραγωγή να σχεδιάζεται κεντρικά µε άλλη εξουσία, µε τον εργάτη,
τον λαό να είναι πραγµατικά στην εξουσία και να µπορεί να πα-
ρεµβαίνει σε αυτά τα ζητήµατα του σχεδιασµού- δεν µπορεί να
υπάρξει φιλολαϊκή λύση.

Είναι, λοιπόν, φανερό µε όλα τα παραπάνω ότι καταψηφίζουµε
το σχέδιο νόµου επί της αρχής και επί των άρθρων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Βαρδαλή.
Κύριοι συνάδελφοι, επειδή βρίσκονται εδώ η κ. Γεροβασίλη και

ο κ. Τόσκας για να υποστηρίξουν τροπολογίες, θα ήθελα να συ-
νεννοηθούµε σε κάτι. Μετά τον κ. Λαζαρίδη, επιτρέπουν οι άλλοι
δύο ειδικοί αγορητές να τους δώσουµε τον λόγο ή να περιµέ-
νουν; Δεν έθεσαν ζήτηµα οι Υπουργοί. Το Προεδρείο θέτει το
ερώτηµα, για να συνεννοηθούµε. 

Και αναφέροµαι σε σας, κύριε Αµυρά, αλλά και στον κ. Σαρίδη,
που είστε οι επόµενοι να µιλήσετε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Φυσικά να µιλήσουν, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. Μετά τον κ.

Λαζαρίδη, λοιπόν, θα τους δώσουµε τον λόγο για να υποστηρί-
ξουν τις τροπολογίες.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από τους Ανεξάρτητους Έλ-
ληνες κ. Λαζαρίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν περάσω στα σχόλια µου για το νοµοσχέδιο, θα ήθελα να

κάνω ένα σχόλιο για µια φράση που χρησιµοποίησε στην οµιλία
του ο συνάδελφος από την Αντιπολίτευση. Μίλησε για χρεοκοπία
της ΔΕΗ. Είναι µια φράση µε την οποία, πραγµατικά, δεν ξέρει
κανείς αν θα πρέπει να γελά ή να κλαίει όταν ακούσει την Αντι-
πολίτευση να τη χρησιµοποιεί. Διότι, όπως ξέρετε, ο Αντιπρό-
εδρος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης είχε πει στο παρελθόν
ότι την Ελλάδα την πτώχευσαν τα δύο κόµµατα, δηλαδή το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία. Εποµένως τι να πτωχεύσει κανείς;
Η Κυβέρνηση αυτή προσπαθεί να ανορθώσει τη χώρα. Εκεί που
τη γονάτισαν, εκεί που την έφεραν τα δύο κόµµατα, προσπαθεί
να την ανορθώσει. 

Και ξέρετε, αυτή τη φράση δεν την είπε ο οποιοσδήποτε τυ-
χαίος Βουλευτής ή στέλεχος του κόµµατος. Την είπε ο «υποπλοί-
αρχος του σκάφους» της Νέας Δηµοκρατίας. Ο δεύτερος στην
τάξη, ο Αντιπρόεδρος του κόµµατός σας. Το λέω µε συµπάθεια,
γιατί πραγµατικά όταν άκουσα αυτή τη φράση, τη σηµείωσα και
ήθελα να τη σχολιάσω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Όχι φρεγάτα. Σκάφος!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Όχι. Σκάφος! Κάποτε ήταν φρεγάτα.

Τώρα είναι απλό σκάφος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µην κά-

νετε διάλογο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Βλέπετε, το κλίµα είναι θετικό, κύριε

Πρόεδρε.
Η συζήτηση αυτή για τη χρήση του λιγνίτη γίνεται καθότι είναι

µέρος των δεσµεύσεων που έχει η χώρα για την τέταρτη αξιολό-
γηση και την ολοκλήρωση της συµφωνίας µε τους θεσµούς.
Πέραν αυτού, η χώρα µας εναρµονίζεται µε τις απαιτήσεις της
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Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ευρωπαϊκών δικαστηρίων που µας
επιβάλλει να ανοίξουµε την αγορά του λιγνίτη στους ιδιώτες, σε
ένα ποσοστό 40%. Πρόκειται για αµετάκλητες αποφάσεις που
δεσµεύουν την ελληνική κυβέρνηση και την υποχρεώνουν να
ρυθµίζει ζητήµατα λιγνιτικής παραγωγής ενέργειας. 

Το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, λοιπόν, είναι η προσπάθεια να
αντιµετωπιστεί η µονοπωλιακή πρόσβαση της ΔΕΗ σε λιγνίτη, για
την οποία µας εγκαλούν οι εταίροι µας και ως εκ τούτου, προκύ-
πτει και το «επείγον» για να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία σε
σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

Αυτό που πρέπει να εξασφαλίσουµε είναι µια οµαλή µετάβαση
στο νέο πλαίσιο λειτουργίας. Η ΔΕΗ θα παραµείνει ο πυλώνας
της αγοράς ενέργειας υπό το νέο θεσµικό περιβάλλον, που θα
είναι πλήρως εναρµονισµένο µε το Κοινοτικό Δίκαιο. Οι παρεµ-
βάσεις που θα γίνουν σε εφαρµογή της απόφασης του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου είναι πλήρως συµβατές µε το στρατηγικό
σχέδιο της επιχείρησης, σε αντίθεση µε τους σχεδιασµούς της
προηγούµενης κυβέρνησης για τη «µικρή» ΔΕΗ.

Το ιστορικό είναι γνωστό. Βλέπετε, υπήρχαν δεσµεύσεις από
τις προηγούµενες κυβερνήσεις µε τους δανειστές για εκποίηση
ενός κοµµατιού της ΔΕΗ, ενώ σήµερα η παραγωγική βάση της
ΔΕΗ παραµένει ανέπαφη. Μοναδική εξαίρεση το κοµµάτι των λι-
γνιτικών µονάδων, στο οποίο έτσι κι αλλιώς θα πρέπει να γίνει
σταδιακά αποεπένδυση µε στόχο το έτος 2030. 

Επιτυχία αδιαµφισβήτητη ότι µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία δεν
πωλούνται υδροηλεκτρικές µονάδες ή οι καλύτερες µονάδες από
άποψη απόδοσης και η βάση κερδοφορίας για τη ΔΕΗ. Διατηρή-
θηκε ο δηµόσιος χαρακτήρας του ΑΔΜΗΕ. Δεν πωλούνται οι µο-
νάδες φυσικού αερίου µε προεξέχουσα τη «Μεγαλόπολη 5», µια
εξαιρετικά αποδοτική µονάδα. Μένει ο «Άγιος Δηµήτριος», όπου
αυξάνεται η ανταγωνιστικότητα όλων των µονάδων του και η
«Πτολεµαΐδα 5», η οποία µε την ολοκλήρωσή της σε δύο χρόνια
θα αποτελεί τη ναυαρχίδα του συστήµατος. 

Με λίγα λόγια, τη δέσµευση των προηγούµενων κυβερνήσεων
την περιορίσαµε όσο γινόταν στις δύο µονάδες της Μεγαλόπο-
λης και της Μελίτης σε µια προσπάθεια βελτίωσης των όρων
υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος. Τα ζητήµατα όµως που απα-
σχόλησαν δικαίως και έντονα είναι το εργασιακό και το αναπτυ-
ξιακό µέρος. 

Οι εργαζόµενοι που θα µετακινηθούν θα πρέπει να διέπονται
από τον κανονισµό για τις συλλογικές συµβάσεις της ΔΕΗ,
καθώς χωρίς την εξασφάλιση του ανθρώπινου δυναµικού των
αποεπένδυση µονάδων δεν µπορούµε να µιλάµε για δίκαιη δια-
δικασία. Θετικό ότι δεσµεύουµε τη συµφωνία για την απόλυτη
διασφάλιση των εργασιακών σχέσεων για το χρονικό διάστηµα
έξι ετών, κατά το οποίο απαγορεύονται απολύσεις προσωπικού
από τις εταιρείες, όµως επιβάλλεται να βρεθεί λύση και για µετά
την εξαετία. 

Στα απολύτως αναγκαία στοιχεία που πρέπει να εξασφαλι-
στούν είναι και η ανταποδοτικότητα στις τοπικές κοινωνίες. Η
συµβολή του προβλεπόµενου από το νοµοσχέδιο ειδικού τέλους
κρίνεται ως µη ικανοποιητική και πρέπει να εξαντληθούν τα πε-
ριθώρια και να εξασφαλιστεί ένα τέλος που, σε συνδυασµό µε
την αποδοτικότητα, να αποφέρει στις τοπικές κοινωνίες τα µέγι-
στα για την ορθή αποκατάσταση των εδαφών που θα επιτρέπουν
την ασφαλή ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα των περιοχών
που θίγονται. Ειδικά δε για τη Φλώρινα πρέπει να εξασφαλιστεί
και η απρόσκοπτη συνέχιση του έργου τηλεθέρµανσης της πε-
ριοχής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε αντιµέτωποι µε µια
αλλαγή στον τοµέα της ενέργειας πανευρωπαϊκά, µια µετάβαση
από την µονοπωλιακή πρόσβαση στην ενέργεια στη δηµιουργία
υγιούς ανταγωνισµού αλλά και στροφής στις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας. Η αλλαγή αυτή είναι εξαιρετικά κρίσιµη για την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας και για την εθνική οικονοµία, όµως η
χώρα µας διατηρεί συγκριτικό πλεονέκτηµα και µεγάλα περιθώ-
ρια ενεργειακής ασφάλειας και κέρδους σε αυτούς τους τοµείς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συµβολή της ΔΕΗ µεταπολε-
µικά στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας δεν αµφισβη-
τείται. Είναι τεράστια και υποχρεούµαστε να διασφαλίσουµε την
εύρυθµη λειτουργία της, κάτι το οποίο επιτυγχάνεται. Οι άστοχες

πολιτικές ενέργειες χαρακτηρίζουν άλλη περίοδο και δυστυχώς
έχουν βαριές επιπτώσεις στην οµαλή και αποδοτική λειτουργία
των δηµοσίων επιχειρήσεων και οργανισµών ακόµα και σήµερα. 

Η διείσδυση οργανωµένων συµφερόντων στον δηµόσιο τοµέα,
στις δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς ειδικότερα, είναι χα-
ρακτηριστικό γνώρισµα άλλων και κάθε προσπάθειά τους να
απεµπλακούν από τις κατηγορίες θα µας βρίσκει απέναντι. 

Επαναλαµβάνουµε ότι το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου είναι η
προσπάθεια να αντιµετωπιστεί η µονοπωλιακή πρόσβαση της
ΔΕΗ σε λιγνίτη, για την οποία µας εγκαλούν οι εταίροι µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Λαζαρίδη. 
Κύριε Σαρίδη, αν θυµάµαι καλά, δεν ήσασταν στην Αίθουσα

την ώρα που ζήτησα από τους τελευταίους δύο ειδικούς αγορη-
τές να προτάξουµε τους Υπουργούς, την κ. Γεροβασίλη και τον
κ. Τόσκα, να υποστηρίξουν τις τροπολογίες και µετά να τοποθε-
τηθείτε. Αν όµως επιθυµείτε, µπορείτε να πάρετε τώρα τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Άρα συµφωνούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Τόσκας για να υποστηρίξει την τροπολογία. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ τους κ.κ. Σαρίδη και Αµυρά για την παραχώ-
ρηση της σειράς οµιλίας.

Πρόκειται για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1560 και ειδικό
184. Η συγκεκριµένη τροπολογία αναφέρεται στο θέµα των πυ-
ροσβεστών εποχικής απασχόλησης. Όπως ξέρετε, από το 2003
παράλληλα µε τους υπόλοιπους πυροσβέστες -µόνιµους, πεντα-
ετούς υποχρέωσης- προσλαµβάνονταν και ένας αριθµός πυρο-
σβεστών εποχικής απασχόλησης -γύρω στους χίλιους
πεντακόσιους, δηλαδή τόσους έλεγε ο νόµος, αλλά συνήθως
ήταν λίγο λιγότεροι- για ορισµένους µήνες, προκειµένου να υπο-
στηρίξουν, να βοηθήσουν το έργο των υπολοίπων πυροσβεστών.
Αυτή είναι µια πρακτική που εφαρµόζεται βέβαια και σε άλλες
χώρες. 

Ο νόµος προέβλεπε αξιοποίηση αυτού του προσωπικού των
πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης για µια δεκαπενταετία, δη-
λαδή µέχρι το 2017. Από εκεί και πέρα, λοιπόν, εµείς ανανεώ-
νουµε για δύο ακόµη έτη τη χρησιµοποίηση των συγκεκριµένων
πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης. 

Οι πυροσβέστες αυτοί έχουν την εµπειρία τόσων ετών, έχουν
και τον εξοπλισµό -αν θέλετε- ήδη στα χέρια τους, εποµένως
είναι έτοιµοι να παράσχουν τις υπηρεσίες τους την ερχόµενη αν-
τιπυρική περίοδο και γι’ αυτόν τον λόγο -όπως είπα- ανανεώ-
νουµε για µία διετία. Από εκεί και πέρα θα πρέπει να
ακολουθηθούν οι γνωστές ανοιχτές διαγωνιστικές διαδικασίες,
προκειµένου να προσληφθεί προσωπικό, ώστε να καλύψουµε τις
ανάγκες των δύο ετών. 

Επεκτείνουµε, λοιπόν, την περίοδο αυτή για τα δύο έτη, όπως
σας προανέφερα. Νοµίζω ότι ο λόγος είναι προφανής, οι ανάγ-
κες είναι προφανείς και µάλιστα επειδή οι κλιµατολογικές συν-
θήκες, δυστυχώς, κάθε χρόνο επιδεινώνονται παγκόσµια, η
διάρκεια αυτής της χρησιµοποίησης των ανθρώπων αυτών είναι
εξάµηνη. Παρακαλώ, λοιπόν, για την ψήφιση της συγκεκριµένης
τροπολογίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-

στούµε τον κ. Τόσκα.
Κυρία Γεροβασίλη, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1558 και ειδικό 182. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παρούσα τροπολογία αφορά

τον εκσυγχρονισµό της διαδικασίας αξιολόγησης των δηµοσίων
υπαλλήλων, η οποία στο εξής θα γίνεται ηλεκτρονικά. Το είχαµε
ανακοινώσει, είχαµε ενηµερώσει ειδικά τις υπηρεσίες και µε εγ-
κύκλιο ότι η αξιολόγηση θα γίνεται ηλεκτρονικά και θα γίνεται
βασισµένη στον ίδιο νόµο, δηλαδή µε κανόνες αξιοκρατίας, δια-
φάνειας, χωρίς ποσοστώσεις και χωρίς τιµωρητική διάθεση. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, είναι αδιανόητο στην ψηφιακή εποχή
που διανύουµε, το δηµόσιο να κινείται µε αναχρονιστικές διαδι-
κασίες, αλλαγές χαρτιών, φόρµες έγχαρτες κ.λπ., πολλά πρωτό-
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κολλα, τα οποία δηµιουργούν πολύ µεγάλο διοικητικό βάρος.
Εποµένως τα εργαλεία προσφέρονται, η ψηφιακή εποχή είναι
εδώ, µε σκοπό τελικά να αλλάξει και τις διαδικασίες στο εσωτε-
ρικό της διοίκησης και βεβαίως ο µεγάλος στόχος είναι η αλλαγή
της σχέσης µεταξύ δηµοσίου και Ελλήνων πολιτών.

Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, θα εξοικονοµήσουµε εργατοώ-
ρες, χρήµατα, βεβαίως θα εκσυγχρονίσουµε τη διοικητική πρα-
κτική, αλλά και θα µειώσουµε µια βαριά γραφειοκρατική
διαδικασία. Η πλατφόρµα αυτή της κινητικότητας είναι έτοιµη,
για να µπει σε λειτουργία σε λίγες µέρες. 

Με την παρούσα τροπολογία θεσµοθετείται όλη η διαδικασία
της αξιολόγησης και έρχονται οι αναγκαίες επικαιροποιήσεις στον
νόµο, προκειµένου όπου λέει «χαρτί» να το καταργεί και να περ-
νάει στην ηλεκτρονική φόρµα. Αφορά το σύνολο των υπόχρεων,
δηλαδή αξιολογητές και αξιολογούµενους, σε µια περίµετρο πε-
ρίπου διακοσίων τριάντα χιλιάδων δηµοσίων υπαλλήλων. 

Αυτή η ειδική πλατφόρµα θα δίνει στις διευθύνσεις προσωπι-
κού αλλά και στον κάθε ένα υπάλληλο ξεχωριστά δικαίωµα πρό-
σβασης ως πιστοποιηµένου χρήστη, ώστε να µπορεί ο κάθε
υπάλληλος να συµπληρώνει και τη φόρµα του αξιολογούµενου,
αλλά και τη φόρµα του αξιολογητή Α’ και Β’ αντίστοιχα. Αυτό-
µατα θα υποβάλλει τις εκθέσεις αυτο-αξιολόγησης και αξιολό-
γησης στο σύστηµα, το οποίο θα τις προωθεί στον επόµενο κρίκο
της αλυσίδας. Η διαδικασία και εκσυγχρονίζεται και αυτοµατο-
ποιείται, ώστε τελικά να είναι αδιάβλητη, εκτός όλων των άλλων.

Αυτή η πλατφόρµα –γιατί νοµίζω ότι έχει µια σηµασία να το
πούµε και να το ακούσετε- είναι ένα µοντέλο διαλειτουργικότη-
τας των συστηµάτων του δηµοσίου, διότι αυτή η πλατφόρµα εν-
τάσσεται και αξιοποιεί το σύστηµα απογραφής και το Μητρώο
Ανθρώπινου Δυναµικού του ελληνικού δηµοσίου. Έτσι µε πολύ
µικρό κόστος αλλά µε πολύ µεγάλο κόπο εκ µέρους των υπηρε-
σιών αυτό έγινε σήµερα πραγµατικότητα.

Ξέρετε κι εσείς ότι, το µεγαλύτερο ζήτηµα στα συστήµατα του
δηµοσίου είναι ψηφιακά συστήµατα τα οποία δεν επικοινωνούν.
Τα καινούργια συστήµατα που στήνουµε, «πατάνε» σε όλα όσα
έχουµε και επικοινωνούν απολύτως µεταξύ τους και έτσι αξιο-
ποιούν και το περιεχόµενο της κάθε πλατφόρµας.

Η ηλεκτρονική αξιολόγηση, λοιπόν, είναι µια καινοτόµα δράση.
Είναι εχέγγυο της διαφάνειας και συµβάλλει ουσιαστικά στον εκ-
συγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης.

Στη συνέχεια θα δοθούν επεξηγήσεις µε διευκρινιστική εγκύ-
κλιο, προκειµένου να προετοιµαστεί όλος ο δηµόσιος τοµέας,
διότι χρειάζεται µια ενηµέρωση, µια προετοιµασία. Σήµερα δη-
µοσιεύτηκε και µια προπαρασκευαστική εγκύκλιος, που ακριβώς
αρχίζει και εισάγει σε αυτό το καινούργιο σύστηµα και το ανθρώ-
πινο δυναµικό του δηµόσιου τοµέα.

Μόλις δοκιµαστεί το σύστηµα και ενηµερωθούν οι δηµόσιοι
υπάλληλοι, το σύστηµα αυτό αυτοµάτως θα µπει σε λειτουργία,
πράγµα το οποίο εκτιµούµε ότι θα γίνει σε κάποιες ηµέρες από
σήµερα. Έτσι, λοιπόν, είµαστε στην ευχάριστη θέση, να θεσµο-
θετήσουµε σήµερα αυτό το καινούργιο ηλεκτρονικό εργαλείο.
Φαντάζοµαι ότι θα έχει τη σύµφωνη γνώµη όλων σας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων κ.

Σαρίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχοµαι για

χάρη της συζήτησης, πως το να είναι κανείς αισιόδοξος είτε εκ
φύσεως είτε κατόπιν συνειδητής επιλογής, είναι κατά κανόνα θε-
τικό και είναι καλό πράγµα.

Κατανοώ, επίσης, τη σηµασία που έχει για τη σταθερότητα της
εκάστοτε κυβέρνησης, να προβάλλει µε κάθε τρόπο την αισιο-
δοξία της αυτή, ώστε να µην ανησυχούν οι πολίτες, να κάνουν
υποµονή, αλλά κυρίως να µη διαµαρτύρονται. 

Η προβολή κυβερνητικής αισιοδοξίας εξυπηρετεί και έναν
άλλον πιο σηµαντικό σκοπό, πείθει για την ύπαρξη σχεδίου. Αν
παρουσιαστεί, αγαπητοί συνάδελφοι, απαισιόδοξος ο Πρωθυ-
πουργός της χώρας, τότε αυτό σηµαίνει, πως είτε δεν έχει εµπι-
στοσύνη στο σχέδιο που εφαρµόζει η Κυβέρνησή του είτε πως

αυτό δεν λειτουργεί, δεν αποδίδει τα αναµενόµενα, αυτά που θα
έπρεπε, είτε -ακόµα χειρότερα- πως δεν υπάρχει καν σχέδιο, πως
δεν υπάρχει στρατηγικός σχεδιασµός.

Ποιος θα ήθελε να ακούσει τον Πρωθυπουργό µιας χώρας να
του λέει: «Κοίταξε να δεις, τα πράγµατα είναι µαύρα και θα γί-
νουν ακόµα πιο µαύρα στο µέλλον»; Ποιος θα στήριζε µια απαι-
σιόδοξη κυβέρνηση; Την απάντηση, αγαπητοί συνάδελφοι, την
ξέρουµε όλοι µας µέσα σε αυτή την Αίθουσα. Κανείς δεν θα στή-
ριζε µια τέτοια κυβέρνηση.

Αν δεχτούµε, λοιπόν, ως αληθινά αυτά τα συµπεράσµατα, τότε
καταλαβαίνουµε το γιατί δεν έχει άλλη επιλογή όχι µόνον αυτή η
Κυβέρνηση, η σηµερινή Κυβέρνηση, αλλά και καµµία κυβέρνηση
πουθενά στον κόσµο, από το να προβάλει µονίµως την εικόνα,
πως όχι µόνο υπάρχει σχέδιο και φαίνεται φως στην άκρη του
τούνελ, αλλά και πως είναι θέµα χρόνου να φτάσουµε ως εκεί.

Χρειάζεται µόνο λίγη υποµονή να κάνουµε. Χρειάζεται λίγο πε-
ρισσότερη προσπάθεια από τους πολίτες και τίποτα άλλο πέραν
από αυτό. Η αισιοδοξία, λοιπόν, είναι απαραίτητο στοιχείο για
κάθε κυβερνητικό αφήγηµα, όπως αντίστοιχα και µάλιστα για
τους ίδιους λόγους η απαισιοδοξία είναι απαραίτητη για την αν-
τιπολίτευση. 

Ποιος πολίτης που είναι απογοητευµένος από την κυβέρνησή
του, θα επέλεγε να στηρίξει µια αισιόδοξη αντιπολίτευση; Μπορεί
να βγαίνει ένας αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης και να
λέει πως όλα πάνε καλά σε αυτή τη χώρα και µην ανησυχείτε για
τίποτα; Ποιος θα το πίστευε; Εδώ, µάλιστα, στη χώρα µας εάν
συνέβαινε αυτό το πράγµα, τότε πολλοί θα το εκλάµβαναν ως
οιωνό, για να πάρουν τελικά την απόφαση να µεταναστεύσουν
µαζί µε τους υπόλοιπους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανάγκη να φαίνεστε οι µεν της
Κυβέρνησης αισιόδοξοι και οι δε απαισιόδοξοι, εξηγεί αντιστοί-
χως και τα αφηγήµατα του ενός περί καθαρής εξόδου και του
άλλου περί καταστροφής της χώρας. Δεν εξηγεί, όµως, το γιατί
έχουµε φτάσει όλοι στο σηµείο, να υπάρχει αυτή η ανάγκη. 

Ο λόγος που η σταθερότητα της Κυβέρνησης και η αναποτε-
λεσµατικότητα στην επιχειρηµατολογία της Αντιπολίτευσης κρί-
νονται αποκλειστικά πια σε επικοινωνιακό επίπεδο είναι ένας. Δεν
υπάρχει σχέδιο για να κριθούν πάνω σε αυτό. Δεν µπορεί να
εφαρµόσει ούτε ο ένας ούτε ο άλλος το δικό του σχέδιο. 

Είστε όλοι υποχρεωµένοι, να εφαρµόσετε το σχέδιο που δια-
κόσιοι πενήντα Βουλευτές υπερψήφισαν τον Αύγουστο του 2015.
Άρα ελληνικό σχέδιο δεν υπάρχει, γι’ αυτό το κρατάτε µυστικό
και οι µεν και οι δε.

Η Κυβέρνηση µαθαίνουµε πως αποκάλυψε το δικό της σήµερα
σχέδιο στους βιοµήχανους. Σε εµάς πότε θα το αποκαλύψει
στους πολίτες; Μήπως και αυτοί δεν έχουν δικαίωµα, δεν τους
αφορά αυτό το σχέδιο; Μήπως δεν τους συµπεριλαµβάνει; 

Από την άλλη πλευρά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, από ό,τι
φαίνεται, µόνο στο εξωτερικό νιώθει αρκετά ασφαλής για να µι-
λάει για τις προτάσεις της. Γιατί άραγε δεν τα λέτε και αυτά στο
εσωτερικό της χώρας; Σε όλες αυτές τις ερωτήσεις η απάντηση
είναι ίδια. Δεν υπάρχει ελληνικό σχέδιο, υπάρχει µόνο το µνηµό-
νιο και οι εκατοντάδες νόµοι που ήρθαν για να µείνουν. Στην Ελ-
λάδα µετράµε ήδη χρόνια και θα µετράµε µέχρι το 2099. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Έλληνες δεν ενδιαφέρονται
για αισιόδοξα αφηγήµατα ή για απαισιόδοξα θρίλερ. Οι Έλληνες
απαιτούν πραγµατισµό, ρεαλισµό, απαιτούν υπευθυνότητα, απαι-
τούν ειλικρίνεια. Περιµένουν να ακούσουν, µε ποιο τρόπο θα
έρθει επιτέλους η περίφηµη ανάπτυξη και ξέρουν πως για να
έρθει πρώτα αυτή η ανάπτυξη, πρέπει να αποκατασταθεί η εµπι-
στοσύνη, η εµπιστοσύνη των αγορών στην ελληνική οικονοµία,
η εµπιστοσύνη των δανειστών στο ελληνικό κράτος, η εµπιστο-
σύνη της Ευρώπης προς την Ελλάδα.

Γνωρίζουν, επίσης, πως για να γίνουν όλα αυτά, θα πρέπει
πρώτα να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη των Ελλήνων απέναντι
στους εκλεγµένους εκπροσώπους τους. Και πώς θα έχουν εµπι-
στοσύνη οι Έλληνες πολίτες στους εκπροσώπους τους, µε τον
λαϊκισµό του ΣΥΡΙΖΑ να στήνει φιέστες, καλώντας καθηµερινά
τους πολίτες να µην πληρώνουν τους λογαριασµούς του ρεύµα-
τος, αδιαφορώντας για το κακό που θα ερχόταν; Σήµερα οι απλή-
ρωτοι λογαριασµοί έχουν φτάσει κοντά στα 3 δισεκατοµµύρια
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και λόγω της επί τριών χρόνων αδυναµίας πληρωµών. 
Από το 2015 που έγιναν Κυβέρνηση, βλέπουµε σταδιακά τους

αρµοδίους να απαξιώνουν, να συρρικνώνουν -«αποεπένδυση» το
έχουν βαφτίσει- ολοένα και περισσότερο το µέγεθος της ΔΕΗ,
προφασιζόµενοι τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ το
κάνουν αυτό µε το χειρότερο δυνατό τρόπο για την επιχείρηση
αλλά και σε βάρος της εθνικής ενεργειακής πολιτικής. 

Ακόµα και αυτή την εποχή των µνηµονίων, των απαγορεύσεων
και των στερήσεων βρέθηκε τρόπος -το κατορθώσαµε και αυτό-
και το 2016 µπήκαν κάποια άτοµα µέσα, πεντακόσια σαράντα έξι
άτοµα µόνιµο προσωπικό στη ΔΕΗ.

Από την άλλη ήδη, από τη Μεταπολίτευση και µετά, η ΔΕΗ
ήταν στο στόχαστρο τόσο της Νέας Δηµοκρατίας όσο και του
ΠΑΣΟΚ, που τοποθετούσαν κοµµατικές αλλά άσχετες διοικήσεις,
διόριζαν ρουσφετολογικά χιλιάδες οπαδούς τους και ουσιαστικά
άφηναν τους διάφορους συνδικαλιστές τους να συνδιοικούν ανε-
νόχλητοι. Ποτέ κανένας Υπουργός των δύο αυτών κοµµάτων δεν
είδε τη ΔΕΗ ως το σηµαντικότερο αναπτυξιακό µοχλό της χώρας
αλλά απλά ως ένα µαγαζί βολέµατος ηµετέρων. 

Το τέλος της εύκολης και δωρεάν πρόσβασης στον λιγνίτη
πλησίαζε, αλλά το µόνο που κατάφεραν τότε, ήταν να καταστή-
σουν τη ΔΕΗ το χειρότερο µολυντή της Ευρώπης. Όταν δε απο-
φασίστηκε το πρώην ΕΕΤΗΔΕ και νυν ΕΝΦΙΑ να εισπράττεται
µέσω της ΔΕΗ, τότε το χτύπηµα ήταν καθοριστικό. 

Οι ευθύνες είναι δεδοµένες και τεράστιες και για τα τρία µε-
γαλύτερα κόµµατα και σίγουρα είναι πάρα πολύ αργά για τα κρο-
κοδείλια δάκρυα. Εντύπωση προκαλεί, το ότι τόσο η Κυβέρνηση
όσο και η διοίκηση της ΔΕΗ σφυρίζουν αδιάφορα µπροστά στα
δύο πιο σοβαρά θέµατα προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα
η επιχείρηση, δηλαδή των 3 δισεκατοµµυρίων ευρώ απλήρωτων
λογαριασµών, αλλά και την αδυναµία αποπληρωµής των δανείων
που η ίδια η ΔΕΗ έχει πάρει. 

Όσο για το προβλεπόµενο στο άρθρο 4 πρόγραµµα εθελού-
σιας εξόδου των υπαλλήλων της ΔΕΗ, δεν παρέχεται καµµία
απολύτως πληροφορία ούτε η εταιρεία έχει ανακοινώσει κάτι
συγκεκριµένο για τους όρους της ή για το σύνολο των εκατοµ-
µυρίων που απαιτούνται, οπότε εύλογα ο κάθε καλόπιστος µπο-
ρεί να φαντάζεται όποια νούµερα θέλει. Αν µας ρωτήσετε γιατί
εµείς δεν συµφωνούµε, αφού είµαστε το κατ’ εξοχήν κόµµα υπέρ
της συναίνεσης, απλώς θα σας απαντήσουµε ότι η Ένωση Κεν-
τρώων είναι υπέρ της συναίνεσης προκειµένου να σωθεί η χώρα
και όχι υπέρ της συναίνεσης για να διαλυθεί µια ώρα νωρίτερα. 

Δεδοµένων των µεγάλων δυσκολιών και της υψηλής ανεργίας
στις συγκεκριµένες περιοχές πρέπει να διασφαλιστούν σαφώς
οι θέσεις εργασίας. Όµως όσοι εργαζόµενοι δεν καλύψουν θέ-
σεις των δύο νέων εταιρειών, γιατί ουσιαστικά θα ψηφιστεί αύριο
αυτό το νοµοσχέδιο, θα πρέπει ή να παραµείνουν στη ΔΕΗ κα-
τόπιν σχετικής µελέτης που θα προσδιορίζει συγκεκριµένα τις
πραγµατικές ανάγκες της περιορισµένης πλέον ΔΕΗ ή θα πρέπει
να εφαρµοστούν γι’ αυτούς τα προβλεπόµενα για την κινητικό-
τητα χωρίς υπεργενναιόδωρα προγράµµατα εθελούσιας εξόδου,
µε χρήµατα που δεν ξέρουµε από πού θα βρεθούν. Εποµένως
πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί σε θέµατα εθελούσιας
εξόδου. 

Η Ένωση Κεντρώων εδώ και χρόνια επιµένει, να λέει ότι µία
από τις προϋποθέσεις για να αποκτήσουµε σύγχρονο κράτος,
είναι η άµεση εφαρµογή αξιόπιστου προγράµµατος, αξιολόγη-
σης των διοικούντων, των υψηλόβαθµων στελεχών, ακόµα και
των εργαζοµένων στον δηµόσιο και ευρύτερο δηµόσιο τοµέα και
προφανώς και θα έπρεπε να έχει γίνει και αυτό προ πολλού για
τη ΔΕΗ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεπουλάµε σήµερα ό,τι καλύ-
τερο έχει η ΔΕΗ. Αυτή είναι η πραγµατικότητα και µάλιστα το κά-
νουµε µε τρόπο, που δεν διασφαλίζεται το δηµόσιο συµφέρον,
το κάνουµε πρόχειρα, το κάνουµε άτσαλα, το κάνουµε χωρίς
σχέδιο, το κάνουµε, γιατί ενδεχοµένως το ψηφίσατε όλοι µαζί τον
Αύγουστο του 2015. 

Δεν υπάρχει κάτι άλλο να πούµε στους Έλληνες πολίτες επί
του δήθεν νοµοσχεδίου που συζητάµε. Δεν είναι νοµοσχέδιο
αυτό. Είναι ξεπούληµα. Και ακριβώς γι’ αυτό σήµερα αυξάνεται
η απόσταση, που θα πρέπει να διανύσουµε ως Έλληνες για να

επιστρέψει η ανάπτυξη. Άλλο ένα βαρίδι προστίθεται σήµερα
στην οικονοµία µας µε ευθύνη όλων των ελληνικών κυβερνήσεων
και αντιπολιτεύσεων των τελευταίων τριάντα χρόνων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µία ερώτηση µένει να απαντη-
θεί, µια ερώτηση που πρέπει να απαντηθεί σήµερα από την Κυ-
βέρνηση. Εδώ µέσα όλα τα άλλα έχουν ειπωθεί και στην
καθηµερινότητα και στις επιτροπές και σήµερα και αύριο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, υπερψηφίζετε αυτό
το ξεπούληµα επειδή εκβιάζεστε ή επειδή είναι καλό κατά την
άποψή σας για τη χώρα; 

Σήµερα αυτοί που ψηφίζετε το κάνετε µε το πιστόλι στον κρό-
ταφο ή το κάνετε επειδή το θέλετε; Σε αυτό να µας απαντήσετε.
Όλα τα υπόλοιπα τα ξέρουµε. 

Η Ένωση Κεντρώων θα καταψηφίσει το νοµοσχέδιο, θα κατα-
ψηφίσει και όλα του τα άρθρα και θα τοποθετηθούµε και στη
δευτερολογία µας, καθόσον ο χρόνος δεν µας έφτασε σήµερα,
για να µιλήσουµε για τα υπόλοιπα άρθρα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός αγορητής από το Ποτάµι κ. Αµυράς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, περίπου εξήντα πέντε χρόνια

µετά την ίδρυση της ΔΕΗ έρχεται στη Βουλή νόµος, που προ-
βλέπει την ιδιωτικοποίηση ή, καλύτερα, την εκποίηση των «φιλέ-
των» της ΔΕΗ, των πιο παραγωγικών µονάδων των λιγνιτικών
πεδίων, ενός πλούτου που είναι εξαιρετικά δύσκολο κανείς να
κοστολογήσει. 

Ο νόµος προωθείται µέσα από διαδικασίες εξπρές, που φανε-
ρώνουν πρόθεση, να αποκρυβεί ένα µεγάλο, εθνικής σηµασίας
θέµα από τον λαό και το σύνολο των Βουλευτών. Αποτελεί έγ-
κληµα οικονοµικό και εθνικό η εκποίηση και τελικώς η διάλυση
της ΔΕΗ. Συµφωνείτε, κύριε Σταθάκη; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Για πότε µιλάτε; Να σας πω.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μιλάω γι’ αυτά που έλεγε ο κ. Τσίπρας,
µόλις πριν από τρία χρόνια, για τη ΔΕΗ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Συµφωνώ απολύτως. Θα σας πω και στην οµιλία µου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Συµφωνείτε απολύτως. 
Για άλλη µια φορά, λοιπόν, να ενηµερώσουµε τους «αετονύ-

χηδες» επενδυτές, όπως τους χαρακτηρίζατε εσείς, ο κ. Τσίπρας
δηλαδή, τους νέους «µαυραγορίτες» της σύγχρονης εποχής,
αγαπητέ κύριε Σταθάκη, να µην κάνουν σχέδια µακρινά. Είναι ο
κ. Σταθάκης εδώ που δεν θα τους επιτρέψει να αλώσουν τη ΔΕΗ,
τον δηµόσιο πλούτο! «Τις εθνικής, στρατηγικής σηµασίας επιχει-
ρήσεις θα τις πάρουµε πίσω, θα τις αποδώσουµε στον ελληνικό
λαό, γιατί εκεί ανήκουν». Αυτά έλεγε ο κ. Τσίπρας, µόλις πριν από
τρία χρόνια. 

Ο δε κ. Σπίρτζης, Πρόεδρος του ΤΕΕ, του Τεχνικού Επιµελη-
τηρίου, έλεγε: «Υποθηκεύεται η παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας. Εγκαθίσταται µία ιδιότυπη ολιγαρχία». 

Και θα ήθελα να µάθω από τους αγαπητούς Υπουργούς της
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ποιοι είναι αυτοί οι «µαυραγορίτες»,
«αετονύχηδες» της ολιγαρχίας που θα καρπωθούν τη ΔΕΗ, σύµ-
φωνα µε αυτά που οι ίδιοι λέγατε πριν από τρία χρόνια και σή-
µερα κάνετε ακριβώς τα αντίθετα. 

Θα καταθέσω και µερικά πρωτοσέλιδα της εφηµερίδας
«Αυγή». «Πουλάνε τη ΔΕΗ µε το κοµµάτι. Δεν θα αναγνωρίσουµε
το ξεπούληµα». Αυτό ήταν στις 11 Μαρτίου 2014. Τον Ιούλιο του
2014 η εφηµερίδα έγραφε στο πρωτοσέλιδό της: «Κίνηµα για τη
ΔΕΗ. Τείχος στα κυβερνητικά σχέδια για ξεπούληµα της «µικρής»
ΔΕΗ». 

«Σβήνουν τα φώτα στο Μαξίµου», έλεγε η επίσηµη εφηµερίδα
του ΣΥΡΙΖΑ σε άλλο πρωτοσέλιδό της.

Όπως καταλαβαίνετε, κύριε Σταθάκη, η Κυβέρνησή σας είναι
όµηρος του αρχείου και όµηρος της λογικής, της πραγµατικότη-
τας, της ζωής. Αυτά που κατηγορούσατε ως εθνικό ξεπούληµα
µέχρι πριν από τρία χρόνια, σήµερα τα φέρνετε µε δικό σας
νόµο. Και ο εισηγητής σας λέει: «Το κάνουµε όχι γιατί το θέ-
λουµε, αλλά γιατί πιεζόµαστε από την Ευρώπη». Πού είναι η
εθνική, η περήφανη διαπραγµάτευσή σας; Πουθενά δεν µπορείτε
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να πείτε «όχι»; 
Το σχέδιο νόµου που συζητάµε τώρα έρχεται µε διαδικασίες

κατεπείγοντος, χωρίς να προηγηθεί διαβούλευση. Είναι ακαθό-
ριστο το τίµηµα, είναι άγνωστοι οι επενδυτές για την εκποίηση
των κοιτασµάτων του λιγνίτη χωρίς κοστολόγηση. Ήµουν, θα
έλεγα, συνεπής στην άποψή µου ότι θα έπρεπε να έχουµε στοι-
χεία κοστολόγησης. Δεν ξέρει η ΔΕΗ τι πουλάει, πώς κοστολο-
γούνται οι µονάδες της; Και έχουµε εκποίηση λιγνιτικών µονάδων
σε δυσµενή συγκυρία για τα ορυκτά καύσιµα. 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό το σχέδιο
νόµου για τη ΔΕΗ δεν είναι σχέδιο. Η συγκεκριµένη πώληση δεν
εντάσσεται σε καµµία ευρύτερη στρατηγική συνολικής διαχείρι-
σης και σταδιακής απεξάρτησης από τον λιγνίτη. Μία χώρα που
βρίθει από αέρα, από κύµα, από ήλιο, από γεωθερµία, είναι
ακόµα προσκολληµένη στο άρµα του λιγνίτη, λες και είµαστε στο
1830 στην άγρια Δύση!

Η πώληση των λιγνιτικών µονάδων δεν είναι λύση στο πρό-
βληµά µας. Συνιστά µία ακόµα αναβολή στα επείγοντα προβλή-
µατα της ΔΕΗ και είναι ένα µέσον κι όχι ο σκοπός η πώληση των
λιγνιτικών µονάδων, καθώς η ΔΕΗ έχει να διαχειριστεί τρεις θε-
µελιώδεις στόχους: 

Πρώτον, τη µείωση του µεριδίου αγοράς της στον εµπορικό
τοµέα, προκειµένου να µετασχηµατιστεί η αγορά ενέργειας σύµ-
φωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Τη σταδιακή απεξάρτηση από την παραγωγή λιγνίτη, που εγώ
δεν την βλέπω, δυστυχώς, πουθενά. 

Από το 2015 που γίνατε Κυβέρνηση και που εξελέγην εγώ Βου-
λευτής, σας τονίζω την ανάγκη του εθνικού ενεργειακού σχεδια-
σµού άµεσα, µε πρωτοπόρους, πρωταθλητές, στην πρώτη σειρά
των προτεραιοτήτων µας τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Η χρηµατοοικονοµική εξυγίανση της ΔΕΗ και η χρηµατοδό-
τηση των επενδύσεων, που θα στήριζαν αυτήν την αλλαγή του
ενεργειακού µείγµατος της ΔΕΗ είναι ο τρίτος βασικός στόχος. 

Αυτούς τους στόχους τους προσεγγίζει αυτό το σχέδιο νόµου;
Όχι, κατά την άποψή µου. Ενώ δείχνει να ταυτίζεται ή να συντάσ-
σεται µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες, η ΔΕΗ θα χάσει και άλλο πο-
λύτιµο χρόνο, όπως συνέβη -και σας το είπα στις επιτροπές- µε
τον µηχανισµό των ΝΟΜΕ. Πρόκειται για µπαλώµατα, χωρίς
πλάνο και χωρίς στρατηγική. 

Σας είχα και πει και στην επιτροπή ότι το σχέδιο για τη «µικρή»
ΔΕΗ έλυνε το πρόβληµα της µείωσης των µεριδίων αγοράς της
ΔΕΗ αποτελεσµατικά. Δεν το βελτιώσατε εσείς ως Κυβέρνηση,
δεν το αλλάξατε, δεν το αντικαταστήσατε µε κάτι καλύτερο. Πή-
γατε στον µηχανισµό των ΝΟΜΕ και αυτός ο µηχανισµός, ως
γνωστόν, εστέφθη από απόλυτη αποτυχία. Ζηµίωσε οικονοµικά
τη ΔΕΗ και δεν συνέβαλε καθόλου στη µείωση των µεριδίων της
ΔΕΗ, στην εµπορία.

Η καθυστέρηση, όµως, πώλησης των µονάδων αυτών µετά
από τέσσερα χρόνια, σηµαίνει ότι όλες οι λιγνιτικές µονάδες της
ΔΕΗ έχασαν µεγάλο µέρος της αξίας τους. Το τίµηµα για πώ-
ληση των µονάδων σήµερα είναι πολύ χαµηλότερο. Δεν είναι,
κύριε Σταθάκη; Περιµένω να ακούσουµε τους αριθµούς. 

Σήµερα έχουµε πολύ λιγότερα διαθέσιµα κεφάλαια απ’ ό,τι
πριν από τέσσερα χρόνια για τη χρησµοδότηση νέων επενδύ-
σεων µέσω της πώλησης των λιγνιτικών µονάδων, που τότε εσείς
διώχνατε και δεν θέλατε ούτε να ακούσετε -σας διάβασα πρω-
τοσέλιδα και τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού- και τώρα έρχε-
στε ασθµαίνοντας, µε καθυστέρηση χρόνου, µε χαµηλότερο
διαθέσιµο κεφάλαιο από τους επενδυτές, διότι υπάρχει και το
πρόβληµα της αύξησης του κόστους των ρύπων και έτσι δυστυ-
χώς η ΔΕΗ βρίσκεται µε την πλάτη στον τοίχο. 

Η ΔΕΗ είναι σίγουρο ότι θα αναγκαστεί να πάρει σκληρά, επώ-
δυνα µέτρα για την αναδιάρθρωσή της τα επόµενα χρόνια. Εγώ
αυτό το θεωρώ δεδοµένο και όσο το καθυστερεί, τόσο χειρότερα
θα είναι και τα µέτρα σε βάρος κυρίως του καταναλωτή της ηλε-
κτρικής ενέργειας. 

Εµείς στο Ποτάµι έχουµε πέντε προτάσεις, ένα σχέδιο πέντε
σηµείων. 

Πρώτον, ήµασταν υπέρ -και παραµένουµε- της δηµιουργίας
µιας µικρής, νέας ΔΕΗ ή δύο µικρών νέων ΔΕΗ και του ανοίγµα-
τος της αγοράς και προσέλκυσης νέων επενδυτών συνολικά ως

πακέτο, όχι µε µεµονωµένες πωλήσεις µονάδων που δεν είναι ελ-
κυστικές για τους επενδυτές. Στην ουσία είναι µια εκποίηση, γιατί
κάποιος επενδυτής θα πάρει τη Μεγαλόπολη για πέντε χρόνια
να τη δουλέψει ρηχά και µε ό,τι αρπάξει και µετά από πέντε χρό-
νια βλέπουµε τι γίνεται. 

Το δεύτερο σηµείο της πρότασης του Ποταµιού είναι ότι χρει-
αζόµαστε στρατηγικό επενδυτή µε ρόλο στη διοίκηση της ΔΕΗ.
Έναν στρατηγικό εταίρο να έχει τεχνογνωσία, να έχει όραµα, να
έχει σχέδιο, να έχει πάνω από όλα τα κεφάλαια, έτσι ώστε να
αναλάβει το µάνατζµεντ και να αποκλειστεί ο κυβερνητικός πα-
ρεµβατισµός. Το µοντέλο του ΟΤΕ είναι πάρα πολύ πετυχηµένο,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και όχι του ΟΣΕ βεβαίως. 

Το τρίτο σηµείο που το Ποτάµι θέλει να καταθέσει ως πρόταση
σε αυτή τη συνεδρίαση της Ολοµέλειας είναι η εργασιακή ειρήνη
και η εξασφάλιση θέσεων εργασίας µε δέσµευση του επενδυτή
για διατήρηση του συνόλου του προσωπικού όχι για έξι χρόνια,
όπως λέει το σχέδιο νόµου σας. Διότι µετά τα έξι χρόνια τι θα
γίνει; Από ποια δεξαµενή εργαζοµένων θα αντλήσει ο ιδιώτης το
εργατικό δυναµικό; Θα έπρεπε τουλάχιστον να υπάρχουν ρήτρες
εντοπιότητας, ένα 60% προς 40%. Το 60% να είναι άνθρωποι ντό-
πιοι που να δουλεύουν στις µονάδες και στα ορυχεία και βεβαίως
µπορούν να δοθούν και άλλα κίνητρα εθελουσίας εξόδου ή
απορρόφησης σε άλλες θέσεις εργασίας µε κινητικότητα. 

Τέταρτο σηµείο είναι η βελτίωση της εισπραξιµότητας. Εµείς
ως Ποτάµι προτείνουµε να αφαιρεθούν από τους λογαριασµούς
της ΔΕΗ οι χρεώσεις υπέρ τρίτων, ΕΡΤ, δηµοτικά τέλη, φόροι
κ.λπ.. 

Οι λογαριασµοί είναι φουσκωµένοι κυρίως από αυτά. Εάν πά-
ρεις έναν λογαριασµό της ΔΕΗ θα δεις ότι πληρώνεις, ας πούµε,
30 ευρώ για ρεύµα και άλλα 40 ευρώ για τέλη, υπέρ τρίτων, χρε-
ώσεις και το ένα και το άλλο. Έχει γίνει ο λογαριασµός της ΔΕΗ
το ραβασάκι του τρόµου!

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ποιοι τα έβαλαν αυτά;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Να τα βγάλετε, λοιπόν.
Εµείς σας προτείνουµε να τα βγάλατε, διότι έτσι είναι δύσκολο

να πληρωθούν από τον καταναλωτή, φουσκώνουν τα ληξιπρόθε-
σµα, φουσκώνουν οι οφειλές σε βάρος και του ίδιου του κατα-
ναλωτή βεβαίως, αλλά και της οικονοµικής σταθερότητας της
ΔΕΗ.

Και βεβαίως ήταν καταστροφική, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, η
ρητορεία του ΣΥΡΙΖΑ, το «δεν πληρώνω, δεν πληρώνω». Τα θυ-
µόσαστε αυτά.

Τελευταίο σηµείο της πρότασης του Ποταµιού είναι: µοντέλο
«COSMOTE» για τη ΔΕΗ για τις ανανεώσιµες, τουλάχιστον, και
ενεργειακές υπηρεσίες. Το µέλλον της ενέργειας βρίσκεται στις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Μόλις την προηγούµενη εβδο-
µάδα η Πορτογαλία ανακοίνωσε ότι 100%, το σύνολο των ενερ-
γειακών της αναγκών το κάλυψε από ΑΠΕ. Αναφέρω την
Πορτογαλία γιατί είµαστε περίπου οµοειδή µεγέθη οικονοµικά
και κοινωνικά.

Η ΔΕΗ πρέπει να προετοιµαστεί για τη µεταλιγνιτική εποχή.
Πρέπει η ΔΕΗ ανανεώσιµες να προχωρήσει και να διεκδικήσει
καλύτερο µερίδιο αγοράς και πιο ισχυρή παρουσία, να µετασχη-
µατιστεί η ΔΕΗ ανανεώσιµες επιχειρησιακά στα πρότυπα της
«COSMOTE», επιτρέποντας στο δηµόσιο εκµετάλλευση πολλών
ευκαιριών στον τοµέα των ΑΠΕ, απαλλαγµένη από αγκυλώσεις
και βαρίδια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως θα καταλάβατε, ο αγαπη-
τός κύριος Σταθάκης θα µείνει µόνος του να ψηφίσει αυτό το νο-
µοσχέδιο µε τους ΑΝΕΛ. Λυπάµαι που εµείς δεν θα σας δώσουµε
αυτήν την ψήφο, διότι δεν την αξίζει αυτό το νοµοσχέδιο, είναι
κακό νοµοσχέδιο. Κι εµείς έχουµε αποδείξει πολλές φορές ότι
είµαστε καλόπιστοι και στην ψήφο µας και στην κριτική µας.

Άρα, αγαπητέ κύριε Σταθάκη, σας καλώ, για µια τελευταία
φορά, να δείξετε ότι εννοούσατε αυτά που λέγατε µέχρι πριν από
τρία χρόνια, να αποσύρετε το νοµοσχέδιο και να πορευθείτε µε
τα λόγια της αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ και όχι της µεταλλαγ-
µένης κυβερνητικής πλειοψηφίας των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυράς καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα πρωτοσέλιδα, τα οποία βρί-
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σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αµυρά.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Σταθάκης και θα ακολουθήσει ο κατάλογος των εγγεγραµµένων
οµιλητών.

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Απ’ ό,τι ακούσατε από τη Νέα Δηµοκρατία και την Αντι-
πολίτευση, η ΔΕΗ καταστρέφεται! 

Να διαβάσω µερικούς τίτλους: «Με 44% αύξηση τρέχει η ΔΕΗ
το 2018 στο χρηµατιστήριο». Κρατήστε το 44%. «Οι ξένοι επεν-
δυτές ποντάρουν σε ΕΛΠΕ, ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ για το 2018». «Άνο-
δος 1,37% του χρηµατιστηρίου µε ώθηση από ΔΕΗ», και ούτω
καθεξής. 

Τι µας κατηγόρησε η Αντιπολίτευση; Ότι η ΔΕΗ έχασε 60% της
αξίας της από το 2015; Να υπενθυµίσω, λοιπόν, για να µη σας
διαβάσω τα στατιστικά, ότι το δεύτερο εξάµηνο του 2014 έχασε
τον µεγάλο όγκο της αξίας, έχασε και το 2015, σταθεροποιήθηκε
στη συνέχεια και, αν διάβασα σωστά τους τίτλους, το 2018 µέχρι
στιγµής η τιµή της µετοχής της ΔΕΗ έχει αυξηθεί 63%. Είναι η
τρίτη καλύτερη απόδοση στον δείκτη των είκοσι πέντε εταιρειών
του χρηµατιστηρίου. 

Και για να επιβεβαιώσω το πόσο καλά σκέφτονται οι αγορές
τη ΔΕΗ, σε αντίθεση µε εσάς, το κόστος δανεισµού της ΔΕΗ
έπεσε κάτω από το 4% και η ΔΕΗ εξαγόρασε τις προηγούµενες
εβδοµάδες 150 εκατοµµύρια από το οµολογιακό δάνειο των 500
εκατοµµυρίων, προκειµένου να το αποµειώσει και να το επιµηκύ-
νει. Αυτή είναι η εικόνα της ΔΕΗ, σε σχέση µε αυτά που λέει η
Νέα Δηµοκρατία. 

Αλλά θα επιµείνω λίγο στο ιστορικό, µιας και µας προκάλεσε
για τα µεγάλα ψέµατα και ο Εκπρόσωπος του Ποταµιού, για να
αναφέρω µερικά ιστορικά δεδοµένα τα οποία µάλλον θα επιτρέ-
ψουν η συζήτησή µας να γίνεται σε ρεαλιστική βάση.

Το πρόβληµα της ΔΕΗ και του µονοπωλίου της ΔΕΗ στους λι-
γνίτες χρονολογείται ακριβώς δέκα χρόνια πριν. Τι έκαναν οι
προηγούµενες κυβερνήσεις; Την άνοιξη του 2012, πριν από τις
εκλογές του 2012, η τότε Κυβέρνηση -δεν θυµάµαι ποια ήταν,
πάντως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν σίγουρα πριν από τις εκλογές του
2012, ήταν άλλη κυβέρνηση-…

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ: Το 2012 είναι ιστορική χρο-
νιά. Η κυβέρνηση πριν ή µετά τις εκλογές;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ναι, πριν από τις εκλογές είπα, την άνοιξη του 2012,
ήµουν σαφής.

Η τότε κυβέρνηση επέλεξε ως λύση την πώληση της µονάδας
στην Μελίτη, της µιας από τις δύο στη Μεγαλόπολη και, επι-
πλέον, των δύο στο Αµύνταιο, µαζί µε τη µίσθωση της παραγω-
γής από το εργοστάσιο της Καρδιάς. Αυτό λέγεται εν µέρει µια
παραλλαγή των ΝΟΜΕ. 

Λίγο αργότερα, όταν η ΔΕΗ κέρδισε µια από τις δικαστικές
µάχες, εξέλιπε ο λόγος να προχωρήσει αυτή η πώληση. 

Θυµίστε µου ποια ήταν η προεκλογική δέσµευση για το µνη-
µόνιο, της κυβέρνησης Σαµαρά - Βενιζέλου, γενικά για το µνη-
µόνιο, που εφαρµόσατε ή για τη ΔΕΗ ποια ήταν η προεκλογική
σας δέσµευση. 

Η κυβέρνηση, λοιπόν, που τηρούσε τις προεκλογικές δεσµεύ-
σεις, εφάρµοσε δύο µνηµόνια! Οι κυβερνήσεις που δεν εκλέχτη-
καν ποτέ µε βάση το µνηµόνιο, µε το Ζάππειο έκαναν διακηρύξεις,
αυτές οι κυβερνήσεις, λοιπόν, -θα έρθω και σε εµάς, στο τι κάναµε
κατ’ αναλογίαν- η κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου, παρά τα όσα
έλεγε η Νέα Δηµοκρατία πριν από τις εκλογές του 2012 -το υπο-
γραµµίζω αυτό και καλώ τη Νέα Δηµοκρατία να µας θυµίσει τι
έλεγε- επέµεινε να ψηφίσει τον νόµο της «µικρής» ΔΕΗ, που προ-
έβλεπε -κρατηθείτε!- οριζόντια ιδιωτικοποίηση του 30% της ΔΕΗ:
φυσικό αέριο, νερό -περισσότερο νερό από το 30%-, λιγνίτες και
πελάτες. Επίσης, προέβλεπε την πλήρη ιδιωτικοποίηση του
ΑΔΜΗΕ, προέβλεπε την πώληση του 17% άµεσα, προκειµένου να
αποµειωθεί η παρουσία του δηµοσίου στη ΔΕΗ.

Η πολιτική της «µικρής» ΔΕΗ ήταν ένα πακέτο µέτρων το οποίο
προέβλεπε καµµία ΔΕΗ! Δεν έµενε καµµία ΔΕΗ, έµενε µια δηµό-
σια συµµετοχή σε µια εταιρεία ενέργειας µε 34%. Αυτό ήταν το
σχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας. Η «µικρή» ΔΕΗ της Νέας Δηµο-
κρατίας είναι ένα πλήρες σχέδιο όπου δεν µένει καµµία ΔΕΗ. Ο
ΑΔΜΗΕ ιδιωτικοποιείται, πωλείται το 30% αµέσως και πωλείται
και το 17% της ΔΕΗ λίγο αργότερα. Αυτό ήταν το σχέδιο, το
οποίο κατήγγειλε ο ΣΥΡΙΖΑ σε τόσο υψηλούς τόνους και το οποίο
λυπάµαι που έρχεστε να το υπερασπιστείτε τόσα χρόνια µετά. 

Η Κυβέρνησή µας κατήργησε αυτό το σχέδιο ευθέως. Και
επειδή ακούω µε δέος τα περί ψεύδους και άλλα τέτοιου είδους,
θέλω να πω ότι είχαµε την καλή πολιτική σκέψη, όταν η Κυβέρ-
νησή µας προχώρησε στη συµφωνία µε τους δανειστές για το
2015 - 2018, να το θέσει στην κρίση του λαού. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Αφού πρώτα το ψήφισε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Επαναλαµβάνω ότι…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: …τον Αύγουστο το ψήφισε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Τον Αύγουστο του 2015, που η Κυβέρνηση -µε συγχω-
ρείτε-…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Πρώτα έγινε νόµος και µετά ζητήσατε…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Με συγχωρείτε, θα καταλαγιάσετε το πάθος σας προς
αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι, εγώ δεν έχω πάθος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Η Κυβέρνηση εκλέχθηκε τον Γενάρη µε συγκεκριµένο
πρόγραµµα. Έδωσε µια µάχη έξι µήνες, έκανε αυτά που έκανε
και υπέγραψε µια συµφωνία τον Αύγουστο. Και πάει και λέει «παι-
διά, αυτή είναι η συµφωνία, αυτό το πρόγραµµα θα εφαρµό-
σουµε το 2015 - 2018 για οποιουσδήποτε λόγους -µπορεί να
συµφωνεί ή να διαφωνεί κάποιος-, επιλέξτε Κυβέρνηση». Και επέ-
λεξε Κυβέρνηση. Όταν έρχεται λοιπόν σήµερα κάποιος και λέει
έχετε ψεύδος, τι ψεύδος έχουµε; Πού είναι το ψεύδος; Στο ότι
πήραµε µια συµφωνία, -καλή, κακή, µέτρια;- τη θέσαµε στην
κρίση των πολιτών και µας επανεξέλεξαν; Είπαµε εµείς κάτι άλλο; 

Και πάµε τώρα στα δεδοµένα για τον τοµέα της ενέργειας και
της ΔΕΗ. 

Η νέα Κυβέρνηση ακύρωσε τη «µικρή» ΔΕΗ και, για την ακρί-
βεια, δεν είχε ποτέ διαπραγµατευτεί την πώληση καµµίας µονά-
δας. Δεν υπάρχει στον πρώτο κύκλο των αξιολογήσεων πώληση
µονάδων ΔΕΗ.

Αυτό που έκανε η Κυβέρνηση, για το οποίο µπορείτε να κάνετε
κριτική, είναι ότι αντικατέστησε, έχοντας αποδεχτεί την ανάγκη,
η ΔΕΗ που παράγει το 50% της ενέργειας της χώρας, αλλά έχει
90% στη λιανική αγορά. Δηλαδή τι κάνει η ΔΕΗ σήµερα; Αγορά-
ζει ό,τι ενέργεια παράγεται στην Ελλάδα από τους άλλους, προ-
κειµένου να καλύψει τη λιανική αγορά, που έχει δεσπόζουσα
θέση. 

Η Κυβέρνηση αναγνώρισε ότι αυτή η δεσπόζουσα θέση στη
λιανική αγορά θα µειωθεί αναγκαστικά, λόγω ευρωπαϊκών κανο-
νισµών και επέλεξε, αντί την πώληση µονάδων ή οτιδήποτε άλλο
µέσο, την πολιτική των ΝΟΜΕ. Το να προσφέρει δηλαδή η ΔΕΗ
ένα µέρος της παραγωγής της σε ανταγωνιστές, προκειµένου να
αποκτήσουν θέση στη λιανική αγορά.

Αυτή η πολιτική λέτε ότι είναι επιζήµια για τη ΔΕΗ. Ας πάρουµε
τις τιµές. Αυτές ορίστηκαν µε αφετηρία το µεταβλητό κόστος της
ΔΕΗ, τα 32 ευρώ η κιλοβατώρα. Οι τελευταίες αγοραπωλησίες
ΝΟΜΕ είναι στα 42-43 ευρώ. Επαναλαµβάνω: το µεταβλητό κό-
στος είναι 32 ευρώ. Δεν είναι, λοιπόν, και τόσο επιζήµια, τόσο κα-
ταστροφική. Άρα, επιλέξαµε έναν τρόπο λειτουργίας, ο οποίος
δεν «βάζει µέσα» τη ΔΕΗ, όπως ισχυρίζεστε. Αυτά είναι τα οικο-
νοµικά δεδοµένα.

Από την άλλη πλευρά, είναι µία πολιτική, η οποία απαντούσε
στο ερώτηµα αυτού, του οποίου καταργήσαµε. Δεν πουλήσαµε
καµµία µονάδα της ΔΕΗ. Η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου είναι ένα δεδοµένο. Έγινε στα τέλη του 2016, δεν αφορά το
µνηµόνιο, το λέµε για πολλοστή φορά. Η απόφαση του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου είναι οριστική και αµετάκλητη και αυτή εγκαι-
νίασε το θέµα, που δεχθήκαµε να ανοίξουµε µε την Κοµισιόν, όχι
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µε τους θεσµούς, προκειµένου να βρεθεί µία λύση, η οποία θα
αφαιρέσει την καταδίκη της χώρας για το συγκεκριµένο θέµα.
Και εκεί είµαστε.

Ακούω µε δέος όλα αυτά που λέτε, για τα υδροηλεκτρικά. Δια-
πραγµατευόµαστε απ’ ό,τι φαίνεται, γιατί αλλιώς τα υδροηλε-
κτρικά θα ήταν µέσα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Οσονούπω, φοβάµαι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Διαρρηγνύει τα ιµάτιά του ο κ. Σκρέκας. Λέει: κάποτε θα
έρθουν τα υδροηλεκτρικά. Βαθύς πόθος! Μήπως είπε κάποιος
υπάλληλος της τρόικα προχθές κάτι, ένα τεχνικό κλιµάκιο µας
καλεί να αποφανθούµε κ.ο.κ.. 

Εµείς µείναµε αυστηρά περιορισµένοι εντός του δεδοµένου
αυτής της απόφασης και της ανάγκης να προχωρήσουµε, µε
έναν πολύ συγκεκριµένο τρόπο και να εφαρµόσουµε και να
αρθεί, όπως και άρθηκε τρεις µέρες πριν από το νοµοσχέδιό µας,
η καταδίκη της χώρας. 

Πάµε τώρα να δούµε αυτό το σχέδιο, που µόλις είπαµε, το
οποίο, να επαναλάβω για πολλοστή φορά, ότι περιλαµβάνει µόλις
το 10% του παραγωγικού δυναµικού της ΔΕΗ. Το 22% της λιγνι-
τικής παραγωγής σήµερα µε µία προβολή -όταν φύγουν οι πα-
λιές µονάδες κ.ο.κ.- θα φτάσει στο 40% µεσοσταθµικά το 2025.

Πρώτη κριτική: Η ΔΕΗ «πουλάει τα ασηµικά» της. Τόσο ανε-
παρκή παρουσίαση των τριών µονάδων προς πώληση από τον κ.
Σκρέκα, δεν έχω ξανακούσει. Ποιες είναι οι τρεις καλές µονάδες;
Η Μεγαλόπολη 3! Σε ποιον να το πεις και να το πιστέψει! Η Με-
γαλόπολη 3, η οποία τελειώνει το 2025 έχει, ως γνωστόν, τη χα-
µηλότερη απόδοση, όχι την καλύτερη. Άρα, σίγουρα δεν µπορείς
να πεις ότι είναι το «διαµάντι» το οποίο πωλείται. Η Μεγαλόπολη
4 είναι καλή µονάδα. Τέλος. 

Πάµε στη Μελίτη. Η Μελίτη έχει χαµηλή απόδοση, για έναν
πολύ απλό λόγο. Καλή µονάδα, µέτρια απόδοση, λόγω του κοι-
τάσµατος. Όταν µπει η Βεύη, τότε η απόδοση της µονάδας θα
βελτιωθεί. Άρα, η ιδέα ότι δίνουµε τα τρία «διαµάντια» της ΔΕΗ
πολύ απέχει από την πραγµατικότητα. Η ΔΕΗ επαναλαµβάνω,
διατηρεί τον ακέραιο πυρήνα της, που είναι οι πέντε µονάδες του
Αγίου Δηµητρίου. 

Να απαντήσω και στο συγκεκριµένο θέµα, γιατί µας είπε ο κ.
Σκρέκας ότι θα µείνει χωρίς καµµία µονάδα η ΔΕΗ: η ΔΕΗ έχει
αναβαθµίσει την Μονάδα 5 πλήρως. Έχει κάνει ξηρά αποθείωση
στις τέσσερις µονάδες και προβλέπει την υγρή εκ περιτροπής,
πρώτα στην 3 και 4 και µετά στην 1 και 2. Πουθενά σε αυτό το
µεσοδιάστηµα δεν µένει η ΔΕΗ χωρίς τον ισχυρό πυλώνα της,
που είναι οι µονάδες του Αγίου Δηµητρίου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Πάµε στο θέµα του νόµου µε τη Μεγαλόπολη. Το είπαµε
τριάντα φορές, επανήλθε ο κ. Σκρέκας και απορώ πραγµατικά.
Εσείς φτιάξατε µια µονάδα στη Μεγαλόπολη, επί δικών σας διοι-
κήσεων, µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή. Ταυτόχρονα, ανοί-
γουµε το σχέδιο του ΑΔΜΗΕ και λέει ότι η ολοκλήρωση της
Πελοποννήσου θα γίνει το 2020. Τι σχέση έχει η παρούσα Κυβέρ-
νηση; Είµαστε τέσσερα χρόνια Κυβέρνηση και έχουµε ένα σχέ-
διο, το οποίο λέει ότι άνοιξε µια µονάδα τότε, που δεν µπορεί να
λειτουργήσει, διότι το 2020 θα µπορέσει να λειτουργήσει πλή-
ρως. Ο µόνος τρόπος να λειτουργήσει πλήρως είναι να σταµα-
τήσουν οι λιγνιτικές της Μεγαλόπολης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Πού το βρήκατε το 2020; Σε ποιο έγ-
γραφο;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Είναι το σχέδιο του ΑΔΜΗΕ απολύτως. Όσο θέλετε µπο-
ρούµε να το συζητήσουµε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα µάθετε ότι ήταν τέλος του 2016.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όσο θέλετε, το συζητάµε. Να σας φέρω όλα τα στοιχεία
από τον ΑΔΜΗΕ. Αυτό που έκανε η Κυβέρνηση είναι ένα πράγµα:
Το 2020 έγινε 2019 και το έργο θα ολοκληρωθεί σε έναν χρόνο
από σήµερα, η Mονάδα δηλαδή της Μεγαλόπολης, η οποία, επα-
ναλαµβάνω, εξαιτίας αυτού του προβλήµατος είναι ακόµα σε δο-
κιµαστική λειτουργία, δεν είναι σε άδεια πλήρους λειτουργίας,
θα γίνει το δεύτερο εξάµηνο του 2019, µιας και το έργο ολοκλη-

ρώνεται ακριβώς σ’ έναν χρόνο από σήµερα. Άρα, τα κροκοδεί-
λια δάκρυα περί εύνοιας στον ιδιώτη έναντι της ΔΕΗ έχουν διάρ-
κεια δώδεκα µήνες. Κάντε λίγη υποµονή. Νοµίζω ότι αυτό είναι
και το περίφηµο θέµα της Μεγαλόπολης. 

Το 2020, εξάλλου, αυτές οι µονάδες στο σύνολό τους θα τρο-
φοδοτούν φυσικά και την Κρήτη, όταν ολοκληρωθεί η διασύν-
δεση της Πελοποννήσου µε την Κρήτη. Ο διαγωνισµός µόλις
προκηρύχθηκε.

Πάµε τώρα στα περίφηµα δάνεια και στην καταστροφή της
εταιρείας από τα δύο προβλήµατα που δηµιούργησε ο ΣΥΡΙΖΑ:
Πρώτον, το «δεν πληρώνω». Όλοι θεωρούν ότι ξαφνικά αυξήθη-
καν τα χρέη προς τη ΔΕΗ από 1 δισεκατοµµύριο σε 2,5 δισεκα-
τοµµύρια, εξαιτίας του µαζικού κινήµατος «δεν πληρώνω».
Ωραία, ας τα δούµε και ας τα αναλύσουµε όλα αυτά. Δεύτερον,
είναι ο υπερδανεισµός της εταιρείας, στον οποίο θα σταθώ, διότι
δεν µπορώ να αποφύγω να ανατρέξω στο παρελθόν.

Η ΔΕΗ είναι µια υπερδανεισµένη εταιρεία. Γιατί; Πότε αυξήθη-
καν αυτά τα δάνεια και γιατί; Όλοι οι αναλυτές εντοπίζουν δυο
χρονιές: το 2008 και το 2011. Έκρηξη των χρεών της ΔΕΗ, επα-
ναλαµβάνω, το 2008 και το 2011. Περίπου 1,5 δισεκατοµµύριο
αυξήθηκαν τα δάνεια της ΔΕΗ αυτές τις δυο χρονιές, 850 εκα-
τοµµύρια τη µια χρονιά και 600 εκατοµµύρια την άλλη χρονιά.
Άρα, κάποιο πρόβληµα υπάρχει. 

Όταν αναλύσει κανείς λίγο καλύτερα, θα δει ότι τα προβλή-
µατα της ΔΕΗ όλη εκείνη την περίοδο και στη «φούσκα» και µετά,
στα πρόθυρα της κρίσης, επιλύονται µέσω του δανεισµού και επι-
λύονται µέσω ενός κακού δανεισµού. Γι’ αυτό ξαφνικά, το 2012,
το 2013, οι καταπληκτικές κυβερνήσεις που είχαµε τότε, καθώς
«έσκαγαν» τα δάνεια της ΔΕΗ, προσπαθούσαν να επιλύσουν το
πρόβληµα µε βραχυχρόνια οµολογιακά δάνεια τριετίας -το υπο-
γραµµίζω αυτό, τριετίας- της τάξης των 500 εκατοµµυρίων ευρώ
έκαστο. Άρα, καθώς έχουµε µια έκρηξη δανεισµού, προβληµά-
των, κακών επιλογών, κακοδιαχείρισης, κακών επιλογών επενδύ-
σεων, αντιµετώπισης των προβληµάτων µέσω δανεισµού, έχουµε
µια ΔΕΗ η οποία ξαφνικά απ’ αυτές τις υπερχρεώσεις του 2008
και του 2011 προσπαθεί το 2012, το 2013 και το 2014 να τα αντι-
µετωπίσει µε δάνεια των 500 εκατοµµυρίων, τριετίας. 

Αυτό είναι το πρόβληµα της ΔΕΗ. Σήµερα εµείς γι’ αυτό το
πρόβληµα της ΔΕΗ, σε σχέση µε τον υπερδανεισµό της και τον
βραχυχρόνιο τρόπο αντιµετώπισής του, ακούµε ότι έρχεται η Κυ-
βέρνηση να λέει ότι καταστρέφεται η ΔΕΗ, γιατί «σκάνε» τα πεν-
τακοσάρια. Ναι, «σκάνε». Τα αντιµετωπίσαµε, όµως, διότι µόλις
πριν, σας είπα ότι η ΔΕΗ επαναγόρασε 150 από το πεντακοσάρι,
που «σκάει» φέτος και ο τρόπος µε τον οποίο το αντιµετωπίσαµε
ακούµε ότι ήταν µια ακόµα καταστροφική επιλογή της Κυβέρνη-
σής µας, για να δηµιουργήσουµε ρευστότητα στη ΔΕΗ.

Φέτος, το 2017, στη διάρκεια ενός χρόνου, η ΔΕΗ εισέπραξε
1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η προέλευση αυτών ήταν η εξής: Τα
380 εκατοµµύρια ευρώ ήταν από την ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ
µε τον στρατηγικό επενδυτή, τα 460 εκατοµµύρια ευρώ από την
αποπληρωµή των ΥΚΩ των δικών σας χρόνων -καθόλου ευκατα-
φρόνητο- και τα υπόλοιπα από την επιλογή του δηµοσίου να υπο-
γράψει µακροχρόνιο συµβόλαιο µε τη ΔΕΗ, µε εκπτώσεις και να
προκαταβάλει ένα µέρος αυτού του µακρόχρονου συµβολαίου
µε τη ΔΕΗ. Αυτό δηµιούργησε µία τροµερή ρευστότητα στη
ΔΕΗ, που της επέτρεψε να αντιµετωπίσει και τα δάνεια, αναδιαρ-
θρώνοντάς αυτά που σκάνε τώρα και το 2019…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, σας
έχω αφήσει έξι λεπτά επιπλέον. Πρέπει στα είκοσι λεπτά να κλεί-
σετε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ωραία. Κλείνει, λοιπόν, και το πρόβληµα των δανειακών
υποχρεώσεων. 

Εάν κάποιος αναλύσει την αύξηση των 2,5 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, το 1/3 προέρχεται από δραστηριότητες, που έκλεισαν
µέσα στη µεγάλη ύφεση του 25%, για το άλλο 1/3 υπάρχουν κοι-
νωνικές δυσκολίες και το 1/3 ακόµα περιλαµβάνει στρατηγικούς
κακοπληρωτές. 

Εν κατακλείδι, η ιδέα ότι η ΔΕΗ καταστρέφεται, παρά τις δια-
δοχικές κραυγές, δεν επιβεβαιώνεται. Σας είπα τα καταλυτικά
στοιχεία του 2018. Εσείς αποφασίζετε εάν οι προβλέψεις της
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Νέας Δηµοκρατίας για την καταστροφή της ΔΕΗ είναι τόσο
καλές. Μην την πάρετε για χρηµατοοικονοµικό σύµβουλο. Ακο-
λουθήστε καλύτερα τους συµβούλους του Χρηµατιστηρίου. Κάτι
ξέρουν καλύτερα από τη Νέα Δηµοκρατία, όταν αυξάνουν την
τιµή της ΔΕΗ κατά 64% από την αρχή του χρόνου. 

Εµπιστευτείτε ότι είναι ένα πρόγραµµα, το οποίο φέρνουµε,
που κάνει σήµερα τρία βασικά πράγµατα: Πρώτον, υποχρεωτικά
συµβαδίζει µε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και
αποδεσµεύει την χώρα από την καταδίκη της. Δεύτερον, έχει µια
διάφανη διαδικασία για τις λιγνιτικές µονάδες και τον διαγωνι-
σµό, τον οποίο θα κάνει η ΔΕΗ. Τρίτον, έχει ισχυρά εργασιακά
δικαιώµατα, τα οποία κατοχυρώνονται στο νοµοσχέδιο. 

Αν µου δώσετε δύο λεπτά, θα πω και για τις νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις και τις τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, τα έχετε τα
δύο λεπτά. Απλώς να ξέρετε ότι, όταν οι Υπουργοί εισηγείστε
επείγοντα νοµοσχέδια, ο χρόνος είναι περιορισµένος, όχι µόνο
για τους Βουλευτές, αλλά και για τους Υπουργούς και πρέπει να
το τηρείτε αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έχετε απόλυτο δίκιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όµως, επειδή έχουµε
µία σχετική άνεση χρόνου απόψε, πείτε και για τις τροπολογίες
και να κλείσετε µε αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ωραία. Κατ’ αρχάς, θα καταθέσω τις νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις. 

Τα βασικότερα σηµεία, στα οποία θα σταθώ, είναι η ενσωµά-
τωση της τηλεθέρµανσης, ως δέσµευση για τους νέους ιδιοκτή-
τες. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 2 του σχεδίου νόµου, µετά
τη λέξη «υποχρέωση», προστίθεται η φράση «συµπεριλαµβανο-
µένων των υποχρεώσεων τροφοδοσίας πόλεων και οικισµών µε
θερµική ενέργεια για λειτουργία των τηλεθερµάνσεων». 

Δεύτερον, στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου
4 του σχεδίου νόµου µετά τις λέξεις «ΔΕΗ Α.Ε.» προστίθεται η
φράση «όπως οι ισχύουσες συλλογικές συµβάσεις εργασίας». 

Αµέσως µετά προστίθεται εδάφιο ως εξής: «Εφόσον δεν ορί-
ζεται διαφορετικά στον παρόντα νόµο, ισχύουν ως προς την από-
σχιση των κλάδων και τη µεταφορά των εργαζοµένων οι όροι του
π.δ.178/2002 (Α’ 162), σε σχέση µε τη διατήρηση των δικαιωµά-
των των εργαζοµένων, σε περίπτωση µεταβίβασης επιχειρήσεων,
εγκαταστάσεων ή τµηµάτων εγκαταστάσεων ή επιχειρήσεων». 

Η τρίτη σηµαντική αλλαγή αφορά το λιγνιτόσηµο, τον τοπικό
φόρο που πληρώνει η λιγνιτική παραγωγή. Στο πρώτο εδάφιο
της παραγράφου 1 του άρθρου 7 οι λέξεις «1,20 ευρώ» αντικα-
θίστανται από τις λέξεις «1,40 ευρώ». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Υπενθυµίζω ότι αυτές οι προτάσεις είναι στο ίδιο πνεύµα µε

αυτές που τέθηκαν από πολλούς φορείς, από τις Περιφέρειες,
από Βουλευτές και προέκυψαν από όλη αυτή τη συζήτηση. Νο-
µίζω ότι αυτές είναι οι βασικές αλλαγές ουσίας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις,
οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα αναφερθώ σε δύο ακόµη τροπολογίες. Τη µία την
κάνω αποδεκτή. Προέρχεται από τον κ. Μπαλωµενάκη και
αφορά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να πείτε τον γενικό
και τον ειδικό αριθµό, όχι τα ονόµατα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1562 και ειδικό 186 προ-
έρχεται από τον κ. Μπαλωµενάκη και την κ. Βαγιωνάκη και
αφορά τη δυνατότητα ευρύτερων µετακινήσεων των θυγατρικών
εταιρειών προς τη µητρική ΔΕΗ Α.Ε. προς κάλυψη υπηρεσιακών
αναγκών. 

Υπάρχει και µια τροποποίηση, τροπολογία του δικού µας
Υπουργείου και αφορά κατ’ ουσία τον ΕΛΑΠΕ, τον µηχανισµό, µε
τον οποίο πληρώνονται οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Η τρο-
πολογία λέει το εξής: Για το 2018 θα έχουµε πλεόνασµα σε αυτόν
τον λογαριασµό. Όπως ξέρετε, αυτός ο λογαριασµός τροφοδο-
τείται από τους καταναλωτές -αυτούς δεν τους αγγίζουµε- και
από το τέλος των παραγωγών ενέργειας. Μετά από µεγάλη προ-
σπάθεια που κάναµε αυτά τα χρόνια, το τέλος για τους παραγω-
γούς ενέργειας θα έχει πλεόνασµα. Το βάλαµε σε µια εποχή, που
ήταν ελλειµµατικός ο ΕΛΑΠΕ και τώρα πια έγινε πλεονασµατικός. 

Άρα, για το 2018, µε το πλεόνασµα του ΕΛΑΠΕ το οποίο θα
εµφανιστεί, θα µειωθεί κατ’ αναλογία το τέλος των παραγωγών,
εξαιρώντας ένα σηµαντικό ποσό, περίπου 70 εκατοµµύρια ευρώ,
τα οποία θα µείνουν ως ταµείο ασφαλείας. Άρα, το επιπλέον
ποσό, πέρα από τα 70 εκατοµµύρια, θα οδηγήσει σε αποµείωση
του τέλους παραγωγών. Υπολογίζουµε ότι αυτό θα είναι γύρω
στα 100 εκατοµµύρια ή κάτι παραπάνω. Ωφεληµένη θα είναι η
ΔΕΗ κατά 70% και 30% οι άλλοι παραγωγοί ενέργειας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα προχωρήσουµε
ως εξής: Τον λόγο θα λάβει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικόλαος Δένδιας. Μετά θα δώσω
τον λόγο στην Υφυπουργό κ. Παπανάτσιου, για να υποστηρίξει
µια δική της τροπολογία. 

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι ο κ. Ξυδάκης, ο κ. Μανιάτης, ο κ.
Παναγιώταρος, ο κ. Καραθανασόπουλος και ο κ. Παπαχριστό-
πουλος έχουν ζητήσει να µιλήσουν αύριο, ως Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι. Μετά θα µπούµε στον κατάλογο των οµιλητών. Θα
αναγνώσω τους τέσσερις πρώτους για να ειδοποιηθούν, αν και
είναι κάποιοι εδώ: Είναι η κ. Μεγαλοοικονόµου, από τη Ένωση
Κεντρώων, ο κ. Αντωνιάδης από τη Νέα Δηµοκρατία, ο κ. Καρράς
από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ο κ. Γερµενής από τη Χρυσή
Αυγή και ο κ. Μπαλωµενάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή είναι η µία
πεντάδα συναδέλφων. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Μέχρι τι ώρα θα πάει σήµερα η συ-
νεδρίαση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή αρκετοί συνά-
δελφοι έχουν ζητήσει να µιλήσουν αύριο, νοµίζω ότι θα ολοκλη-
ρώσουµε απόψε γύρω στις 22.30’. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή παίζει και η Λί-
βερπουλ, να το κάνουµε 22.00’, αν µου επιτρέπετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ας φθάσουµε στις
22.00’ και θα δούµε τι γίνεται. Εκδηλώσατε και τα ολυµπιακά σας
φρονήµατα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Όχι, απέχετε της βλασφηµίας…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Α, γιατί είναι νωρί-

τερα ο Ολυµπιακός. 
Εντάξει, κύριε Δένδια, αφού το πήρατε ως βλασφηµία.
Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι

πάντα ιδιαίτερα ευχάριστο –και το έχω ξαναπεί- να ακούει κανείς
τον Υπουργό κ. Σταθάκη σε αυτήν την Αίθουσα. Βέβαια, σήµερα
ο κ. Σταθάκης διέβη τα εσκαµµένα και προχώρησε ακόµα πιο
πέρα. Λίγο πολύ διατύπωσε έναν µείζονα ισχυρισµό, επί τη βάσει
του οποίου η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ υπήρξε µια Κυβέρνηση
συνεπής απέναντι στις δεσµεύσεις της στον ελληνικό λαό. Αυτό
ήταν το κύριο επιχείρηµα του Υπουργού. 

Μάλιστα, µας είπε ως απόδειξη του ισχυρισµού του ότι η Κυ-

βέρνηση, µετά το πρώτο εξάµηνο, το οποίο εµµέσως αναγνώρισε
ότι είχε στοιχεία καταστροφής, το 2015 επανήλθε στον ελληνικό
λαό και ζήτησε την έγκρισή του και τα περαιτέρω. Ο ελληνικός
λαός ενέκρινε και η Κυβέρνηση είναι νοµιµοποιηµένη επί τη βάσει
της δεύτερης λαϊκής εντολής του φθινοπώρου του 2015. Αυτό
µας είπε ο κύριος Υπουργός. 

Λίγο πολύ, δηλαδή, αυτή η Κυβέρνηση είναι µια κυβέρνηση η
οποία λέει την αλήθεια στην κοινωνία, εξηγείται ευθέως και πράτ-
τει σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις απέναντι στην κοινωνία. Κύριε
Υπουργέ, αυτό είπατε. 

Οφείλω να σας πω ότι ούτε ο χειρότερος εχθρός αυτής της
Κυβέρνησης δεν την «κατηγόρησε» για φιλαλήθεια. Ούτε ο χει-
ρότερος εχθρός αυτής της Κυβέρνησης δεν την «κατηγόρησε»
για συνέπεια. Έχουν βέβαια υπάρξει πάρα πολλοί που δικαιολό-
γησαν την πλήρη ασυνέπειά της, λόγω απειρίας. Ο Πρωθυπουρ-
γός ο ίδιος αναγνώρισε ότι δεν ανέµενε αυτά που βρήκε. Τώρα,
το ότι η Κυβέρνηση είναι συνεπής οφείλω να πω ότι είναι ένας
καινοφανής ισχυρισµός, λαµπρός κατά την καθαρότητά του.
Προσκρούει βέβαια στο µικρό εµπόδιο, αυτό που λέµε πραγµα-
τικότητα.

Διότι για να είµαστε συνεννοηµένοι, για να καταλάβω δηλαδή,
ο ν.4472/2017, ο γνωστός αποκαλούµενος από εµάς ως τέταρτο
µνηµόνιο, είναι, κύριε Υπουργέ, µέσα στο πλαίσιο της εντολής
που πήρατε από τον ελληνικό λαό το φθινόπωρο του 2015; 

Ο ν.4387/2016, ο νόµος Κατρούγκαλου, ο «σφαγιασµός» των
συντάξεων, είναι µέσα στο πλαίσιο της κατανόησής σας από την
ελληνική κοινωνία κατά την προεκλογική εκστρατεία του 2015;
Δηλαδή, δεν µε υπηρετεί η µνήµη µου καλά που δεν θυµάµαι τον
Πρωθυπουργό, αλλά έρχεστε εσείς να µας πείτε ότι βεβαίως ο
Πρωθυπουργός εξελέγη το 2015 λέγοντας: «Θα περικόψουµε
συντάξεις»; Βεβαίως ο Πρωθυπουργός επανεξελέγη τον Σεπτέµ-
βρη του 2015 λέγοντας: «Θα αυξήσουµε δραµατικά τους φορο-
λογικούς συντελεστές»; Εξελέγη λέγοντας: «Θα υπογράψουµε
ένα τέταρτο µνηµόνιο»; Εξελέγη λέγοντας: «Θα υποθηκεύσουµε
την περιουσία σας, Έλληνες, για ενενήντα εννιά χρόνια»; Αυτά
είπε ο κ. Τσίπρας, ενθουσιάστηκε ο λαός, του ξανάδωσε την εν-
τολή και βεβαίως σήµερα τα πραγµατοποιεί. Αυτό µας λέτε;

Νοµίζω ότι εν πάση περιπτώσει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
και ο κοινοβουλευτικός λόγος οφείλει να έχει κάποια όρια, κάπου
να τερµατίζει, κάπου να έχει µια αντιστοίχιση µε την πραγµατι-
κότητα, διότι αλλιώς καθίσταται και απολύτως κενός περιεχοµέ-
νου. 

Και σας παρακαλώ πάρα πολύ να επανέλθουµε στη λογική, να
συζητήσουµε τα σφάλµατά σας, να συζητήσουµε, αν θέλετε -να
µην σας πω τα ψεύδη- τις ανακρίβειες που είπατε, αλλά µη µας
υποχρεώνετε τώρα να απαντήσουµε στον ισχυρισµό σας ότι εί-
πατε την αλήθεια το 2015 και είσαστε µια νοµιµοποιηµένη Κυ-
βέρνηση. 

Και εν πάση περιπτώσει, επειδή δεν είναι δυνατόν όλοι οι Έλ-
ληνες να έχουν χάσει το µυαλό τους, εάν είσαστε µια τόσο συ-
νεπής Κυβέρνηση στις προεκλογικές σας εξαγγελίες του
φθινοπώρου του 2015, γιατί έχετε χάσει το µισό της εκλογικής
σας δύναµης σε κάθε µέτρηση; 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Το φαντάζεστε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ξέρετε κάτι που δεν ξέρουµε

εµείς;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Βλέπω, ελπίζετε να το επανακτήσετε

τώρα. 
Αλλά ο κ. Σταθάκης έχει µια χαριτωµένη χροιά στη χρήση των

αριθµών. Σας δείχνω εδώ, κύριοι συνάδελφοι, και φαντάζοµαι το
βλέπετε, το γράφηµα της µετοχής της ΔΕΗ –το κατέβασα τώρα
από το ίντερνετ- την τελευταία πενταετία. Αυτό το γράφηµα του
ολέθρου το παρουσίασε ο Υπουργός περίπου ως µια ανοδική πο-
ρεία, ωσάν αυτή η µετοχή να έσπαγε κάθε όριο προς τα πάνω
και πραγµατικά έξω από το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών να γί-
νεται σκοτωµός ποιος θα την πρωτο-αγοράσει. Αυτό µας είπε. 

Πήρε, λέει, η µετοχή, 44% φέτος, blue chip, αγνοώντας να µας
πει βεβαίως ότι µπορεί να πήρε ό,τι και να πήρε, αλλά είναι τόσο
κατακρηµνισµένη που το 44%, το 84%, το 184%, στερείται αντι-
κειµενικά σηµασίας, διότι του ασήµαντου η αύξηση κατά 300%
παραµένει ασήµαντη. Αυτά για τον κύριο Υπουργό δεν έχουν
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καµµία σηµασία. Δεν είναι µαθηµατικά. Είναι αδιάφορα. 
Και πρέπει να σας πω ότι µου έκανε φοβερή εντύπωση. Εγώ

περίµενα ειλικρινά εδώ, είσαστε τριάµισι χρόνια Κυβέρνηση και
καλώς ή κακώς, σας αρέσει ή δεν σας αρέσει -πιθανότατα δεν
σας αρέσει-, οδεύετε προς την έξοδο. Εν πάση περιπτώσει, λοι-
πόν, όπως το λουλούδι λίγο πριν πέσει αφήνει ευωδιές, ανθίζει,
είναι ώριµο, κι εσείς περίµενα σήµερα φέρνοντας αυτό το νοµο-
θέτηµα στην πραγµατικότητα, όχι απλώς να µας φέρετε ένα νο-
µοθέτηµα το οποίο βασίζεται σε µια συµφωνία σας µε την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2018, αλλά κυρίως να µας αναπτύξετε
αυτό που φαντάζοµαι ότι κάθε κυβέρνηση στη ωρίµανσή της
οφείλει να έχει: έναν συνολικό σχεδιασµό για τα ενεργειακά της
χώρας. 

Να µας πείτε, εν πάση περιπτώσει, ανεξαρτήτως αν ο λαός θα
το εγκρίνει –δεν θα το εγκρίνει- στην επόµενη εκλογική µάχη,
εσείς πώς βλέπετε το ενεργειακό µέλλον της χώρας. Να µας
πείτε ποιο είναι το όραµά σας, τι θα θέλατε να γίνει µε την ωρί-
µανση που προκαλεί η τριετής και κάτι παραµονή σας στην εξου-
σία.

Αντ’ αυτού τι ακούσαµε; Ακούσαµε µια µικρόψυχη αντιδικία µε
το παρελθόν: «Εσείς κάνατε αυτό, εσείς δεν κάνατε εκείνο,
εκείνο το νούµερο, ετούτο, το άλλο». Η αντιδικία µε το παρελθόν,
η ανάγκη να αποδείξετε ότι το παρελθόν είναι το αµαρτωλό και
εξ αυτού εσείς εξαγνίζεστε. Να µην προσφέρετε τίποτα στον δη-
µόσιο διάλογο, να µην τροφοδοτείτε µε κανένα όραµα την ελλη-
νική κοινωνία είναι απολύτως δικαιολογηµένο, αφού κάποιο
παρελθόν ήταν κακό. Άρα εξ αντιδιαστολής, έστω κι αν δεν κά-
νετε τίποτα, το παρόν δεν είναι κακό.

Αυτός δεν είναι τρόπος αντιµετώπισης των πραγµάτων. Δεν
µπορεί να ισχυρίζεται κανείς πραγµατικά ότι η ΔΕΗ είναι µια επι-
χείρηση χωρίς προβλήµατα, βασιζόµενος στο Χρηµατιστήριο και
στην αύξηση της τιµής της µετοχής. Μάλιστα, εξήγησα πριν γιατί
αυτό είναι παντελώς ασήµαντο. 

Όµως να πάµε σε ένα δεύτερο επίπεδο. Εάν θυµάµαι καλά -
και δεν απευθύνοµαι στους ΑΝΕΛ, αλλά στο Κόµµα της Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς- εσείς είστε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ναι; Εκλεχθήκατε ως
ΣΥΡΙΖΑ. Ναι; Δεν κατάλαβα, έρχεστε τώρα να µας πείτε εσείς
του ΣΥΡΙΖΑ ότι η δικαίωση µιας επιχείρησης είναι η αξία της στο
Χρηµατιστήριο; Για να καταλάβω, δηλαδή, το δεύτερο ιδεολο-
γικό σας επιχείρηµα ποιο είναι; Ότι το Χρηµατιστήριο είναι η από-
δειξη της επιτυχίας ή της αποτυχίας ενός εγχειρήµατος; 

Γιατί, αν τα πιστεύετε αυτά, παρακαλώ εξηγήστε µου πώς ει-
σήλθατε στον ΣΥΡΙΖΑ. Δεν σας εµπόδισε κανείς να µπείτε;  

Με το δελτίο τιµών του Χρηµατιστήριου Αθηνών µπήκατε στον
ΣΥΡΙΖΑ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ειλικρινά, ώρες-ώρες είναι άβυσσος η ψυχή του ανθρώπου.

Δεν µπορείς να κατανοήσεις τι σου λέει. 
Πέραν αυτού, κύριε Υπουργέ, για να καταλάβουµε, υπάρχει ή

δεν υπάρχει αύξηση των µη πληρωµών των οφειλοµένων λογα-
ριασµών στη ΔΕΗ; Υπάρχει ή δεν υπάρχει; Διότι οι πάντες στην
ελληνική κοινωνία ισχυρίζονται άλλα για τη ΔΕΗ. 

Αφήστε τη Νέα Δηµοκρατία. Ας υποθέσουµε ότι η Νέα Δηµο-
κρατία έχει τον δικό της εκλογικό σχεδιασµό και θέλει να παρου-
σιάζει µια πραγµατικότητα, όπως αυτή θα επιθυµούσε. Ξεχάστε
το. Συνοµιλήστε µε την κοινωνία έξω. 

Υπάρχει ένας Έλληνας ο οποίος αυτήν τη στιγµή να θεωρεί
ότι η ΔΕΗ ακµάζει; Για να καταλάβω, δηλαδή. Υπάρχει ένας Έλ-
ληνας, που να µην πιστεύει ότι η ΔΕΗ βρίσκεται σε βαθύ πρό-
βληµα, συµπεριλαµβανοµένου του Προέδρου και Διευθύνοντος
Συµβούλου, τον οποίον εσείς ορίσατε; Υπάρχει κανείς να θεωρεί
ότι η ΔΕΗ είναι σε ασφαλή νερά, η µεγαλύτερη κατ’ απασχόληση
ελληνική επιχείρηση και ότι δεν κινδυνεύει; Αυτός είναι ο σηµε-
ρινός ισχυρισµός και, µάλιστα, ότι αυτό το νοµοθέτηµα προσθέ-
τει και δεν αφαιρεί από τη ΔΕΗ;

Αυτό είναι το συνολικό κυβερνητικό πλάνο; Επί τη βάσει αυτής
της πραγµατικότητας αντιµετωπίζετε την κατάσταση της ΔΕΗ
σήµερα; Διότι είναι ωραία να πλάθουµε εικόνες, ωραία να δηµι-
ουργούµε ιδεατές πραγµατικότητες. Όµως µε ιδεατές πραγµα-
τικότητες δεν αντιµετωπίζουµε την κατάσταση της ΔΕΗ ως έχει
σήµερα. Τι να πει κανείς ώρες-ώρες; Τι να πει; 

Διότι, κύριε Υπουργέ, υπήρξατε Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας. Φέτος το χρέος της χώρας ανήλθε στο ιστορικό της υψηλό,
στο 191,3% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Ποτέ µέχρι
τώρα δεν φτάσαµε σ’ αυτό το επίπεδο.

Έχετε τριάµισι χρόνια στην κυβέρνηση της χώρας και έρχεστε
λίγο πριν από τη λήξη της θητείας σας µε το µεγαλύτερο χρέος
που είχατε ποτέ. Ουδείς διεθνής οργανισµός προβλέπει ότι θα
τηρήσετε τις προβλέψεις όσον αφορά την ελληνική οικονοµία.
Το πρωτογενές πλεόνασµα εκτιµάται φέτος σε 2,9% του ΑΕΠ.
Σωστά; Όσον αφορά την υπερφορολόγηση, οι αιτίες είναι γνω-
στές. Τόσο δεν προβλέπει το ΔΝΤ, ο καινούργιος συνοµιλητής
και φίλος σας, έναντι του 3,5% που προβλέπετε εσείς; Για να
µπορέσουµε, να ξέρουµε, δηλαδή.

Από εκεί και πέρα, αν έχετε την καλοσύνη, υπάρχει για την
ανάπτυξη µια πρόβλεψη για φέτος να υπερβαίνει το 2%; Υπάρχει
ένας διεθνής οργανισµός που να λέει ότι αυτή η Κυβέρνηση θα
φέρει ανάπτυξη πάνω από 2%; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Μας κατηγορείτε γι’ αυτό; Αν
είναι πάνω από 2%;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Αν σας κατηγορούµε; Να καταλάβω
ένα πράγµα. Όταν η πραγµατικότητα υπολείπεται των προβλέ-
ψεων, πρέπει να σας επαινέσουµε; Να µην σας κατηγορήσουµε;
Όταν, δηλαδή, λέτε στην ελληνική κοινωνία «εγώ θα φέρω ανά-
πτυξη 2,5, 3, 4, 8» και φέρνετε 1 και κάτι, πρέπει να σας πούµε
«µπράβο, συγχαρητήρια που πέσατε έξω»; Για να καταλάβω τι
µας ζητάτε, δηλαδή.

Ακούστε. Δεν είναι κακό το θέατρο του παραλόγου. Δεν είναι
καθόλου κακό. Μπορεί κανείς να συνοµιλεί και µε το παράλογο
υπό άλλους όρους. Απλώς, αυτό δεν είναι πολιτική. Αυτό δεν
είναι κυβερνητική πρακτική. Αυτό δεν είναι πολιτική αντιµετώπιση
της κρίσης. Αυτό δεν είναι καθαρή έξοδος. Είναι απλώς ένας πα-
ραλογισµός, ένα διανοητικό παιχνίδι.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο κάνει η Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή είναι
ότι λέει οτιδήποτε απίθανο µπορεί να φανταστεί κανείς, θεωρών-
τας ως αυτονόητο ότι θα µπει και η άλλη πλευρά, είτε τα άλλα
κόµµατα είτε η κοινωνία σε αυτόν τον διάλογο επί του παραλό-
γου. 

Δηλαδή, θα καθίσουµε να συζητήσουµε εάν είναι θρίαµβος το
44% -το ασήµαντο- ανόδου της µετοχής της ΔΕΗ, αγνοώντας ότι
η µετοχή της ΔΕΗ είναι κατά κρηµνού. 

Για να έρθουµε πάλι στη λογική, κύριε Υπουργέ, είχατε σή-
µερα µία ευκαιρία. Εξάλλου, δεν θα έχετε πολλές, διότι κακά τα
ψέµατα η κλεψύδρα εξαντλείται. Είχατε µία ευκαιρία να παρου-
σιάσετε, έστω και κατά τη φάση αναχώρησης αυτής της Κυβέρ-
νησης, ένα όραµα για την ενεργειακή πολιτική της χώρας. Μία
πολιτική που εσείς θα µπορούσατε να έχετε δηµιουργήσει και να
την εισηγηθείτε στην ελληνική κοινωνία ως λύση για το µείζον
ενεργειακό πρόβληµα. Απωλέσατε αυτή την ευκαιρία, ασχολού-
µενος µε τη µικροκοµµατική κριτική του παρελθόντος. Σας το
λέω ότι δεν θα έχετε πολλές ακόµη! 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα δώσω τώρα τον
λόγο στην κ. Παπανάτσιου για τρία λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Θα µιλήσω από εδώ, κύριε Πρόεδρε, για να µην καθυστερούµε. 

Η τροπολογία είναι µε γενικό αριθµό 1559 και ειδικό 183. Είναι
τροποποίηση του άρθρου 395 του ν.4512/2018 και αφορά στε-
λέχωση από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους στον ΕΦΚΑ. 

Είχαν προβλεφθεί πενήντα δύο οργανικές θέσεις µόνιµου προ-
σωπικού, απλά τώρα ερχόµαστε και κάνουµε την ανάλυση. Οι πε-
νήντα θέσεις µόνιµου προσωπικού είναι ειδικότερα είκοσι δύο
θέσεις κατηγορίας ΠΕ κλάδου δηµοσιονοµικών, επτά θέσεις κα-
τηγορίας ΤΕ κλάδου δηµοσιονοµικών, είκοσι µία θέσεις κατηγο-
ρίας ΔΕ κλάδου δηµοσιονοµικών και δύο θέσεις κατηγορίας ΔΕ
κλάδου δηµοσιονοµικών µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου. Οι πρώτες πενήντα θέσεις είναι µόνιµου προ-
σωπικού.

Επίσης, στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης α’ της παραγρά-
φου 5 του άρθρου 395 του ν.4512/2018 η φράση «που υπηρε-
τούν» αντικαθίσταται µε τη φράση «που έχουν υπηρετήσει».
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Στην περίπτωση α’ της παραγράφου 5 του άρθρου 395 του
ν.4512/2018 προστίθεται τέταρτο εδάφιο ως εξής: «Για τη δια-
σφάλιση της άµεσης λειτουργίας της υπηρεσίας, αποσπώνται σε
θέση ευθύνης ιδίου ή ανωτέρου επιπέδου των οργανικών µονά-
δων αυτής, µε κοινή απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του Υπουργού
Οικονοµικών προϊστάµενοι, που έχουν υπηρετήσει σε θέσεις ευ-
θύνης στη Γενική Διεύθυνση Χορήγησης Συντάξεων Δηµοσίου
Τοµέα της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσιονοµικής Πολιτικής του
Υπουργείου Οικονοµικών. Κατά παρέκκλιση των κείµενων διατά-
ξεων, η ανωτέρω απόσπαση λήγει αυτοδικαίως µε την επιλογή
και τοποθέτηση προϊσταµένων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των
άρθρων 84 έως 86 του ν.3528/2007, όπως ισχύουν. 

Επίσης, στην παράγραφο 9 του άρθρου 395 προστίθεται τρίτο
εδάφιο, ως εξής: «Οι προϊστάµενοι οργανικών µονάδων καταλαµ-
βάνουν θέση αντίστοιχου επιπέδου στο Υπουργείο Οικονοµικών
µε αυτή που κατείχαν πριν από την κατάργηση της Γενικής Διεύ-
θυνσης Χορήγησης Συντάξεων Δηµοσίου Τοµέα. 

Οι επιτελικές αρµοδιότητες που προβλέπονταν στη Γενική Δι-
εύθυνση Χορήγησης Συντάξεων Δηµοσίου Τοµέα του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους ασκούνται από τη Διεύθυνση Απονο-
µής Συντάξεων του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης».

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Μανιάτης µε έχει

παρακαλέσει για µία τρίλεπτη παρέµβαση. Μόνο µε τη συναίνεση
του Σώµατος µπορώ να το κάνω, διότι οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι δεν έχουν δευτερολογία στα επείγοντα νοµοσχέδια.
Εποµένως, επειδή θα µιλήσει αύριο, δεν µπορεί να παρέµβει σή-
µερα. 

Συναινεί το Σώµα στο να παρέµβει ο κ. Μανιάτης. 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ που έχω

τη συναίνεση του Σώµατος. 
Κύριε Μανιάτη, µπορείτε να µιλήσετε από τη θέση σας για τρία

λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εάν είναι δυνατόν να είναι και ο Υπουρ-

γός εδώ για να ακούσει, γιατί η παρέµβασή µου αφορά αυτά που
είπε πριν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τότε θα περιµένετε
µετά τους συναδέλφους. Δεν θα τους διακόψω. Θα λάβει τον
λόγο η πρώτη πεντάδα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει η κ. Θε-

οδώρα Μεγαλοοικονόµου από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Θα αρχίσω µε κάτι που µου έκανε εντύπωση από τον εισηγητή

της Νέας Δηµοκρατίας, ότι µίλησε για την πτώχευση της ΔΕΗ
τώρα, επί της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. 

Φαίνεται ότι έχετε πάθει, κύριοι συνάδελφοι, άνοια, ξεχνάτε
πάρα πολύ εύκολα. Διότι τότε δεν ήµουν Βουλευτής εγώ, αλλά
το δοχείο των προσλήψεων και αυτό που θέλατε να παίρνετε και
να δίνετε στους ψηφοφόρους σας ήταν η ΔΕΗ, ο ΟΤΕ και η
Ολυµπιακή, τους οποίους καταστρέψατε. Δεν υπήρχε γνωστός
µου που να µην είχε διοριστεί στη ΔΕΗ. Αφήστε και τους συνδι-
καλιστές που τους δίνατε εσείς, το ΠΑΣΟΚ, τους µεγάλους µι-
σθούς. 

Μην τα ξεχνάτε αυτά καθόλου, κύριε Σκρέκα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Αναφέρθηκα εγώ σε εσάς προ-

σωπικά;
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Όχι, είπατε ότι πτωχεύει

η τωρινή Κυβέρνηση τη ΔΕΗ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Γιατί αναφέρεστε σε εµένα προ-

σωπικά; Είναι προσωπικό; 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εσείς το είπατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην κάνετε διάλογο

και µην κάνετε προσωπικές αναφορές. Η Νέα Δηµοκρατία να
λέτε ότι το είπε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Η Νέα Δηµοκρατία, εντά-
ξει, κύριε Πρόεδρε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Να µιλήσετε για το κόµµα που τα

έκανε. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Οδήγησαν στην πτώ-

χευση. Καλά που ο ΟΤΕ άλλαξε µορφή και γλίτωσε λιγάκι. 
Επίσης, δεν γίνονταν απεργίες, όταν ήταν η Νέα Δηµοκρατία

ή το ΠΑΣΟΚ; Δεν κατέβαζαν τους διακόπτες επί ΠΑΣΟΚ; Εγώ
πάρα πολλές φορές είχα µείνει χωρίς ρεύµα. Τότε δεν σας πεί-
ραζε, ήταν εντάξει όλα. Και µάλιστα υπήρχαν παρατεταµένες
διακοπές, όχι απλώς διακοπές. 

Θα ήταν ψέµα να θεωρήσουµε ότι τότε ήταν εντάξει όλα. Πριν
να εκλεγεί ο ΣΥΡΙΖΑ, πριν το 2015 -αν θυµάµαι καλά- µια οικογέ-
νεια, µητέρα και κορίτσι πέθαναν, επειδή τους είχαν κόψει το
ρεύµα. Είχαν ένα κερί και πήραν φωτιά. 

Τώρα η ΔΕΗ έχει και κοινωνικό τιµολόγιο, έχει και δόσεις,
οπότε θεωρώ ότι είναι καλύτερα τα πράγµατα. 

Θέλω τώρα να αναφερθώ στο νοµοσχέδιο. Άκουσα προσε-
κτικά όλες τις πλευρές και τους συναδέλφους και έχω βγάλει τα
εξής συµπεράσµατα: Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση έχει επιδοθεί
για άλλη µια φορά σε µια λαϊκίστικη ρητορική. Έτσι, συνάδελφοι
της Νέας Δηµοκρατίας αποδεικνύουν ότι το µόνο που τους εν-
διαφέρει δεν είναι το συµφέρον της πατρίδας τους, αλλά το πώς
θα βελτιώσουν την εικόνα τους στην κοινή γνώµη. 

Πολλά µπορούµε να πούµε για την απελευθέρωση. Όµως, εγώ
-για να µην µακρηγορώ, γιατί ο χρόνος είναι και σύντοµος- έχω
συνοψίσει έξι αλήθειες: 

Η πρώτη αλήθεια: Η ΔΕΗ έχει αµετάκλητα καταδικαστεί στο
Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη µονοπωλιακή
εκµετάλλευση του λιγνίτη. Προφανώς, δεν µπορούµε να αγνο-
ούµε τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. 

Οφείλουµε, κύριε συνάδελφε, να σεβόµαστε τα όργανα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε αυτό φαντάζοµαι ότι συµφωνεί η
πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας. 

Δεύτερη αλήθεια: Όπως είναι αυτονόητο, η εισαγωγή νέων αν-
ταγωνιστικών εταιρειών θα επηρεάσει, φυσικά, τις τιµές του ηλε-
κτρικού ρεύµατος προς τα κάτω, όχι προς τα επάνω, και
εποµένως, ο καταναλωτής θα ωφεληθεί από τις µειωµένες τιµές.
Όταν υπάρχει ανταγωνισµός, οι τιµές µειώνονται. 

Τρίτη αλήθεια: Έτσι και αλλιώς, ο προσανατολισµός σε ευρω-
παϊκό και διεθνές επίπεδο για την ενέργεια είναι να στραφούµε
προς ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και όχι προς τον λιγνίτη. Το
σηµερινό νοµοσχέδιο αφορά µόνο ένα κοµµάτι της παραγωγής
λιγνίτη και όχι όλες τις πηγές ενέργειας. 

Η τέταρτη αλήθεια είναι ότι το νοµοσχέδιο σε καµµιά περί-
πτωση δεν αποδυναµώνει τη ΔΕΗ από τον κυρίαρχο ρόλο της,
αφού θα αγοραστεί από τους ιδιώτες ένα ποσοστό ίσο µε το 40%
της λιγνιτικής παραγωγής της ΔΕΗ. Έτσι και αλλιώς, η µονάδα
της Μεγαλόπολης είχε περιορισµένη διάρκεια ζωής, µέχρι το
2025. 

Πέµπτη αλήθεια: Οι τοπικές κοινωνίες, δηλαδή η Αρκαδία, η
Κοζάνη, η Φλώρινα θα εξακολουθήσουν να επωφελούνται για τη
χρηµατοδότηση των έργων υποδοµής και προστασίας του περι-
βάλλοντος, αφού στη θέση του λιγνιτόσηµου τώρα θα υπάρχει
ένα ειδικό τέλος -που όπως είπε και ο κύριος Υπουργός, αντί για
1,20 ευρώ πήγε στα 1,40 ευρώ και πάρα πολύ καλά- ίσο µε 1,40
ευρώ ανά µεγαλοκιλοβατώρα, το οποίο θα αποδίδει τα χρηµα-
τικά ποσά, τα οποία αποδίδονται και σήµερα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Δώστε µου µισό λεπτό ακόµη, κύριε Πρόεδρε. 
Η έκτη αλήθεια είναι ότι εξασφαλίζονται οι θέσεις εργασίας

των εργαζοµένων στις µονάδες που θα πωληθούν για τα επόµενα
έξι χρόνια. 

Σε αυτό το σηµείο  θα τονίσω για τις αντιδράσεις που έχουν
προκληθεί ότι έχουµε πρώτιστο ενδιαφέρον για την προστασία
των εργαζοµένων και των δικαιωµάτων τους και θεωρώ επίσης
ότι είναι αυτονόητο -γιατί µας είπατε ότι δεν θα προσληφθούν-
ότι οι εργαζόµενοι που έχουν ήδη εµπειρία χρόνων στις θέσεις
αυτές θα είναι το κατάλληλο προσωπικό που θα µπορούν να
αξιοποιήσουν µελλοντικοί ιδιώτες εργοδότες. Εξάλλου, ας µην
ξεχνάµε ότι η σηµερινή Κυβέρνηση έκανε το παν για να σταµα-
τήσει το άνευ όρων ξεπούληµα της ΔΕΗ, που είχε ξεκινήσει µε
τη δηµιουργία της λεγόµενης «µικρής ΔΕΗ».
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Σε κάθε περίπτωση, νοµίζω ότι πια η συζήτηση θα πρέπει να
µεταστραφεί στη γενικότερη στρατηγική µας για την ενέργεια,
µε ορίζοντα το µέλλον και τις αλλαγές που έρχονται. 

Επίσης, ας µην ξεχνάµε ότι οι τοπικές κοινωνίες –και µιλώ κατά
κύριο λόγο για τη Μεγαλόπολη, τη Φλώρινα και την Κοζάνη- ζού-
σαν επί δεκαετίες και εξακολουθούν να ζουν χάρη στα λιγνιτικά
ορυχεία και τη ΔΕΗ. Θα πρέπει να δούµε πια σοβαρά τον σχε-
διασµό για την επόµενη µέρα αυτών των περιοχών, για την αξιο-
ποίηση των εδαφών και την τόνωση των οικονοµικών. 

Πιστεύω ότι η Κυβέρνηση προχωρά πάρα πολύ σωστά. Να
σκεφτούµε ότι το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
θα µας δικαιώσει και δεν θα µας βάζει συνέχεια πρόστιµα και έτσι
δεν θα υπάρχει ο ισχυρισµός της Νέας Δηµοκρατίας ότι «δεν το
κάνουµε για εντυπωσιασµό, αλλά για ωφέλεια του ελληνικού
λαού». Δεν συµφωνώ, κύριοι συνάδελφοι. Το κάνετε απλώς για
να εντυπωσιάσετε, να πείτε αυτά που θέλετε να πείτε για τους
ψηφοφόρους σας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο συ-
νάδελφος κ. Ιωάννης Αντωνιάδης από τη Νέα Δηµοκρατία µε µια
µικρή ανοχή και αυτός, όπως και η κ. Μεγαλοοικονόµου.

Κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούγοντας χθες τον Υπουργό τον κ. Σταθάκη να απαντά, σε

µια διαδικασία fast track, στις επισηµάνσεις τον Βουλευτών, είχα
την εντύπωση ότι άκουγα έναν εκπρόσωπο της τρόικας. Με τέ-
τοια υπερηφάνεια και έπαρση διηγούνταν τα κατορθώµατά του,
πώς πούλησε µερικά εκατοµµύρια παραπάνω τον ΔΕΣΦΑ, πώς
θα πουλήσει τώρα τη ΔΕΗ. Ξέχασε, βέβαια, να µας πει για το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, πώς δέσµευσε όλη την περιουσία του ελληνικού λαού για
εκατό χρόνια. Πραγµατικά φαντάζοµαι ότι δάκρυσε όλη η Ελ-
λάδα µε τις επιτυχίες του! Άξιος! 

Σήµερα ακούσαµε το εξής παράλογο: Η µετοχή της ΔΕΗ αυ-
ξήθηκε κατά 60%, προφανώς γιατί ο κ. Σταθάκης πουλάει τις
τρεις µονάδες! Αυτά τα µαθηµατικά πού τα έµαθε δεν µπορώ να
καταλάβω. 

Ανήθικο δεύτερο. Ακούστε το ωραίο: Χρησιµοποιούν πολλοί
συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου. Η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου -την ανέφερε και
ο κύριος Υπουργός- βγήκε τον Μάιο του 2016. Εσείς ψηφίσατε
για την πώληση της ΔΕΗ τον Αύγουστο του 2015. Τι σχέση έχει
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο; Είχατε κανένα «βαθύ λαρύγγι» το
οποίο σας ενηµέρωνε ότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο θα υποχρε-
ώσει να πουληθούν; Σε ποιον τα πουλάτε αυτά;

Κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώντας από ένα θέµα το οποίο ταρα-
κούνησε τα πολιτικά πράγµατα της χώρας το 2014 και ήταν από
τους βασικούς πυλώνες της νίκης του ΣΥΡΙΖΑ –και µιλάω για το
θέµα της ΔΕΗ και την πώληση των µονάδων-, θέλω να υπενθυ-
µίσω τις δύο φράσεις του κ. Τσίπρα και του κ. Καµµένου: «Εθνικό
έγκληµα που πρέπει να αποτραπεί», έλεγε ο κ. Τσίπρας. Δεν λέω
τα υπόλοιπα. «Δωρίζουν τη δηµόσια περιουσία» ο κ. Καµµένος. 

Ο τίτλος, λοιπόν, του σηµερινού νοµοσχεδίου θα έπρεπε να
είναι µόνον ένας: «Συγγνώµη! Συγγνώµη! Συγγνώµη!». «Συγ-
γνώµη από τον ελληνικό λαό γιατί τον εξαπατήσαµε, υφαρπά-
ξαµε την ψήφο και γίναµε κυβέρνηση». Είναι η µεγαλύτερη
πολιτική απάτη των ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. Στο τέλος των οκτώ άρθρων
µαζί µε τις υπογραφές των Υπουργών έπρεπε να είναι και οι τρεις
παραιτήσεις: του κ. Σταθάκη, του κ. Τσίπρα και του κ. Καµµένου.

Δεν απάντησε σε τίποτα ο κύριος Υπουργός. Πότε έπρατταν
το σωστό; Το σωστό ήταν τότε όταν έλεγαν ότι δεν πρέπει να
πουληθεί ή σήµερα που πρέπει να πουληθεί. Ποιο από τα δύο
ήταν σωστό; Για να ξέρει ο ελληνικός λαός πότε στήριξε το
λάθος. Τότε στήριζε λάθος ή τώρα; Εκτός και ε�ν ισχύει το «εί-
παµε πέντε ψέµατα για να πάρουµε την εξουσία».

Επίσης, χαίροµαι γιατί προσκολλήθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ στη θρη-
σκεία. Σε κάθε δύσκολο νοµοσχέδιο βάζει και έναν προστάτη
άγιο.

Εδώ έβαλε τον Άγιο Γεώργιο για να διασφαλίσει την επιτυχία
της πώλησης της ΔΕΗ. Δεν υπάρχει καµµία διαβούλευση µε τους
τοπικούς φορείς. Όλοι οι δήµαρχοι και οι περιφερειάρχες που

ήλθαν στη διαβούλευση ερωτήθηκαν και κανείς δεν είχε διαβού-
λευση εκτός από τη συνάντηση των τριών και πέντε λεπτών που
είχαµε. Καµµία πρόταση από τους τοπικούς φορείς δεν έγινε
δεκτή.

Κοιτώντας, επίσης, το νοµοσχέδιο, κύριοι συνάδελφοι -ούτε
σε αυτά απάντησε ο κύριος Υπουργός- στο άρθρο 3 -ακούστε
ένα άλλο ωραίο παράλογο της υπόθεσης, για να µην το χαρα-
κτηρίσω ανέντιµο- τι λέει; «Πλαίσιο διαγωνιστικής διαδικασίας
για την ολοκλήρωση της αποεπένδυσης».

Όσο, λοιπόν, η ΔΕΗ έχει αυτά τα εργοστάσια, καίει λιγνίτη και
παράγει ηλεκτρικό ρεύµα είναι επένδυση σε λιγνίτη και όταν ο
ιδιώτης το πάρει και χρησιµοποιεί το ίδιο εργοστάσιο µε την
καύση του λιγνίτη, τότε είναι αποεπένδυση. Μα, αυτό είναι πώ-
ληση! Είναι ξεκάθαρο. Πωλούνται τα εργοστάσια, εκτός και αν
χαρίζονται, οπότε πρέπει να βάλει τη λέξη «δωρεά».

Άρα, λοιπόν, ας αφήσουν αυτές τις πολιτικές απάτες και ας
χρησιµοποιήσουν τις πραγµατικές λέξεις, που είναι η λέξη «πώ-
ληση».

Επειδή βλέπω ότι περνάει και ο χρόνος, το γιατί δεν ψηφίζουµε
το νοµοσχέδιο είναι γνωστό. Ο κύριος λόγος είναι ότι µετατρέπει
τη ΔΕΗ σε ένα κουφάρι και δεν διασφαλίζει τον ανταγωνισµό για
τη µείωση του ηλεκτρικού ρεύµατος προς όφελος του ελληνικού
λαού.

Έρχοµαι, όµως, στο πιο σηµαντικό που µε αφορά και δεν ει-
πώθηκε. Δεν ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο και δεν το ψηφίζουµε,
γιατί η τοπική κοινωνία δεν παίρνει κανένα αντιστάθµισµα. Μιλάω
για τη Φλώρινα και τη Μεγαλόπολη. Είναι οι περιοχές οι οποίες
επί δεκάδες χρόνια προσφέρουν και δεν παίρνουν τίποτα.

Ποιος γνωρίζει από τον ελληνικό λαό και από εσάς τους παρι-
σταµένους συναδέλφους που δεν έχετε την υποχρέωση, ότι το
κόστος του ηλεκτρικού ρεύµατος για να πάει στην Αθήνα από τη
Φλώρινα υπερδιπλασιάζεται; Ο Αθηναίος, όµως, πληρώνει, όπως
ο Φλωρινιώτης παραγωγός, ίδια τιµή, γιατί για τον Αθηναίο επι-
δοτείται, ενώ για τον Φλωρινιώτη όχι.

Για τα νησιά πληρώνουµε κατά µέσο όρο 700 ευρώ επιδότηση.
Παρά ταύτα, πληρώνουν το ίδιο µε τον Φλωρινιώτη. Οι νησιώτες
σωστά επιδοτούνται, οι Φλωρινιώτες όχι.

Ξέρετε ότι αυξάνεται το ΑΕΠ µας και φαινόµαστε πλούσιοι στη
δυτική Μακεδονία και χάνουµε χρήµατα δεκάδων εκατοµµυρίων
από το ΕΣΠΑ; Χάνουµε από τον αναπτυξιακό νόµο και παίρνουµε
µικρότερες επιδοτήσεις. Χάνουµε θέσεις εργασίας από την κα-
ταπολέµηση της ανεργίας, από τα αγροτικά αναπτυξιακά, από
το «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον» που είχαµε τις προάλλες. Αυτό
ισχύει επί δεκάδες χρόνια, δεν είναι µόνο τωρινό φαινόµενο και
δεν συγκινείται καµµία κυβέρνηση από τους εθνικούς πόρους να
δώσει ένα αντιστάθµισµα σε σχέση µε τα δεκάδες εκατοµµύρια
που χάνουµε.

Για τον δε τοπικό πόρο, αγαπητοί συνάδελφοι, που ακούγεται
ότι «παίρνετε κάποια εκατοµµύρια», σας λέω ένα νούµερο. Από
τα 130 δισεκατοµµύρια που έχει παραγάγει η περιοχή ξέρετε
πόσα πήρε για την αναπλήρωση των περιβαλλοντικών βλαβών;
Ούτε 10%, ούτε 5%, ούτε 1%. Πήρε 2,5‰. Από τα 120 δισεκα-
τοµµύρια πήρε µόλις 300 εκατοµµύρια ο Νοµός Κοζάνης και ο
Νοµός Φλώρινας. Εάν µε αυτό µπορούν να καταπολεµηθούν και
να κλείσουν οι περιβαλλοντικές βλάβες, ας το κρίνει ο τελευταίος
καλοπροαίρετος ακροατής.

Κλείνω. Επιβάλλεται και ζητούµε δυο πράγµατα τα οποία θε-
ωρούµε εκ των ουκ άνευ. Το πρώτο βασικό που θέλουµε, εφόσον
έλθει ιδιώτης επενδυτής -είτε είναι η ΔΕΗ είτε όποιος θέλει να
είναι- είναι το τοπικό άνεργο εργατικό δυναµικό να έχει µια προ-
τεραιότητα στις προσλήψεις. Δίπλα στα Σκόπια -το λέω συνεχώς-
οι Κινέζοι -γιατί είναι και οι Κινέζοι ενδιαφερόµενοι- κατασκεύα-
σαν κάποια µεγάλα δηµόσια έργα. Ξέρετε ποιοι δούλευαν εκεί;
Έφερναν τράνζιτ Κινέζους εργάτες, τους κοίµιζαν µέσα στα τολ,
τους πλήρωναν -δεν ξέρω πόσο ακριβώς- 1, 2, 3 ευρώ και κατα-
σκεύαζαν τα έργα. Αυτό δεν πρόκειται να το δεχθούµε.

Αυτό, όµως, πρέπει να διασφαλιστεί µέσα στο νοµοσχέδιο µε
κάποιο τρόπο. Να βρεθεί ο τρόπος να µοριοδοτηθούν, είτε είναι
ιδιώτης είτε είναι η ΔΕΗ. Το λέω αυτό, γιατί ο ιδιώτης ο οποίος
εκµεταλλεύεται τον λιγνίτη δεν είναι ένα σούπερ µάρκετ ή µια
οποιαδήποτε επιχείρηση που δεν µπορούµε να τον υποχρεώ-
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σουµε να πάρει δικούς µας εργάτες. Εκµεταλλεύεται τον δικό
µας πλούτο που είναι κάτω από τα πόδια µας, είναι αναντικατά-
στατος και έχουµε µετοχές, έχουµε µερίδιο και το θέλουµε αυτό
το µερίδιο. Ειδάλλως, να µη γίνουν καθόλου.

Εγώ το λέω, εάν δεν ικανοποιηθούν αυτά τα δύο, η πρόσληψη
των ανέργων και η επιδότηση του ηλεκτρικού ρεύµατος κατά
50% στους αγρότες και στις επιχειρήσεις και δωρεάν στα νοικο-
κυριά, πάρτε τη Μελίτη και το Αµύνταιο, σας τα χαρίζουµε. Φέρτε
τα στο Κολωνάκι, στην Αθήνα και παράγετε ρεύµα από εδώ. Δεν
τα θέλουµε. Μας καταστρέψατε τον τουρισµό. Έχουν καταστρα-
φεί τα αγροτικά προϊόντα. Έχουµε ανέργους. Στέλνουµε τα δικά
µας τα παιδιά να δουλεύουν σερβιτόροι στα νησιά. Δεν τα θέ-
λουµε τα εργοστάσια, ειλικρινά το λέω. Θα στραφούµε σε άλ-
λους τρόπους εργατικής απασχόλησης. Είµαστε ξεκάθαροι.

Δεν θέλω να σας κουράσω. Μίλησα πιο πολύ για αυτό το θέµα,
γιατί τα άλλα θέµατα έχουν καλυφθεί. Προσωπικώς, εάν είχατε
διασφαλίσει κάποια πράγµατα, εγώ ήµουν διατεθειµένος και να
το στηρίξω. Δυστυχώς, όµως, βλέπω ότι µε την επεξεργασία που
έχει γίνει στο νοµοσχέδιο, η ΔΕΗ µετατρέπεται σε ένα κουφάρι
και άρα, δεν µπορεί να διασφαλίσει τον υγιή ανταγωνισµό. Έτσι
εξαπατάται ο ελληνικός λαός και για αυτόν τον λόγο καταψηφί-
ζουµε αυτό το κακό νοµοσχέδιο, το οποίο θα φέρει καταστρο-
φικά αποτελέσµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έκανα λίγο τα
στραβά µάτια, λόγω Φλώρινας, για να πω την αλήθεια.

Προχωρούµε µε τον συνάδελφο κ. Γεώργιο Καρρά. Χρόνια
πολλά κιόλας για εχθές. Δεν ξέρω τώρα, Γιώργο µου, πότε να
σου ευχόµαστε; Του Αγίου Γεωργίου, του Αγίου Δηµητρίου;
Μέχρι στιγµής κέρασµα δεν έχω δει ούτε του Αγίου Γεωργίου
ούτε του Αγίου Δηµητρίου, πάντως. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαρι-
στώ για τις ευχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το περιµένω αύριο,
εποµένως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα φροντίσω. Πρέπει να
πω το εξής: Τα δύο ονόµατα τα εκµεταλλεύοµαι για να γιορτάζω
δυο φορές τον χρόνο και οι φίλοι να µου εύχονται δυο φορές τον
χρόνο. Νοµίζω ότι είναι ένα προνόµιο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ.
Νοµοσχέδιο για τη λεγόµενη αποεπένδυση της ΔΕΗ σε δύο λι-

γνιτικούς κλάδους. Έχουµε µιλήσει, έχουν κατά κόρον ειπωθεί
ότι η αποεπένδυση αφορά λιγνιτικά πεδία, τουτέστιν ορυχεία της
ΔΕΗ και µονάδες-ατµοηλεκτρικούς σταθµούς. Κοίταξα τις απο-
φάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που επικαλείται η αιτιολο-
γική έκθεση. Μιλάµε ότι η ΔΕΗ έχει το µονοπώλιο στην αγορά
των ορυχείων και θα πρέπει να παραχωρήσει ορυχεία. Αυτό
ακούγεται σωστό και λογικό, αν θέλετε, στα πλαίσια του αντα-
γωνισµού. Εγώ δεν βρήκα πάντως υποχρέωση ότι η ΔΕΗ θα πρέ-
πει να παραχωρήσει και τους σταθµούς παραγωγής στη Μελίτη
Φλώρινας και τη Μεγαλόπολη Αρκαδίας. Μα, στο κάτω-κάτω, αν
υπάρχει ενδιαφέρον επενδυτικό και παραδοθούν τα λιγνιτικά
πεδία, θα µπορεί να γίνουν και νέες επενδύσεις ανταγωνιστικές
προς τη ΔΕΗ, να δηµιουργηθούν νέοι ατµοηλεκτρικοί σταθµοί
και να προχωρήσει, λοιπόν, παράλληλη δραστηριότητα, ούτως
ώστε να δούµε εάν αυτό µπορεί να είναι ένα άλλο µοντέλο, δια-
φορετικό από εκείνο που επέλεξε η Κυβέρνηση.

Δυστυχώς, όµως, οφείλω να σχολιάσω τη σπουδή µε την οποία
έρχονται οι ρυθµίσεις αυτές, που εκφράζουν και µια αγωνία να
εκπληρωθούν κάποιες µνηµονιακές υποχρεώσεις. Δεν έχω την
εικόνα ότι εξυπηρετείται το δηµόσιο συµφέρον, έστω και εάν στο
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο κάθε άρθρο, κάθε παράγραφος αρχί-
ζει ότι εισάγεται: «για λόγους εξυπηρέτησης δηµοσίου συµφέ-
ροντος». 

Θα δώσω δυο, τρία παραδείγµατα. Εξυπηρετείται πράγµατι το
δηµόσιο συµφέρον µε την παραχώρηση των λιγνιτικών πεδίων;
Εξυπηρετείται πραγµατικά το ανταγωνιστικό συµφέρον; Υπάρχει
όµως κάτι το οποίο διαφοροποιεί την κατάσταση. Ειπώθηκε και
από τα επίσηµα υπουργικά χείλη, ότι έτσι επιτυγχάνεται η αποε-

πένδυση στο 40%. Να το δεχτώ, λοιπόν, ότι αυτό αφορά τα δύο
πεδία και τους ατµοηλεκτρικούς σταθµούς.

Αν αναχθούµε, όµως, στο δώρο που κάνει το κράτος στον µελ-
λοντικό επενδυτή, εδώ αρχίζω και προβληµατίζοµαι αν έχει ήδη
ακόµα και προεπιλεγεί. Πάµε σε ένα άρθρο, λέει ότι υπάρχει και
ένα µεγάλο δηµόσιο µεταλλείο λιγνίτη, της Βεύης, το γνωρίζουν
οι συνάδελφοι που είναι από την περιοχή.

Το µεταλλείο αυτό δεν τελεί υπό εκµετάλλευση, διότι έχει εκ-
πέσει ο προηγούµενος εκµεταλλευτής. Και αυτό θα παραχωρη-
θεί προφανώς µε απευθείας σύµβαση, αφού ήταν ένας ο
ενδιαφερόµενος και δεν θα γίνει διαγωνισµός, δηλαδή, θα παρα-
χωρηδεί σε εκείνον που θα αποκτήσει στο διαγωνισµό τον ατµοη-
λεκτρικό σταθµό της Φλώρινας, της Μελίτης. Μα δεν είναι ένα
δώρο αυτό, όταν δεν αποτιµάται η αξία του µεταλλείου και έρ-
χεται το κράτος µε νοµοθετική ρύθµιση να υποχρεούται να το
παραχωρήσει απευθείας; 

Εδώ θέλω να πω και κάτι άλλο: Να δούµε και τα οικονοµικά
συµφέροντα του δηµοσίου αν εξυπηρετούνται; Λέει, λοιπόν, το
ίδιο νοµοθέτηµα ότι η ΔΕΗ θα επιλέξει ανεξάρτητο οικονοµικό
σύµβουλο να κάνει την αποτίµηση, η οποία θα είναι βεβαίως µυ-
στική για να µην διαρρεύσει, ώστε να µπορεί να υπάρχει διαγω-
νισµός. Πότε, όµως, θα την κάνει την αποτίµηση; Μετά τη
σύσταση των δύο εταιρειών, όταν θα έχουν αποσχιστεί οι δύο
αυτοί κλάδοι και θα υφίστανται δύο διακεκριµένα νοµικά πρό-
σωπα. 

Και τίθεται το ερώτηµα και το λέω ευθέως: Ποιο θα είναι το κε-
φάλαιο των νέων αυτών εταιρειών, που θα είναι η βάση υπολογι-
σµού του τιµήµατος; Ποιο θα είναι το κεφάλαιο; Θα το κρατάει η
ΔΕΗ κάτω από το τραπέζι, µην τυχόν πετύχει καλύτερο τίµηµα;
Μα, όταν το κεφάλαιο είναι χαµηλό, αποτιµηθεί π.χ. 5-10 εκατοµ-
µύρια η κάθε εταιρεία, αυτό είναι η βάση εκκίνησης του τιµήµα-
τος. Και ποιος θα είναι ο αξιόλογος, ο αξιόπιστος, αξιολογητής
ή σύµβουλος που θα µπορέσει να διαφοροποιηθεί από το κεφά-
λαιο; Μετοχές θα πουληθούν. Όποια και να είναι η υπεραξία, θα
είναι 1, 2, 3. Δεν θα είναι 10, 20, 50, 100. Προσέξτε, αυτό οδηγεί
σε µείωση των δικαιωµάτων του δηµοσίου και αυτό µε καθιστά
πολύ προσεκτικό για τον εξής λόγο: Βρίσκω µέσα αντίστοιχη διά-
ταξη, κύριε Πρόεδρε, που δίνει ποινική ασυλία στο διοικητικό
συµβούλιο της ΔΕΗ και στο διοικητικό συµβούλιο των εταιρειών
που θα δηµιουργηθούν. Δεν θα έχουν καµµία ευθύνη, λέει, αν τη-
ρήσουν τους όρους του νόµου αυτού. Αν τηρήσουν τους όρους
του νόµου, δεν έχουν καµµία ευθύνη, δεν υπάρχουν αποτιµήσεις,
δεν υπάρχει κεφάλαιο σε εταιρείες. Να τα δώσουµε λοιπόν; Να
δώσουµε και το µεγαλύτερο κοίτασµα της Βεύης;

Θέλετε να συνεχίσω στις αδυναµίες και τις προχειρότητες του
νοµοσχεδίου; Ας συνεχίσω, λοιπόν. Η ΔΕΗ είναι γνωστό ότι έχει
ένα οικονοµικό πρόβληµα. Έχει έναν δανεισµό 2,5 δισ., για τον
οποίο, όµως, δανεισµό εγώ δεν συναντώ διάταξη, ότι κατά την
αναλογία του αποκτώντος, του προτιµητέου επενδυτή -των δύο
ή του ενός που θα υπάρξουν-, θα µεταφερθεί αντίστοιχα το
χρέος αυτό. Αντίθετα, λέει ότι δεν ισχύουν οι διατάξεις του Αστι-
κού Δικαίου, που µεταφέρουν στον αποκτώντα την ευθύνη. Συ-
νεπώς, τα χρέη µένουν στη ΔΕΗ. Ποια όµως θα είναι η τύχη της
µετοχής της ΔΕΗ στο επόµενο διάστηµα; Κανείς δεν έφερε µια
έκθεση να µας πει για µετά τη µείωση αυτών των σηµαντικών πε-
ριουσιακών στοιχείων.

Και θα ήθελα να πω και κάτι άλλο, γιατί βλέπω ότι ήγγικεν ο
χρόνος -όπως έλεγαν και οι αρχαίοι ηµών πρόγονοι-, του τέλους
της οµιλίας. Το µεγαλύτερο πρόβληµα, που δηµιουργεί ο νόµος
αυτός είναι ότι δίνει το µήνυµα της απαξίωσης της ΔΕΗ και αίρει
τις ευθύνες. 

Και ας πω λοιπόν και την τελευταία κουβέντα για το θέµα του
ειδικού τέλους δικαιωµάτων έρευνας και εκµετάλλευσης. Ποια
είναι αυτά; Ακούστηκαν διάφορα ποσά, έγιναν διάφοροι υπολο-
γισµοί. Εγώ διαβάζω κάτι που µε προβληµατίζει και δεν θέλω να
γίνω µάντης κακών, αλλά φοβούµαι ότι θα υπάρχουν ανατροπές
και στο σηµείο αυτό. Τι µορφή έχει; Οφείλει η Κυβέρνηση να το
διευκρινίσει. Είναι ανταποδοτικό τέλος; Είναι φόρος; Τι είναι;
Διότι, όπως το επιβάλλει επί όλων των λιγνιτικών περιοχών εντός
της ελληνικής επικράτειας -συνεπώς δεν το επιβάλλει µόνο στις
δύο µεταβιβαζόµενες εκµεταλλεύσεις-, το τέλος αυτό θα ει-
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σπράττεται υπέρ των περιοχών δυτικής Μακεδονίας και Πελο-
ποννήσου επί όλων των περιοχών. Είναι φόρος; Προφανώς είναι
φόρος. Υπάρχει η αντιστοιχία, λοιπόν, του φόρου αυτού µε το
σκοπό που επιδιώκει ο νόµος; Δεν το ξέρω, δεν επιδιώκω απάν-
τηση αυτήν τη στιγµή, γιατί είµαι σίγουρος ότι η Κυβέρνηση δεν
θα µου δώσει τις απαντήσεις στα ερωτήµατα, όπως και δεν µου
τις έδωσε στην επιτροπή, όπου αντίστοιχα τα έθεσα. Μάλιστα, ο
πρόεδρος της ΔΕΗ µε έναν τρόπο, ο οποίος µπορώ να πω ήταν
ενοχλητικός, όταν έθεσα το ερώτηµα για το πώς θα αποτιµήσει
κατά τη σύσταση των εταιρειών τα περιουσιακά στοιχεία, αυτά
τα οποία θα παραδοθούν, είπε και ένα ψέµα ότι αυτά δεν χρει-
άζονται αποτίµηση, διότι θα αποτιµηθούν αργότερα. Φανέρωνε
έλλειψη οποιασδήποτε συνέπειας στις οικονοµικές αρχές. Δεν
µπορείς να έχεις µια εταιρεία, χωρίς να ξέρεις το κεφάλαιο και
τα περιουσιακά στοιχεία, τα οποία µεταβιβάζεις. Έτσι θα πουλη-
θούν;

Εµείς θα καταψηφίσουµε. 
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε µε τον

συνάδελφο κ. Γεώργιο Γερµενή από τη Χρυσή Αυγή. 
Έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άλλη µια µνηµονιακή υποχρέωση ολοκληρώνεται σήµερα µε

τις ευλογίες της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και µάλιστα µε τη
µορφή της επείγουσας διαδικασίας που απαξιώνει το Κοινοβού-
λιο, ευτελίζει τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες και υποβαθµίζει
τη σηµασία και συµβολή των λιγνιτικών µονάδων και των ορυ-
χείων στην οικονοµία αλλά και το ενεργειακό µίγµα της χώρας. 

Πιστοί, λοιπόν, στις εντολές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συ-
νεχίζετε απρόσκοπτα τον κατακερµατισµό και το ξεπούληµα της
ΔΕΗ µε όρους και προϋποθέσεις, που ευνοούν τους ιδιώτες
επενδυτές. Αλήθεια, µπορείτε να µας εξηγήσετε το σκεπτικό της
αποεπένδυσης, όπως έχετε µετονοµάσει κατά τη συνήθη πρα-
κτική σας αυτή τη φορά το ξεπούληµα; 

Πώς γίνεται να  µιλάτε για αποεπένδυση, αλλά να προσελκύετε
επενδυτές τη στιγµή που κατόπιν δική σας επιλογής δεν επενδύ-
σατε ως οφείλατε στον εκσυγχρονισµό των µονάδων της ΔΕΗ;
Πώς γίνεται να θέλετε να συµµορφωθείτε στις αποφάσεις του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για απεξάρτηση από τα ορυκτά καύ-
σιµα και από την άλλη να προβαίνετε σε όλες τις απαραίτητες
ενέργειες και εξπρές διαδικασίες για τη λειτουργία των εισφε-
ρόµενων λιγνιτικών µονάδων;

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο λιγνίτης δικαίως αποτελεί το
εθνικό καύσιµο της Ελλάδος. Συνέβαλε τα µέγιστα στην ανά-
πτυξη της βιοµηχανικής δραστηριότητας και εξασφάλισε σε µε-
γάλο βαθµό την ενεργειακή αυτάρκεια της πατρίδας µας. Με την
πώληση των λιγνιτικών µονάδων, την πλήρη εκµετάλλευση των
λιγνιτικών αποθεµάτων και την εκµετάλλευση των δικαιωµάτων
έρευνας και εκµετάλλευσης των κοιτασµάτων, το παραγόµενο
ηλεκτρικό ρεύµα από βασικό κοινωνικό αγαθό µετατρέπεται πε-
ραιτέρω σε προϊόν κερδοφορίας, κάτι που οι νεοφιλελεύθεροι
της Τρόικα επιζητούσαν και εσείς τους το εκπληρώνετε. 

Με αυτό το νοµοσχέδιο η ΔΕΗ περιέρχεται σε µια άκρως δυ-
σµενή κατάσταση. Χάνει τις αποδοτικότερες λιγνιτικές µονάδες
και της αποµένουν εκείνες για τις οποίες απαιτούνται εκατοµµύ-
ρια ευρώ προκειµένου να εκσυγχρονιστούν και να παρατείνουν
τον χρόνο λειτουργίας τους. Επιπλέον, τίθεται ένα µεγάλο ζή-
τηµα για το θέµα προστασίας των εργαζοµένων. Η δική σας πρό-
ταση δεν συνοδεύεται από άνοιγµα θέσεων εργασίας ούτε καν
από τη διατήρηση του συνόλου των υφισταµένων θέσεων εργα-
σίας. Η πρόβλεψη είναι να µην εισφέρονται όλοι οι εργαζόµενοι
στις νέες εταιρείες, γεγονός που συνεπάγεται µικρότερο λει-
τουργικό κόστος των νέων εταιρειών, ενώ το υπόλοιπο προσω-
πικό καλείται η ΔΕΗ να το απορροφήσει στις άλλες θυγατρικές
της. Ειδάλλως αναλαµβάνει εκείνη το κόστος κινήτρων εξόδου
των υπαλλήλων της. 

Συνεπώς, θα δούµε ότι και το τίµηµα εξαγοράς είναι εξευτελι-
στικό και επιπλέον ζηµιωµένη θα είναι η ΔΕΗ. Άρα, πρόκειται για
την πλήρη αποδιοργάνωση της επιχείρησης, που θα είναι αδύ-

νατον να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις και συνεπώς θα συντε-
λεστεί το εθνικό έγκληµα του ολοκληρωτικού ξεπουλήµατός της. 

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να δούµε κανένα θετικό στοιχείο σε
αυτό το νοµοσχέδιο, που εσείς φέρατε. Δεν βλέπουµε για ποιον
λόγο διαφωνούν ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Δηµοκρατία. Είδαµε αυτές
τις διαφωνίες στην επιτροπή. Τις βλέπουµε και σήµερα. Αφού και
οι δυο θέλατε να ξεπουλήσετε τη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρι-
σµού, αφού κάνατε τα πάντα, ο καθένας µε τον τρόπο του ώστε
να οδηγηθούµε σ’ αυτή την κατάσταση, ποια είναι ακριβώς η δια-
φωνία σας; Ποιος θα κατακερµατίσει περισσότερο τη ΔΕΗ;
Ποιος θα την ξεπουλήσει πιο γρήγορα; 

Είναι εγκληµατικό που θα πουληθούν οι υποδοµές µιας δηµό-
σιας επιχείρησης, που την έφτιαξαν γενιές φορολογουµένων µε
το υστέρηµά τους, που διαθέτει απεριόριστο εθνικό πλούτο, που
είναι περιουσία όλων των Ελλήνων. Θα πρέπει να κάνετε ό,τι
περνά από το χέρι σας για να καταστεί η εταιρεία κερδοφόρα
και όχι να συνεχίσετε να πλιατσικολογείτε. Θα µπορούσατε να
προβείτε σε εξυγίανση, αλλά όχι σε ξεπούληµα. Και όλα αυτά,
δήθεν, ενάντια στη δική σας ιδεολογία. 

Στο πρόγραµµά σας είχατε ξεχωριστό κεφάλαιο για τον ενερ-
γειακό τοµέα όπου κατακρίνατε το προηγούµενο πολιτικό κατε-
στηµένο, δίνατε έµφαση στην ενεργειακή πολιτική µε κοινωνικό
πρόσηµο και προβάλλατε τη διασφάλιση της ενέργειας ως κοι-
νωνικού αγαθού, µε αποφασιστικό δηµόσιο έλεγχο της οργάνω-
σης και διαχείρισης όλου του συστήµατος παραγωγής και
προµήθειας ηλεκτρικού ρεύµατος. Όπως, επίσης, αναφέρατε
στο πρόγραµµά σας για τον δηµόσιο τοµέα παραγωγής ενέρ-
γειας, µε πυρήνα µάλιστα την ίδια τη ΔΕΗ, η οποία θα ήταν προ-
στατευόµενη από τις πρακτικές ιδιωτικοποίησης. 

Έχουµε επισηµάνει πολλές φορές το πόσο διπρόσωποι είστε
και την προδοτική συµπεριφορά σας απέναντι στον ελληνικό λαό,
που πείστηκε στις δικές σας ψεύτικες εξαγγελίες. Οι προγραµ-
µατικές δεσµεύσεις ήταν λόγια του αέρα. Η πώληση των λιγνιτι-
κών µονάδων είναι καταστροφική και η χώρα θα απωλέσει έναν
βασικό πυλώνα ανάπτυξης. Θα γίνουµε µάρτυρες επιπλέον αυ-
ξήσεων των λογαριασµών ρεύµατος µε αυξηµένα τέλη. Το δη-
µόσιο αγαθό µετατρέπεται σε είδος πολυτελείας και
περισσότερα νοικοκυριά θα κινδυνεύουν από την ενεργειακή
φτώχεια, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ελληνική οικονοµία και
κοινωνία. Η κατάσταση αυτή είναι πλήρως καθοδηγούµενη από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αφού βάζει δικό της εκτιµητή–εντολο-
δόχο–πραγµατογνώµονα, ώστε να διασφαλίσει ότι αυτά που
έχετε συµφωνήσει θα πραγµατοποιηθούν στο ακέραιο και δεν
θα υπάρχουν εκπλήξεις. 

Τελικά, έχετε καταφέρει να χάσετε, όχι µόνο την εµπιστοσύνη
του ελληνικού λαού, αλλά και αυτών στους οποίους έχετε παρα-
χωρήσει γη και ύδωρ. 

Έχετε ξεπουλήσει –τώρα- εκτός από την εθνική µας κυριαρχία
και την κυριότητα του ενεργειακού µας πλούτου. Σταµατήστε επι-
τέλους τη ρητορική περί επιβολής των µέτρων από τους θεσµούς
και ότι δεν ήταν δική σας πρωτοβουλία. Σαφώς και οι προηγούµε-
νες κυβερνήσεις έχουν ευθύνη, αλλά εσείς πραγµατοποιείτε αυτά
τα πράγµατα εκποίησης νευραλγικών τοµέων. 

Εµείς, ως Έλληνες εθνικιστές, γνωρίζουµε το εθνικό συµφέ-
ρον, αισθανόµαστε τον παλµό της κοινωνίας, αντιλαµβανόµαστε
καθηµερινά τα προβλήµατα του δοκιµαζόµενου Έλληνα και εµ-
µένουµε στις βασικές πολιτικές µας θέσεις που εκφράζουν το
συµφέρον του ελληνικού έθνους.

Καταψηφίζουµε αυτό το νοµοθέτηµα µε το οποίο συνεχίζεται
το ολέθριο έργο του ξεπουλήµατος της ενέργειας και της χώρας
µας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λοιπόν, θα προχωρή-
σουµε ως εξής: Θα δώσω, τώρα, όπως σας είπα, µε τη συγκατά-
θεσή σας για τρία λεπτά τον λόγο στον κ. Μανιάτη. Στη συνέχεια,
εφόσον ο Υπουργός, ο κ. Σταθάκης, θελήσει να του απαντήσει,
θα πάρει τον λόγο για τρία λεπτά και µετά κλείνουµε µε τους
εξής συναδέλφους: Τον κ. Μπαλωµενάκη, την κ. Καρακώστα, τον
κ. Μπουκώρο και τον κ. Κασαπίδη. Δεν ξέρω αν ο κύριος Ανα-
πληρωτής Υπουργός…

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6915



ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Θα σας πω, κύριε Πρόεδρε. Θέλω να δω
αν θα χρειαστεί να µιλήσει ο κύριος Υπουργός, αλλιώς θα µιλήσω
εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, οπότε ή θα
κλείσετε εσείς απόψε ή θα µιλήσετε αύριο. Άρα, θα φύγουµε σε
µια λογική ώρα.

Ορίστε, κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κατά
παραχώρηση των συναδέλφων. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω τρεις
πολύ σύντοµες παρατηρήσεις µε αφορµή την τοποθέτηση του
Υπουργού.

Ο κύριος Υπουργός πανηγύρισε για την εξαιρετική πιστολη-
πτική ικανότητα της ΔΕΗ και εγώ έχω µπροστά µου εδώ το πόρι-
σµα, την αξιολόγηση της «STANDARD & POOR’S» του Απριλίου
2017, που αξιολογεί τη ΔΕΗ ως CCC-, δηλαδή αρνητική επιτή-
ρηση, κίνδυνος χρεωκοπίας. Μιλούµε για την εταιρεία, που είχε
τη µεγαλύτερη πιστοληπτική ικανότητα στην Ελλάδα µέχρι και
το 2014. 

Και ας πούµε ότι αυτό ήταν τον Απρίλιο του 2017, κύριε
Υπουργέ, που συγκατανεύετε. Πριν λίγο µπήκα στον ίντερνετ και
είδα τι εκτιµά η «STANDARD & POOR’S» τώρα, στις 28-11-17, δη-
λαδή πριν λίγους µόλις µήνες. Αρνητικό outlook. Επιβεβαίωση
του CCC- . Οι τράπεζες για να αναχρηµατοδοτήσουν τη ΔΕΗ θέ-
λουν για πρώτη φορά στην ιστορία της εταιρείας εγγυήσεις. 

Τρίτη παρατήρηση: Σύµφωνα µε τον ίδιο διεθνή οίκο αξιολό-
γησης, το EBITDA της εταιρείας, κύριε Υπουργέ, το 2018 θα µει-
ωθεί κατά 50% σε σχέση µε το 2016 και από ένα 1,2 δισεκατοµ-
µύριο θα είναι µόλις 600 εκατοµµύρια. 

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά το σχετικό.
Δεύτερη παρατήρηση: Αναφερθήκατε, κύριε Υπουργέ, στην

αδυναµία να λειτουργήσει µονάδα φυσικού αερίου στη Μεγαλό-
πολη λόγω κάποιων προβληµάτων.

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά αυτό το διάγραµµα το οποίο και
σας δείχνω. Είναι διάγραµµα του ΑΔΜΗΕ από την πειραµατική
λειτουργία της µονάδας. Επί πολλές ηµέρες το 2015, το 2016 και
το 2017, σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΑΔΜΗΕ, η µονάδα λειτουρ-
γεί και τροφοδοτεί το σύστηµα ηλεκτρισµού της χώρας µε ισχύ
έως και 850 MW και τις περισσότερες ώρες των ηµερών που λει-
τουργεί µε ισχύ 700 έως 750 MW.

Οφείλετε, λοιπόν, να απαντήσετε και στο µικρό ψεµατάκι που
είπατε, δεν ήταν πολύ µεγάλο. Ο σχεδιασµός ήταν για να γίνει η
επέκταση προς το Αντίρριο και την Πάτρα το 2016. Είπατε ένα
µικρό ψέµα. Είπατε ότι ήταν µέχρι το 2020. Ο σχεδιασµός ήταν
µέχρι το 2016, ώστε να περάσει και η περίοδος δοκιµαστικής λει-
τουργίας του αγωγού. Τώρα, όµως, εσείς το πάτε, αντί να τελει-
ώσει το 2016, το 2019. Άρα, οφείλετε να µας πείτε τι κάνατε
εσείς.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, µια πολύ σύντοµη παρατήρηση. Θα
επανέλθω αύριο στην κανονική µου οµιλία. Θέλω να το ακούσουν
οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ. Η «µικρή» ΔΕΗ έδινε το 30% της πα-
ραγωγής, το 30% των δανείων, το 30% του µισθολογικού κό-
στους, το 30% των πελατών και για όλα αυτά η ΔΕΗ και η εθνική
οικονοµία θα εισέπραττε 5,5 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Με το µοντέλο της κυβέρνησης, που είναι κανονικό  ξεπού-
ληµα, συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, η Κυβέρνηση κάνει το ακόλουθο:
Δίνει το 50% των πελατών µέχρι το 2020 µε αντίτιµο µηδέν για
το 50% των πελατών, δηλαδή µειώνεται κατά 50% ο τζίρος της
ΔΕΗ µέχρι το 2020.

Δεύτερο, µε το νοµοσχέδιο που έχουµε εδώ, η ΔΕΗ πουλά, ξε-
πουλά, χωρίς κατώτατη τιµή τρεις πολύ ισχυρές µονάδες και µία
άδεια. Για πρώτη φορά βγαίνει διαγωνισµός χωρίς ελάχιστο τί-
µηµα.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θυµίζω στους συναδέλφους του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που έχουν υπερψηφίσει και τον προϋπολογισµό, ότι στον
προϋπολογισµό του 2018 η Κυβέρνηση έχει δεσµευτεί ότι θα
πουλήσει, µέσα στο 2018, το 17% της ΔΕΗ και θα εισπράξει τί-
µηµα 100 εκατοµµύρια ευρώ σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό
της Κυβέρνησης Τσίπρα-Καµµένου.

Μετά από αυτά, περιµένω αύριο τον Υπουργό να απαντήσει σε
αυτές τις τρεις αυτές πολύ συγκεκριµένες καταγγελίες ώστε

αύριο να κουβεντιάσουµε για το…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε παρα-

καλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: ... ζήτηµα, την απελευθέρωση της αγο-

ράς ενέργειας και τον εθνικό στρατηγικό σχεδιασµό.
Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει για τα Πρα-

κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε να απαντήσετε απόψε ή αύριο;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Απόψε. Θα πω δυο λόγια µόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο, µε
τη σχετική ανοχή κι εσείς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ.

Είµαι ενήµερος και για τις αποτιµήσεις της «STANDARD &
POOR’S». Σας καλώ, λοιπόν, να µου πείτε αν ο δανεισµός της
ΔΕΗ, που επακολούθησε αυτές τις αποτιµήσεις, έγινε σύµφωνα
µε τις προδιαγραφές της «STANDARD & POOR’S» ή διαφορε-
τικά. Αν έγινε διαφορετικά, σηµαίνει ότι η αγορά, οι τράπεζες δη-
λαδή, δάνεισαν τη ΔΕΗ...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Οι ελληνικές τράπεζες; Ναι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη διακόπτετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας παρακαλώ. Τώρα θα µου ανακαλύψετε και άλλες
τράπεζες που δεν υπάρχουν; Ο δανεισµός της ΔΕΗ είναι ΕΙΒ, Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, και ελληνικές τράπεζες κατά
90%.

Οι τράπεζες, λοιπόν, έχουν δανείσει όχι µία, δύο φορές τη ΔΕΗ
έκτοτε µε όρους που -επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά- τα επι-
τόκια είναι κάτω από 4%. Συνεπώς, είναι οι αποτιµήσεις της
«STANDARD & POOR’S» σεβαστές. Έχω άλλες τρεις αποτιµή-
σεις διαφορετικές, διαφορετικών οίκων, και έχουµε και την τε-
λευταία µελέτη της «McΚENZIE», να σας τη δώσω ευχαρίστως,
που αποτιµά τη δανειοληπτική ικανότητα της εταιρείας µε βάση
τον µεσοπρόθεσµο προγραµµατισµό της. Να σας την κοινοποι-
ήσω. Νοµίζω ότι αυτήν χρησιµοποιούν οι τράπεζες τελευταία.

Δεύτερον -σας απάντησα ήδη- η αναδιάρθρωση των δανείων
της ΔΕΗ γίνεται µε τρόπο πρωτόγνωρο, που σηµαίνει ότι µόνο
µια εταιρεία, η οποία έχει δυνατότητα να αναδιαρθρώσει τα δά-
νειά της µ’ αυτόν τον τρόπο προχωράει σε αυτό, επαναλαµβάνω,
την επιµήκυνση των οµολογιακών δανείων που λήγουν στην τριε-
τία, την επαναγορά µέρους αυτού και διάφορα άλλα εργαλεία
τα οποία έχει χρησιµοποιήσει πρόσφατα η παρούσα.

Τώρα για τον ΑΔΜΗΕ και το 2016 το σχέδιο περί Πελοποννή-
σου. Το 2016 δεν υπήρχε, γιατί δεν είχε εξαγοράσει το κοµµάτι
της Πάτρας, του πανεπιστηµίου, ούτε πολλά άλλα, άρα ήταν ένα
σχέδιο ανύπαρκτο. Ο ΑΔΜΗΕ την πρώτη φορά που βάζει ρεαλι-
στικό σχεδιασµό -αυτόν έχω στα χέρια µου- λέει ρητά ότι το έργο
θα τελειώσει το 2020 και µετά από πάρα πολλές προσπάθειες
πέρσι, το έργο θα ολοκληρωθεί το 2019. Άλλος σχεδιασµός δεν
υπήρχε. Λυπάµαι.

Για το 17% της ΔΕΗ θα περιµένετε. Θα περιµένετε πολύ πιθα-
νόν. Δεν ξέρω, είναι θέµα, θα το συζητήσουµε. Προς στιγµήν αρ-
κεστείτε σε αυτά. Πουλάγατε το σύνολο της ΔΕΗ, 30%, 17% και
τον ΑΔΜΗΕ. Σήµερα, µετά από τόσα χρόνια, ο ΑΔΜΗΕ είναι 51%
δηµόσιο και εµείς πουλάµε το 10% του παραγωγικού δυναµικού
της ΔΕΗ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο συ-

νάδελφος κ. Μπαλωµενάκης.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω, κατ’ αρχάς, να ευχαριστήσω τον κύριο Υπουργό για την

αποδοχή της τροπολογίας. Είναι σίγουρο ότι θα λύσει ορισµένα
πρακτικά ζητήµατα των εργαζοµένων, άλλωστε δικό τους αίτηµα
ήταν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καµµιά φορά οι αντιπαραθέσεις
µας εδώ µέσα έχουν υποθετικό χαρακτήρα. Δηλαδή, λέει, για πα-
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ράδειγµα, η Νέα Δηµοκρατία ότι εάν δεν είχε χάσει τις εκλογές
το 2015 τον Σεπτέµβριο, θα βγαίναµε από τα µνηµόνια αµέσως.
Λέµε καµµία φορά εµείς ότι το mail του Χαρδούβελη θα µας
έβαζε πιο βαθιά ακόµα στα µνηµόνια, κ.λπ..

Εδώ, υπάρχει µια διαφορά. Σε αυτά τα θέµατα που κουβεντιά-
ζουµε υπάρχουν γεγονότα. Όπως γεγονός είναι, για παράδειγµα,
ο νόµος για τη «µικρή» ΔΕΗ. Γεγονός είναι ο νόµος του 2016 που
ανέτρεψε την ρύθµιση εκείνη και φυσικά το σηµερινό νοµοσχέ-
διο. Συνεπώς, η σύγκριση για την ορθότητα των δύο πολιτικών,
οι οποίες παρουσιάζονται, είναι µια απλή διαδικασία.

Παρατήρησα ότι µε καµµία εξαίρεση, ούτε µε του κ. Μανιάτη
την εξαίρεση και θα πω γιατί, οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας δεν αναφέρθηκαν συγκεκριµένα στο περίφηµο σχέδιο της
«µικρής» ΔΕΗ. Γενικολογίες και µόνο γενικολογίες. Αν δείτε τα
Πρακτικά, αυτό θα το διαπιστώσετε. 

Ο µόνος που παρουσίασε κάποια λεπτοµέρεια και κάποιον
ισχυρισµό ότι ήταν καλύτερο εκείνο το νοµοσχέδιο ήταν ο ειση-
γητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ο οποίος, όµως, είπε
και ένα διαδικαστικό ζήτηµα, ότι αυτή η σύµβαση θα περνούσε
από την Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής,
πράγµα το οποίο είναι µεν σηµαντικό, αλλά δεν είναι και το κύριο
του νοµοσχεδίου.

Ο κ. Μανιάτης, αν κατάλαβα καλά, στο θέµα των χρηµάτων
υποθέσεις έκανε και αυτός. Δεν έχω δει πουθενά να υπάρχουν
βεβαιωµένα έσοδα από εκείνο το περίφηµο σχέδιο. Υποθέσεις
και αυτό στη σφαίρα της φαντασίας.

Αντιθέτως, η επιχειρηµατολογία της κυβερνητικής πλευράς
είναι σαφής και κατηγορηµατική. Εάν το σχέδιο εκείνο είχε υλο-
ποιηθεί, θα διέλυε τη ΔΕΗ και θα παρέδιδε σε ιδιωτικά χέρια συγ-
κεκριµένα πράγµατα.

Από την ειδησεογραφία της εποχής -αντιγράφω και θέλω να
σας τα διαβάσω- η οποία θα αποτύπωνε σαφώς τις συζητήσεις
που είχαν προηγηθεί, δεν ήταν µόνο το ποσοστό, είναι και πώς
µεταφραζόταν το ποσοστό. Τρείς λιγνιτικές µονάδες συνολικής
ισχύος 900 MW, τις οποίες κατονοµάζει. Άδεια κατασκευής µιας
µονάδας 450 MW, την οποία επίσης κατονοµάζει. Έξι υδροηλε-
κτρικούς σταθµούς 902,6 MW. Μία µονάδα φυσικού αερίου 476.
Χρυσοφόρα λιγνιτωρυχεία µε 320 εκατοµµύρια, περίπου, τόνους
κάρβουνο και βέβαια ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ.

Αυτήν την πραγµατικότητα θέλει να συσκοτίσει σήµερα η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση µε τις γενικολογίες, για τις οποίες κάναµε
λόγο. Μάλιστα, εάν δούµε σε ευρύτερο πλαίσιο την αρχική επι-
λογή της κυβέρνησης Σαµαρά – Βενιζέλου να υιοθετήσει αυτού-
σιο το σχέδιο τεµαχισµού της ΔΕΗ, που της είχαν υποβάλει τότε
οι δανειστές, αναγνωρίζουµε καθαρά το ιδεολογικό της στίγµα,
τον φιλελευθερισµό, την αποθέωση της αγοράς στην ακραία
µορφή.

Επρόκειτο για µια πολιτική επιλογή την οποία αν δεν την είχαµε
ανατρέψει, θα είχε ως αποτέλεσµα να µιλάµε σήµερα για τη ΔΕΗ
όπως την ξέρουµε, ενδεχοµένως σε χρόνο παρατατικό. 

Ανατρέποντας τη ρύθµιση εκείνη η Κυβέρνηση στάθηκε συνε-
πής σε δύο κεντρικές πολιτικές της δεσµεύσεις. Η πρώτη ότι θα
προσπαθήσει µέσα στις ιστορικά πρωτόγνωρες συνθήκες πιέ-
σεων και εκβιασµών να διαπραγµατεύεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε
να πετυχαίνει το βέλτιστο δυνατό αποτέλεσµα τηρουµένων των
αναλογιών της συγκυρίας και η δεύτερη να διατηρήσει την επι-
χείρηση σε τέτοιο επίπεδο που να εξακολουθεί να αποτελεί
ισχυρό παράγοντα στο ενεργειακό παιχνίδι, κρατώντας παράλ-
ληλα τον δηµόσιο και κοινωφελή χαρακτήρα της. Σήµερα θέτει
στην κρίση του ελληνικού λαού το αν το πέτυχε ή όχι. Εκθέτει µε
πλήρη ειλικρίνεια και αναλυτικά τις διεθνείς υποχρεώσεις της
χώρας, εκείνες που πηγάζουν από τις πολιτικές της Ένωσης. 

Δεν ακούστηκε εδώ αν υπήρχε άλλη επιλογή µετά την από-
φαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου κι εννοείται µέσα στο υπάρ-
χον πλαίσιο, διότι στο φαντασιακό πλαίσιο υπάρχουν πάντοτε
λύσεις που καµµιά φορά φαντάζουν και ευκολότερες. Δεν µας
διαφεύγει ότι πολλές φορές οι περιβαλλοντικές υποχρεώσεις
αξιοποιούνται ως εργαλεία για την επιβολή πολιτικών που ευνο-
ούν ισχυρές οικονοµίες και µεγάλα οικονοµικά συγκροτήµατα και
ότι βαρύνοντα ρόλο παίζουν ενίοτε προς την κατεύθυνση αυτή
αποφάσεις ανωτάτων δικαστηρίων. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Δεν άκουσα, όµως, από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας τι
εισηγείται. Να αγνοήσουµε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου; Η λύση που επιτεύχθηκε, προέκυψε µετά από διαπραγ-
µάτευση και όσο µας αφορούσε δεν ξεκίνησε µε το δόγµα ότι
είναι αδύνατη η επιδίωξη καλύτερων λύσεων, αλλά µε τη βεβαι-
ότητα ότι πάντοτε υπάρχουν περιθώρια για καλύτερες λύσεις,
αρκεί να τις προετοιµάζεις προσεκτικά και να τις υπερασπιστείς
µε σθένος και επιµονή. Τα παραδείγµατα που ανέφερε ο εισηγη-
τής της Πλειοψηφίας είναι χαρακτηριστικά µε τον ΟΛΠ και το Ελ-
ληνικό. Βεβαίως και δεν θριαµβολογούµε απλώς ισχυριζόµαστε
ότι κάναµε την καλύτερη δυνατή λύση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας τα εξής: Η ελληνική κοι-
νωνία θέλει τη ΔΕΗ ισχυρή και πρωτοπόρα και σε δεσπόζουσα
θέση στην ελληνική αγορά ενέργειας. Τη θέλει να κινείται µε το
βλέµµα στο µέλλον, να ανταποκρίνεται µε τον όγκο και τη συσ-
σωρευµένη τεχνογνωσία της θετικά στις νέες προκλήσεις, να
εκτείνεται σε νέα πεδία δραστηριότητας και κερδοφορίας. Η ηγε-
σία της έχει σήµερα δηλώσει ότι κινείται σ’ αυτήν την κατεύθυνση
και οι πληροφορίες των ηµερών και αυτές που µας έδωσε ο
Υπουργός σήµερα, κάνουν λόγο για σηµαντικές πρωτοβουλίες
που υποδηλώνουν εξωστρέφεια και σαφή βελτίωση της θέσης
της. 

Δέσµευση και αποστολή της Κυβέρνησης είναι να εξασφαλίζει
τους καλύτερους δυνατούς πόρους προασπιζόµενη τα περιου-
σιακά της δικαιώµατα, που αποτελούν κοινωνικό πλούτο και τα
δικαιώµατα των εργαζοµένων στην επιχείρηση. Αυτήν την υπο-
χρέωση υπηρετεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο αυτό το σχέδιο
νόµου.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Τον λόγο έχει η κ. Ευαγγελία Καρακώστα για πέντε λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Χαιρετώ κι εγώ µε τη σειρά

µου τους συναδέλφους που βρίσκονται στην Αίθουσα, αλλά και
όλους όσους µας ακούνε. Θα ξεκινήσω, πέρα απ’ αυτά που πρέ-
πει να πούµε για το νοµοσχέδιο, µε µερικές παρατηρήσεις. 

Διαµαρτυρήθηκε η πλειοψηφία των κοµµάτων της Αντιπολίτευ-
σης γιατί περνάµε αυτό το νοµοσχέδιο ως επείγον. Και παρά το
γεγονός ότι είχαν µεγάλη αγωνία, εδώ βλέπω µια Αίθουσα άδεια.
Άρα, λοιπόν, αγωνίες ψεύτικες καλό είναι να µη διατυπώνονται,
µε δεδοµένο ότι δεν υπάρχει ούτε καν το σύνολο των εισηγητών. 

Να ξεκινήσω από µερικές παρατηρήσεις που έγιναν -και οφεί-
λουµε να τις διευκρινίσουµε προς τον ελληνικό λαό- από πολ-
λούς εισηγητές της αντιπολίτευσης σχετικά µε το κίνηµα «δεν
πληρώνω». Και δεν ξέρω πόσοι ξέρουν από κινήµατα ή παίρνουν
µία φράση ή αν βλέπουν το σύνολο των αιτηµάτων, αλλά έχω κα-
θήκον να διευκρινίσω ότι ουδείς απ’ αυτό το κίνηµα είπε «δεν
πληρώνω τη ΔΕΗ». Θα πρέπει να θυµηθείτε ότι στους λογαρια-
σµούς της ΔΕΗ είχε µπει ο λογαριασµός του ΕΝΦΙΑ. Ο αγώνας
του κινήµατος εκείνου ήταν πληρώναµε τη ΔΕΗ στον κωδικό της
τράπεζας και δεν πληρώναµε τον ΕΝΦΙΑ. Αποτέλεσµα ήταν να
πιεστεί η δική σας κυβέρνηση, έτσι ώστε ο ΕΝΦΙΑ να πληρώνεται
στην εφορία, να υπάρχει δυνατότητα διακανονισµού και µερικές
οµάδες να εξαιρεθούν κιόλας και να δηµιουργηθεί ένα καλύτερο
τοπίο για τις αδύναµες οµάδες. 

Άρα, λοιπόν, κάθε πράγµα έχει τη σειρά του. Ειλικρινά, ανα-
γνωρίζω ότι πολλοί εξ υµών δεν γνωρίζουν από κινήµατα, αλλά
καλό είναι, έστω και αργά, να το µαθαίνουµε.

Διάβασε ο κ. Σκρέκας µερικά κείµενα σχετικά µε το τι έλεγε,
παραδείγµατος χάριν, ο Πρωθυπουργός µας, ο κ. Τσίπρας, όσο
ήµασταν αντιπολίτευση. Μας θύµισε, λοιπόν, ότι µας έλεγε ο Αλέ-
ξης Τσίπρας πως «όσοι έρθουν να κερδοσκοπήσουν…». Πολύ
σωστά είπε. Και τώρα ακόµη δεν δεχόµαστε επενδυτές που έρ-
χονται απλώς να κερδοσκοπήσουν. Δεχόµαστε επενδυτές -και το
ψάχνουµε αυτό σε όλους τους τοµείς, όπως έχετε διαπιστώσει
µε όλες τις προηγούµενες διαπραγµατεύσεις που έχουµε κάνει
σε διάφορους τοµείς- έτσι ώστε από τις όποιες επενδύσεις έχουν
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γίνει µέχρι σήµερα –αυτά που εσείς είχατε υπογράψει και υπο-
χρεωτικά συνεχίσαµε εµείς- να κερδίζουµε συνεχώς σε σηµεία. 

Μας διάβασε, επίσης, δύο κοµµάτια από την εισήγηση αυτού
του νοµοσχεδίου σχετικά µε την ισότιµη πρόσβαση σε όλες τις
πηγές ενέργειας, συµπεριλαµβανοµένου και του εγχώριου λι-
γνίτη ότι «συνάδει µε το ευρωπαϊκό ζητούµενο για την απελευ-
θέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας µε όρους ελεύθερου
ανταγωνισµού». Συνέχισε λέγοντας ότι «δηµιουργούνται οι προ-
ϋποθέσεις για τη συµµετοχή περισσότερων ισχυρών διεθνών παι-
κτών στην ελληνική αγορά και αυτό θα οδηγήσει στη µείωση των
τιµών ενέργειας του καταναλωτή». 

Εκτός από το να δεχθώ τη συνεχή άρνηση ότι «µπορεί να µην
υπάρξουν οι µειώσεις ενέργειας του καταναλωτή», σε τι άραγε
διαφωνεί η Νέα Δηµοκρατία όσον αφορά στο ζητούµενο για την
απελευθέρωση της αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας και του
ελεύθερου ανταγωνισµού ή στη συµµετοχή των περισσότερων
ισχυρών διεθνών παικτών στην ελληνική αγορά; Αναρωτιέµαι.  

Βεβαίως, πάρα πολλοί υποστήριξαν τη «µικρή» ΔΕΗ, όπως είπε
και ο προηγούµενος συνάδελφος, αλλά είναι σαφές ότι η «µικρή»
ΔΕΗ προέβλεπε να πουληθεί το 22% του συνολικού παραγωγι-
κού δυναµικού της ΔΕΗ, το 21,4% του λιγνιτικού δυναµικού της,
το 18% του φυσικού αερίου και το 26,3% του υδροηλεκτρικού
δυναµικού της, πράγµατα τα οποία σήµερα γλιτώνουµε. Είναι
από αυτές τις διαπραγµατεύσεις στις οποίες πολύ καλά κάναµε
και δεν αξιοποιήσαµε τις δικές σας προτάσεις.   

Κι επειδή ο χρόνος, απ’ ό,τι βλέπω, τελειώνει έχω να πω πως
διαµορφώνουµε ένα νέο, ενδιαφέρον, ενδιάµεσο τοπίο, µε δεδο-
µένο ότι η δική µας Κυβέρνηση –και δεν διαφωνεί κανείς απ’
όλους εσάς- υποστηρίζει ότι πρέπει να οδηγηθούµε στη πλήρη
εκµετάλλευση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας κι από εκεί,
κυρίως, η χώρα µας να παίρνει περισσότερη ενέργεια προς
αυτήν την κατεύθυνση. 

Επίσης, αυτός ο νόµος που θα περάσουµε αύριο, έχει µεγάλη
σηµασία στο πως χειρίζεται τους εργαζόµενους, δηλαδή, πως
διακανονίζει. Και µε τις σηµερινές διορθώσεις που έκανε ο
Υπουργός µας, δεχόµενος παρατηρήσεις σωστές και ουσιαστι-
κές που έγιναν από φορείς και από συναδέλφους στη διάρκεια
της επιτροπής, έρχεται να διασφαλίσει για πολύ µεγάλο χρονικό
διάστηµα και µε τις καλύτερες συλλογικές συµβάσεις για τους
εργαζόµενους, ένα κοµµάτι που εµείς πάντα στηρίζουµε σε
όλους τους τοµείς.  

Καλό θα είναι η αντιπολίτευση -έχει λόγους να αντιπολιτεύεται,
δεν το αµφισβητώ- να βασίζεται σε σοβαρά στοιχεία κι όχι στο
«θα» της καταστροφής,   που µέχρι τώρα την οδηγεί στο να δια-
ψεύδεται συνεχώς. 

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.
Καρακώστα.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος από τη Νέα Δηµοκρατία για
πέντε λεπτά, µε σχετική ανοχή. 

Απ’ ό,τι έχω ενηµερωθεί, είναι και ο προτελευταίος οµιλητής
για απόψε, εκτός κι αν επιθυµεί κάποιος συνάδελφος να τοπο-
θετηθεί ή κάποιος εκ των Υπουργών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα ήθελα να πάρω τον λόγο για να πω ποιες τροπολογίες
γίνονται αποδεκτές.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ναι, κύριε Υπουργέ.
Θέλετε κλείνοντας να τις πείτε ή πριν τον κ. Κασαπίδη; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Στο τέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπουκώρο,
έχετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, δεν είµαι βέ-

βαιος ότι πρόκειται για µία ακόµη αυταπάτη της Κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Περισσότερο κλείνω προς την άποψη ότι µάλλον οργανωµένο
σχέδιο εξαπάτησης του εκλογικού σώµατος υπήρξε και η διαχεί-
ριση της ΔΕΗ και γενικότερα η ενεργειακή σας πολιτική. Δεν
θέλω, βεβαίως, να θυµίσω και δεν έχει καµµία αξία τι έλεγε ο ση-

µερινός Πρωθυπουργός και τότε Αρχηγός της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης, αλλά και τα κορυφαία στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ περί εγ-
κληµατικής πολιτικής, περί επενδυτών που θα χάσουν τα λεφτά
τους εάν επενδύσουν στον συγκεκριµένο τοµέα στην Ελλάδα και
άλλα πολλά. Δεν είναι άλλωστε η µόνη πτυχή της πολιτικής σας
όπου άλλα υποσχεθήκατε, άλλα σκεφτόσασταν και άλλα τελικώς
κάνετε σήµερα. Αξιοπιστία µηδέν!

Από τη «µικρή» ΔΕΗ, κύριε Υπουργέ, πηγαίνετε στη µισή ΔΕΗ
και εν τέλει πηγαίνετε στην κουτσή και την κακή ΔΕΗ. Πώς πη-
γαίνετε εκεί; Πηγαίνετε έχοντας απαξιώσει πλήρως τη ΔΕΗ. Αρ-
χικά να σας πω ότι µειώθηκε κατά 80% επί των ηµερών σας η
χρηµατιστηριακή αξία της επιχείρησης. Τα ληξιπρόθεσµα, κύριε
Υπουργέ, από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ το 2014 έχουν ανέλθει στα
τέλη του 2017 στα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αυτό είναι αποτέλε-
σµα διαχειριστικών λαθών.

Επιπλέον, πουλήσατε µπιρ παρά –ας µου επιτραπεί η έκ-
φραση- τον ΑΔΜΗΕ. Εκχωρείτε το 50% του πελατολογίου της
ΔΕΗ χωρίς κανένα οικονοµικό αντάλλαγµα µέχρι το 2020 και
τώρα παραχωρείτε το φιλέτο της ΔΕΗ. 

Ξέρετε, πολλές φορές στη διάρθρωση µιας επιχείρησης δεν
έχει σηµασία το ποσοστό, αλλά το τµήµα που επιλέγεται να εκ-
ποιηθεί. Ποιες µονάδες πουλάει σήµερα η Κυβέρνησή σας, κύριε
Υπουργέ; Τρεις µονάδες και µία αδειοδότηση. Είναι τρεις µονά-
δες µε το χαµηλότερο µεταβλητό κόστος, µε τις απαιτούµενες
αδειοδοτήσεις σε εποχή απεξάρτησης από τον λιγνίτη να λει-
τουργούν µέχρι το τελευταίο χρονικό περιθώριο που µας θέτουν
οι υποχρεώσεις. Είναι µονάδες από τις οποίες αφαιρείτε προσω-
πικό για να το προσθέσετε στην ήδη βεβαρηµένη ΔΕΗ. Και βε-
βαίως οι δανειακές υποχρεώσεις αυτών των µονάδων µετα-
φέρονται, αναλογικά βεβαίως, στη ΔΕΗ την οποία πραγµατικά
την έχετε γονατίσει.

Δεν πουλάτε απλά το φιλέτο. Πουλάτε την καρδιά του φιλέτου,
απαλλαγµένη από κάθε βάρος. Αυτό βεβαίως είναι ένα µπόνους
προς τους επενδυτές. Ταυτοχρόνως για πρώτη φορά στην ιστο-
ρία των µεταρρυθµίσεων δεν ορίζεται κατώτατο τίµηµα. Δηλαδή,
µε δεδοµένο ότι όλη η Ευρώπη πάει σε µία εποχή απεξάρτησης
από τον λιγνίτη, κύριε Υπουργέ, θα δείτε τόσο χαµηλό τίµηµα
που θα τρίβετε τα µάτια σας. Αυτό αποδεικνύει, όµως, ότι δεν
υπάρχει και κανένας ενεργειακός σχεδιασµός για τη χώρα. 

Η απεξάρτηση από τον λιγνίτη είναι µια υποχρέωση ολόκλη-
ρης της Ευρώπης και της Ελλάδος. Τα περιθώρια όσο πάνε και
στενεύουν. Αλλά εσείς δεν µας λέτε τι θα ακολουθήσει µετά, πώς
θα είναι ανταγωνιστική η ΔΕΗ, πώς θα υπάρχει ανταγωνιστικό
ενεργειακό περιβάλλον παραγωγής και εµπορίας. Δεν µας το
λέτε, δεν το διευκρινίζετε ούτε µε το σηµερινό νοµοσχέδιο.

Άρα οι πολιτικές σας µετατρέπουν τη ΔΕΗ σε µία επιχείρηση
χωρίς αύριο, όπως και οι γενικότερες πολιτικές σας µετατρέπουν
την Ελλάδα σε µία χώρα χωρίς αύριο κατά τη δική µου άποψη.

Και εν τέλει εκτός από την ενεργειακή επάρκεια της χώρας,
κύριε Υπουργέ -γιατί οικονοµία χωρίς ενεργειακό εφοδιασµό δεν
υπάρχει- θα ήθελα να µας πείτε µέσα από τις πολιτικές που
εφαρµόζετε, ποιο θα είναι το άµεσο όφελος για τον Έλληνα κα-
ταναλωτή. Δεν προσδιορίζεται πουθενά. Και θέλω να σας πω ότι
σήµερα οι τιµές ρεύµατος µπορεί πάνω - κάτω στα διάφορα τι-
µολόγια να παραµένουν στα ίδια επίπεδα, αλλά το µέσο ελληνικό
νοικοκυριό µετά από οκτώ χρόνια κρίσης γονατίζει όλο και πε-
ρισσότερο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε ένα λεπτό ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής,
κύριε Υπουργέ: Υπάρχει µία κατηγορία µικροµεσαίων καταναλω-
τών οι οποίοι χρησιµοποιούν την ηλεκτρική ενέργεια για το
αγαθό της θέρµανσης είτε γιατί δεν είναι κοντά σε δίκτυα φυσι-
κού αερίου είτε ακόµα γιατί βρίσκονται σε περιοχές που αδυνα-
τούν να προµηθευτούν και συµβατικά καύσιµα. 

Οι τιµές των ΥΚΩ, κύριε Υπουργέ, εκτινάσσουν τις τιµές του
ηλεκτρικού ρεύµατος στα ύψη. Σας θυµίζω ότι προέρχεστε από
µία Κυβέρνηση που εκτός των άλλων µαχών δώσατε και τη µάχη
για το µαγκάλι. Αυτοί οι άνθρωποι, λοιπόν, ενώ έχουν τους θερ-
µοσυσσωρευτές ως µοναδική εναλλακτική για τη θέρµανση, έρ-
χονται να πληρώσουν στα τιµολόγια του πρώτου τριµήνου του
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2018, κύριε Υπουργέ, λογαριασµούς 1.400 ευρώ και 1.500 ευρώ
µε µηνιαίο έσοδο 900 ευρώ. Τόσες προβλέψεις υπήρχαν για διά-
φορα τιµολόγια στη ΔΕΗ. Γι’ αυτό δεν θα µπορούσε να υπάρχει
κάποια πρόβλεψη;

Άρα καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο όχι γιατί διαφέρουν πολύ
οι µεταρρυθµίσεις από αυτές που είχαµε επαγγελθεί εµείς, κύριε
Υπουργέ. Περίπου της ίδιας κατηγορίας είναι. Και θέλω να είµαι
ειλικρινής. Οι δικές µας µεταρρυθµίσεις έφερναν χρήµατα στα
ταµεία της ΔΕΗ όµως οι δικές σας µεταρρυθµίσεις δεν φέρνουν
απολύτως τίποτα. Αυτή είναι η διαφορά µας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπουκώρο.

Τον λόγο έχει ο κ. Κασαπίδης για πέντε λεπτά µε σχετική
ανοχή µιας και είναι ο τελευταίος και θα κλείσει ο κύριος Υπουρ-
γός, που είχε ζητήσει να παρουσιάσει κάποιες τροπολογίες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χριστός Ανέστη και χρόνια πολλά.
Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι να είστε πολύχρονος για τη γιορτή

σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Δεν ξέρω αν το εγχείρηµα της Κυ-

βέρνησης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα διαρθρωτικά
µέτρα πρόσβασης του λιγνίτη και για περαιτέρω άνοιγµα της
χοντρεµπορικής αγοράς ηλεκτρισµού ανταποκρίνονται στον
τίτλο, αλλά και στο περιεχόµενο που θέλει τουλάχιστον να δια-
κηρύξει η Κυβέρνηση, δηλαδή, ότι γίνονται τουλάχιστον µε
σωστό και δίκαιο τρόπο. 

Ωστόσο θα κάνω µία πιο απλοϊκή προσέγγιση, όπως έχουµε
µάθει, κύριε Υπουργέ, εκεί στη δυτική Μακεδονία και στον Νοµό
Κοζάνης, που υπάρχει µια παιδεία από τα µικρά µας χρόνια. Με-
γαλώσαµε µε τον λιγνίτη, µεγαλώσαµε µε τη ΔΕΗ, θέλοντας και
µη εξοικειωθήκαµε µε όρους και µε δράσεις. Τώρα, που γίνονται
όλες αυτές οι δραστηριότητες και οι ενέργειες που αφορούν τη
ΔΕΗ και την ενέργεια, εξοικειωθήκαµε πολύ περισσότερο και εµ-
βαθύναµε στα δεδοµένα αυτά.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι το σχέδιο νόµου που επιχειρείτε είναι µία
αποσπασµατική προσπάθεια µιας δράσης που λέτε ότι είστε υπο-
χρεωµένοι να κάνετε βάσει απόφασης δικαστηρίου -και θα πω
και γι’ αυτό. Ωστόσο, αυτό που ενοχλεί και ανησυχεί και δεν δι-
καιολογείται είναι ότι γίνεται χωρίς να υπάρχει ένα ολοκληρω-
µένο σχέδιο, ένα σχέδιο µακρόχρονου ενεργειακού σχεδιασµού
που είναι το ζητούµενο, βέβαια, εδώ και πολλά χρόνια. Αλλά ούτε
και εσείς κάνατε κάτι επ’ αυτού, για να µπορέσετε να ενσωµατώ-
σετε µέσα σε αυτό το σχέδιο και αυτήν την προσπάθεια που γί-
νεται για το άνοιγµα της ηλεκτρικής ενέργειας, που αφορά την
παραγωγή του ρεύµατος από τον λιγνίτη. 

Αυτό, λοιπόν, δηµιουργεί πολλές απορίες και πολλές εύλογες
ανησυχίες στις τοπικές κοινωνίες των λιγνιτοφόρων περιοχών για
το µέλλον τους. Άραγε, πόσο θα διαρκέσει η δραστηριότητα
αυτών των µονάδων που συνδέονται µε χιλιάδες θέσεις εργα-
σίας; Το ενεργειακό λεκανοπέδιο της δυτικής Μακεδονίας απα-
σχολεί εδώ και δεκαετίες τουλάχιστον πέντε µε έξι χιλιάδες
θέσεις εργασίας. 

Όπως επιχειρείτε, λοιπόν, να κάνετε αυτό το σχέδιο, που µας
φέρνετε τώρα ως σχέδιο νόµου, χωρίς αυτό τον µακρόχρονο,
ολοκληρωµένο ενεργειακό σχεδιασµό, φαίνεται ότι αποδυναµώ-
νεται η ΔΕΗ. Και αυτό γιατί; Γιατί λέτε ότι δεν είναι οι καλύτερες
µονάδες, αλλά, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς είναι οι καλύτερες µο-
νάδες. Θα ήταν πολύ πιο έντιµο και πιο ειλικρινές να πείτε «εντά-
ξει, προσπαθούµε να κάνουµε αυτό που µας πιέζουν», όπως λέτε,
«και θέλουµε να το πετύχουµε». 

Πείτε µου, ποια είναι καλύτερη µονάδα από τη Μελίτη Ι, που
είναι πιο η σύγχρονη αυτήν τη στιγµή πριν την Πτολεµαΐδα 5, που
ακόµα κατασκευάζεται ή ποια άλλη µονάδα έχει χαµηλότερο µε-
ταβλητό κόστος από τις µονάδες της Μεγαλόπολης.

Εποµένως, όπως κάνετε την προσπάθειά σας, απαλλάσσοντας
αυτές τις µονάδες από κάποια βάρη διοικητικά και δανειακά που
επιβαρύνουν, το υπόλοιπο κοµµάτι της ΔΕΗ που θα µείνει και θα

έχει δηµόσιο χαρακτήρα, δηµιουργεί και ένα πρόβληµα βιωσιµό-
τητας και ανταγωνιστικότητας και στη ΔΕΗ που θα παραµείνει
και θα έχει υπό τη δικαιοδοσία της υφιστάµενες µονάδες. Θα
µπαίνουν πιο εύκολα άλλες µονάδες µέσα στο δίκτυο και στο σύ-
στηµα. Έτσι, και αυτές που θα µένουν στη ΔΕΗ θα έχουν σοβα-
ρότατο πρόβληµα ως προς τη διείσδυση στο σύστηµα, αλλά και
ως προς το κόστος λειτουργίας και συντήρησης. 

Αυτές οι µονάδες, όπως προανέφερα, συνδέονται µε χιλιάδες
θέσεις εργασίας. Στις νέες µονάδες δεν διασφαλίζετε παρά µόνο
για µία εξαετία, όπως λέτε, τις θέσεις εργασίας. Μετά δηλαδή τι
θα γίνει; Όµως, και οι υπόλοιπες, αυτές οι θέσεις εργασίας που
θα µείνουν στη ΔΕΗ, που φαίνεται ότι δεν θα είναι ανταγωνιστική
η µητρική ΔΕΗ, τι θα γίνουν;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να έχω λίγο χρόνο ακόµα, γιατί
είναι ένα θέµα που µας καίει. 

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι θα παραµείνουν κάποιες µονάδες
στην περιοχή µας, ποιος ο χρόνος που θα ολοκληρώσουν την
παρουσία τους µέσα απ’ αυτόν τον σχεδιασµό που λέτε; 

Αν, λοιπόν, αυτό το χρονοδιάγραµµα είναι στο ορατό µέλλον,
τι θα γίνει; Δεν υπάρχει µία άλλη σκέψη, ένα άλλο σχέδιο να υπο-
κατασταθούν αυτές οι χαµένες θέσεις εργασίας µε ισοδύναµες
θέσεις εργασίας ή ισοδύναµα οικονοµικά µεγέθη από έναν σχε-
διασµό, που είπα ότι, δυστυχώς, δεν υπάρχει σήµερα γενικότερα
µέσα στο Κοινοβούλιο;

Θα έπρεπε πρώτα να το συζητήσουµε, να συµφωνήσουµε και
να δεσµευτούµε ως παρατάξεις ότι δεν θα αφήσουµε στο έλεος
του θεού τη δυτική Μακεδονία που τόσα χρόνια έχει προσφέρει
στη χώρα. Η αξία του ρεύµατος που έχει δώσει η δυτική Μακε-
δονία µε τα κοιτάσµατά της είναι 120 δισεκατοµµύρια. Η αντα-
πόδοση των πόρων και της µισθοδοσίας και των θέσεων
εργασίας στην περιοχή ως τον τοπικό πόρο ανάπτυξης είναι
µόλις στα 300 εκατοµµύρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εδώ σας κάνω και µία πρόταση, που αξίζει τον κόπο να τη δει
κάποια στιγµή κάποια κυβέρνηση, ένας Υπουργός. Ας δούµε, λοι-
πόν, ποιο ήταν το αποτέλεσµα του τοπικού πόρου ανάπτυξης σε
θέσεις εργασίας και πώς διαχειρίστηκαν τα χρήµατα όλοι οι δια-
χειριστές που πέρασαν τα προηγούµενα χρόνια µέχρι και σή-
µερα. 

Πριν κάνετε αυτήν την παροχή που είπατε ότι θα κάνετε, που
αυξήσατε κατά 0,2% το ποσοστό απόδοσης του λιγνιτικού τέ-
λους στην τοπική κοινωνία, αξίζει τον κόπο να αξιολογήσετε αν
έπιασαν τόπο τα λεφτά που δόθηκαν κατά το παρελθόν. Σας
προκαλώ και σας προτρέπω κιόλας να βάλετε κάποιες ασφαλι-
στικές δικλείδες, ώστε να µην σπαταλούνται χρήµατα, όπως κατά
το παρελθόν, σε άσκοπες δράσεις που δεν έπιασαν τόπο, αλλά
να έχουν συγκεκριµένη κατεύθυνση που να σχετίζεται µε τη δη-
µιουργία νέων θέσεων εργασίας και µιας υπεραξίας, κυρίως ερ-
γασιακής και γενικότερα οικονοµικής, στη δυτική Μακεδονία,
γιατί απ’ αυτό έχουµε ανάγκη. 

Επίσης, είπατε ότι ακολουθείτε την απόφαση του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου. 

Κύριε Υπουργέ, ο λιγνίτης και η ΔΕΗ για τη δυτική Μακεδονία
είναι ο µεγαλύτερος εργοδότης της περιφέρειάς µας. Για τη
χώρα, βέβαια, και για τις υπόλοιπες κοινωνίες ίσως αυτό να είναι
δύσκολο να το κατανοήσουν, γιατί δεν συνδέονται άµεσα µε
αυτές τις δραστηριότητες. Για παράδειγµα, για το ότι θα πάει
φθηνό ρεύµα στην Κρήτη µε την υπογειοποίηση του καλωδίου,
εµείς θα πληρώσουµε το µάρµαρο για ακόµη µια φορά. Οι ρύποι
µένουν σε εµάς, στη δυτική Μακεδονία, όπως και όλες οι έντονες
παρεµβάσεις. Πληρώνουµε το ίδιο ρεύµα µε αυτό που θα πλη-
ρώνουν οι συµπολίτες µας σε όλη την Ελλάδα, ενώ στην Κρήτη
ουσιαστικά θα αναπτύσσεται µε καλύτερους όρους οικονοµίας,
περιβάλλοντος και γενικότερης ανάπτυξης. Εµείς δεν έχουµε
κάτι επιπλέον, παρόλο που δίνουµε κοµµάτι από τα σπλάχνα µας. 

Ακολουθείτε, λοιπόν, την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου. Σας υπενθυµίζω ότι σε ένα άλλο προϊόν, που είναι ο µεγα-
λύτερος εργοδότης της χώρας, της ορεινής Ελλάδας και της
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ελληνικής υπαίθρου, που κατοχυρώθηκε πέραν από τον ευρω-
παϊκό Κανονισµό και µε απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
του 2002, που κατοχύρωνε οριστικά και αµετάκλητα τη χώρα πα-
ραγωγής και προέλευσης της φέτας -µιλάω για το τυρί της
φέτας- για τη χώρα µας, δεν ακολουθήσατε την ίδια απόφαση,
κύριε Υπουργέ, στη Συµφωνία CETA και εκχωρήσατε και εσείς
και η Κυβέρνησή σας το όνοµα αυτό και στον Καναδά και στη
Νότια Αφρική. 

Να συγκρίνουµε, λοιπόν, δύο δεδοµένα για τα οποία επικαλεί-
στε ότι ακολουθείτε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου:
Άλλα µέτρα και άλλα σταθµά ή «αλά καρτ» η προσέγγισή σας και
στο θέµα αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Εν ολίγοις, αυτό που ζητάµε εµείς από τη δυτική Μακεδονία

και από τον Νοµό Κοζάνης, είναι να πείτε επιτέλους κάποια
στιγµή τις ειλικρινείς προθέσεις σας και τον σχεδιασµό, αν έχετε,
ως προς το µέλλον και την προοπτική της ενεργειακής περιφέ-
ρειας της χώρας, σύµφωνα µε τα δικά σας σχέδια. Θα παραµεί-
νει η ενεργειακή περιφέρεια της χώρας;

Θα διασφαλιστεί η ταυτότητά της; Θα διασφαλιστούν οι θέσεις
εργασίας που σήµερα συνδέονται µε τον λιγνίτη µε άλλες τεχνο-
λογίες που να αφορούν και τον λιγνίτη, αλλά και άλλες ενεργει-
ακές δραστηριότητες, καθόσον έχουµε και την παιδεία και τις
υποδοµές και την προοπτική, αλλά και την αναγκαιότητα, αν θέ-
λετε, να συνεχίσουµε να παραµένουµε στο ενεργειακό πεδίο;
Αυτό, όµως, δεν µας το λέτε, κάτι που δηµιουργεί εύλογες ανη-
συχίες.

Γι’ αυτό, λοιπόν, και οι φίλοι σας και οι οπαδοί σας στη δυτική
Μακεδονία σας εγκαλούν και σας κατηγορούν -και ο περιφερει-
άρχης και ο δήµαρχος και όλοι οι εκπρόσωποι των συνδικάτων-
ότι το νοµοσχέδιο είναι καταστροφικό. Δεν χρειάζεται, δηλαδή,
να πει κάτι η Αντιπολίτευση το οποίο εσείς θα πρέπει να αντι-
κρούσετε υποστηρίζοντας ότι εµείς έχουµε άδικο. Τι έχετε να
πείτε σε όλους αυτούς στην τοπική κοινωνία που διαφωνούν µε
αυτή την προσπάθεια που κάνετε; Εδώ δεν δώσατε απάντηση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κασαπίδη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω κάτι όσον αφορά την απο-
δοχή των τροπολογιών. Θα πρέπει να είναι σαφές ότι οι
τροπολογίες, που υποστήριξαν οι Υπουργοί, µε ειδικούς αριθ-
µούς 182,183 και 184 γίνονται αποδεκτές. 

Δεν θέλω να τοποθετηθώ σε άλλα θέµατα. Όσον αφορά τον
ενεργειακό σχεδιασµό και τη µεταλιγνιτική εποχή, θα τα συζητή-
σουµε επί µακρόν αύριο. 

Θέλω να κάνω µόνο δύο διορθώσεις όσον αφορά το πώς θα
λειτουργεί η αγορά ενέργειας. Έχει ήδη ψηφιστεί ο νόµος για το

χρηµατιστήριο ενέργειας. Άρα δεν ισχύει το ότι δεν ξέρουµε πού
πάµε. Ξέρουµε πού πάµε. Το 2019 –από τα µέσα του 2019 και
µετά- θα εφαρµοστεί πλήρως το λεγόµενο «target model» που
αποτελεί τον καθιερωµένο τρόπο λειτουργίας στις περισσότερες
ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό θα ισχύσει και στην Ελλάδα. Άρα όσον
αφορά την αγορά, ξέρουµε πώς θα διαµορφωθεί κατ’ αρχάς για
τον ηλεκτρισµό και στη συνέχεια θα επεκταθεί και στο φυσικό
αέριο.

Το ίδιο ισχύει και για την αγορά του φυσικού αερίου. Έχει ήδη
απελευθερωθεί η λιανική, ενώ προηγούµενα έχει απελευθερωθεί
και η χονδρική. Άρα και εκεί ξέρουµε τους κανόνες του παιχνι-
διού. Ρυθµιζόµενες αγορές θα είναι και οι δύο. Άρα ξέρουµε.
Όσον αφορά το σκέλος αυτό, είναι ανακριβές ότι δεν ξέρουµε
πού πάµε.

Ανακριβή ήταν και τα σχόλιά σας για την προστασία των αδύ-
ναµων νοικοκυριών. Αλλάξαµε τον τρόπο υπολογισµού των ΥΚΩ.
Οι ΥΚΩ υπολογίζονται πλέον, όχι όπως στο παρελθόν µε τα από-
τοµα σκαλιά που είχαν τρελάνει τους καταναλωτές τον χειµώνα,
αλλά µε µια ευθύγραµµη προοδευτική σχέση η οποία είναι πολύ
φιλική προς αυτά.

Έχουµε ρυθµίσει το κοινωνικό τιµολόγιο. Εντάσσονται όλοι
όσοι πήραν µέρισµα και αυτοί που είναι µε εισόδηµα κοινωνικής
αλληλεγγύης πήραν τεράστια έκπτωση 70%. Φτιάξαµε και το τα-
µείο για όσους χάνουν το κοινωνικό τιµολόγιο, λόγω αδυναµίας
πληρωµής, προκειµένου να µπορούν να προσφύγουν σε ένα τα-
µείο, το οποίο θα πληρώνει τους λογαριασµούς τους, προκειµέ-
νου να επανασυνδεθούν.

Άρα τη δέσµευσή µας «κανένα νοικοκυριό µε µαγκάλι» µάλλον
την πετύχαµε!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ολοκληρώσουµε την απο-
ψινή συνεδρίαση, θέλω να σας ενηµερώσω ότι αποµένουν δε-
καεπτά οµιλητές για την αυριανή συνεδρίαση, καθώς και επτά
από τους οκτώ Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, µιας και ο κ.
Δένδιας έχει τοποθετηθεί. Είναι, επίσης, οι δευτερολογίες, οι οµι-
λίες των Υπουργών και εάν υπάρξει, κάποιος Πολιτικός Αρχηγός,
ο οποίος θα θέλει να τοποθετηθεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.59’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 25 Απριλίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: συνέχιση της συζήτησης
και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
«Διαρθρωτικά µέτρα για την πρόσβαση στο λιγνίτη και το περαι-
τέρω άνοιγµα της χονδρεµπορικής αγοράς ηλεκτρισµού και
άλλες διατάξεις».
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